Adverbes de durée

Pour traiter les adverbes de durée dans le cadre du lexique-grammaire, nous les
avons placés dans des phrases a verbe support (Vsup) d’occurrence tel que le verbe
issda (il y avoir, avoir lieu), ou bien dans des phrases a verbe spécifique pour un
complément de durée (Cf. § 1.2.3) comme le verbe support durer en francais :

Cela a duré (E + ?durant + pendant) deux jours.

Comme M. Gross (1986b) nous le montre en utilisant la dérivation générale de Z.S.
Harris (1976) :

Max a lu un livre # Que Max ait lu le livie a duré pendant deux heures
= Maxaluunlivie # Cela a duré pendant deux heures
= Max a lu le livre pendant deux heures

ce type de verbes en frangais sert a introduire les adverbes de durée dans les phrases
¢lémentaires.

Les Vsup d’occurrence introduisent non seulement les adverbes de durée, mais aussi
les adverbes de date. En coréen, ’é¢tude des compléments de durée sera donc
globalement celle du complément des trois verbes supports de durée jisogdoida (durer),
gyeisogdoida (continuer) et gada (aller). Ces verbes supportent diverses formes de
compléments de durée, construites soit sur les Ndurée comme dans :

& ==cl ot 3F (st +-2h) (KISSZACH + HSZAUACH + ULCH

(1) a. jib-suli-ga 3ju  (dongan + -gan) (jisogdoi + gyeisogdoi + ga)-ess-da
maison-réparation-nmtf 3-semaine (pendant + -pendant) (durer + continuer + aller)-Mpas-St.déc
(La réparation de la maison a (duré + continué) pendant 3 semaines)
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=20t 3= ISE = (NSS + HSE)-D Uy

b. jib-suli-ga 3ju jen-bute (jisogdoi + gyeisogdoi)-go iss-da
maison-réparation-nmtf 3-semaine avant-a partirde  (durer + continuer)-Sconj  étre-St.déc
(La réparation de la maison (dure + continue) depuis 3 semaines)

57 Notons que, pour le verbe gada (aller), les phrases suivantes :
=20t 3F (-U+ 3E) 24 CH
Jib-suli-ga 3ju  (-na + jengdo) ga-ss-da
maison-réparation-nmtf  3-semaine (-Post.spc + environ)  aller-Mpas-St.déc
(La réparation de la maison a duré (méme + environ) 3 semaines)

ou le complément de durée 3ju (3 semaines) est suivi de la postposition spécifique -na (méme) ou d’un
modifieur d’approximation tel que jengdo (environ), sont nettement plus naturelles que les phrases de (1a).
Et le verbe gada (aller) n’accepte pas le complément 3ju jen-bute (depuis 3 semaines) de (1b). Pour les
différents comportements de ces trois verbes support de durée, voir la section 3.1.2.
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soit sur les Ndate (Cf. § 3.4) comme dans :

&==eldt (bE2H 6N + 5& 3LNK) (NSEIAUCH + HSEAJACH + 2UALCH

(2) jib-suli-ga (Suel-bute 6uel-ggaji + Suel 3il-ggaji) (jisogdoi+ gyeisogdoi+ ga)-ess-da
maison-réparation-nmtf (mai-depuis juin-jusqu’a + mai 3-jour-jusqu’a) (durer + continuer + aller)-Mpas-St
(La réparation de la maison a (duré + continué) (de mai a juin + jusqu’au 3 mai))

Ainsi, les compléments de temps tels que Suel-ei (en mai) et Suel 3il-ei (le 3 mai) qui
ne sont pas acceptés avec les verbes supports de durée ne seront pas considérés comme
des compléments de durée :

SENIP) (x50 + =*52& 3L0l) (KSJACH + ALCH

(3)  jib-suli-ga (*Suel-ei + *5uel 3il-ei)  (jisogdoi + ga)-ess-da®®
maison-réparation-nmtf  (*mai-a + *mai 3-jour-a) (durer + aller)-Mpas-St.déc
(La réparation de la maison a duré¢ (*en mai + *le 3 mai))

Cependant, la postposition spécifique (Post.spc) -do (aussi, également) rend les
compléments Suel-ei (en mai) et Suel 3il-ei (le 3 mai) de (3) compatibles avec ces verbes
supports de durée comme dans :

& =20t (5&0H + 58 3d0)-= (XIS ACH + 2240H

4)  jib-suli-ga (Suel-ei + Suel 3il-ei)-do (jisogdoi + ?ga)-ess-da
maison-réparation-nmtf  (mai-a + mai 3-jour-a)-Post.spc (durer + aller)-Mpas-St.déc
(La réparation de la maison (*a duré + s’est poursuivie) (en mai + le 3 mai) également)

ce qui n’est pas le cas pour le verbe durer en francais. Nous observons plusieurs
exemples semblables a celui de (4) dans notre corpus :

ZIIGH A SENZ NS 20l olaEtH

(5) a. gyenggi-halagsei-ga 3uel-ei-do Jjisogdoi-1 ges-i yeisangdoi-nda®
conjoncture économique-tendance a la baisse-nmtf mars-a-Post.spc durer-Sd.fut Ncomp-nmtf étre prévu-St
(On prévoit que la tendance a la baisse de la conjoncture économique se sera poursuivie

également en mars)

4E0E 2 =0l S2H | PR = INEF-{5;

b. 4uel-ei-do ilbonin seunggaig-eui jeunggasei-neun Jjisogdoi-ess-da’
avril-a-Post.spc Japonais passager-Gén tendance a la hausse-nmtf  durer-Mpas-St.déc
(La tendance a la hausse (du nombre) des passagers japonais s’est poursuivie également
en avril)

Malgré cette compatibilité avec les verbes jisogdoida (durer) et gada (aller) en présence
de la Post.spc -do, nous ne pourrons pas dire que les compléments de temps en (4) et (5)

% Le verbe H =5t gyeisog-doida (continuer) peut accepter les adverbes de date de (3). Mais, dans ce
cas, il ne s’agit plus de la durée de continuation, mais de la date de reprise. On peut donc dire que le verbe
H & Ch gyeisog-doida (continuer) a au moins deux emplois : 1’un en tant que verbe support de durée
comme Xl £EIC jisog-doida (durer) ou JtCt gada (aller) et ’autre qui accepte un complément de date
comme ceux de (3) avec ’interprétation du verbe M i Sl Ct jaigai-doida (étre repris).

* Journal Chosun du 2/3/1998.

7 Journal Chosun du 4/5/1998. Pour une raison de commodité, nous avons effectué un petit aménagement
sur les exemples d’origine de (5a-b).
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expriment la durée d’un événement. On dirait plutdt qu’ils expriment une date, qui est
incluse dans une durée de temps de 1I’événement dont les deux bornes ne sont pas
précisées. Le fait que ces compléments ne peuvent étre obtenus en réponse a la question
elma dongan (pendant combien de temps) ou elmana (combien (de temps)) nous incite
¢galement a éviter de les qualifier d’adverbes de durée (Cf. § 1.5.3).

Par contre, 'insertion de 1’adverbe nainai (toujours, tout le temps) remplace
I’interprétation de date par celle de la durée comme dans :

&==clot (52 +5& 3¢) LUUW NES=eln

(6) jib-suli-ga (Suel +5uel 3il)  nainai Jisogdoi-ess-da
maison-réparation-nmtf  (mai + mai 3-jour) toutle temps  durer-Mpas-St.déc
(La réparation de la maison a duré (tout le mois de mai + tout le 3 mai))

Il apporte la méme modification sémantique que le prédéterminant tout en francais.
Nous pouvons obtenir cette modification également en explicitant la mesure d’une
durée de temps juste apres les deux compléments de date Suel (mai) et Suel 3il (le 3 mai),
c’est-a-dire la durée de han dal (un mois) ou celle de halu (un jour) respectivement
comme dans :

SEPl (68 & ¢ +5823% &&) (E+ S9) K&l ACH

(7) jib-suli-ga (Suel han dal +5uel 3il halu) (E + dongan) jisogdoi-ess-da
maison-réparation-nmtf (mai un mois + mai 3-jour un jour) (E + pendant) durer-Mpas-St.déc
(La réparation de la maison a duré ((E+ pendant) tout le mois de mai + durant la journée
du 3 mai)

La précision de la mesure d’une durée en (7) est redondante du point de vue de
I’information, mais elle donne des phrases trés naturelles en coréen. Ainsi, sans ou avec
dongan (pendant), mot spécialisé pour la durée, I’interprétation des séquences Suel han
dal et Suel 3il halu sera celle des compléments de durée.

3.1. Phrases a verbe support de durée

Les verbes jisog-doida (durer), gyeisog-doida (continuer) et gada (aller) que nous
avons utilisés comme supports de durée introduisent spécifiquement les adverbes de
durée dans les phrases ¢lémentaires, tandis que le verbe support d’occurrence issda (il y
avoir, avoir lieu) supporte non seulement les adverbes de durée, mais aussi les adverbes
de date. Nous voulons préciser ici les propriétés syntaxiques de ces verbes, surtout
celles des trois verbes spécifiquement liés a la durée, en considérant leurs constructions
possibles et également les phrases mises en relation avec eux. Nous traiterons a part des
phrases ou les groupes nominaux de durée occupent la position du sujet comme le verbe
gellida (étre pris) (Cf. § 3.2.2.2) ou la position d’objet direct comme le verbe bonaida
(passer) (Cf. § 3.2.1.6).
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3.1.1. Structure générale : Py-ges-nmtf WV

Nous obtenons la construction Py-ges-nmtf W V comme structure générale des trois
verbes jisog-doida (durer), gyeisog-doida (continuer) et gada (aller). Le sujet Ny est
phrastique pour les trois verbes, soit une complétive P en ges :

[ AD} S =cl|ot= 241-0l & ¢ o (N=g + HSS)-UTH

(8) [Max-ga jib-eul suli-ha-neun ges]-i seg dal dongan (jisogdoi + gyeisogdoi)-ess-da
[Max-nmtf maison-Acc réparation-faire-Sd Ncomp]-nmtf trois mois pendant (durer + continuer)-Mpas-St.déc
(Que Max (répare + *a réparé + *va réparer) la maison a (duré + continué) pendant trois mois)

soit Npréd réduit de P en ges :

[2raol  F42l]-dt A g st (N&E + HHE)-RO

(8) = [Max-eui jib-sulil-ga segdal dongan (jisogdoi + gyeisogdoi)-ess-da
[Max-Gén maison-réparation]-nmtf trois mois pendant (durer + continuer)-Mpas-St.déc
(La réparation de la maison par Max a (duré + continué¢) pendant trois mois)

La structure interne de la complétive P en ges se formule plus précisément comme Ny W
V-Sd ges ou W V°-Sd ges. Le nom ges est un nom complémenteur (Ncomp), qui a pour
role d’introduire une complétive Qu P. En coréen, il existe plusieurs formes
équivalentes a Qu P ou V-inf W. Nous pouvons compter également les deux noms dei et
Jji parmi les noms complémenteurs (Ncomp). Pour la complétive en ges, il n’y a pas de
restriction concernant sa position syntaxique. Elle peut occuper la position du sujet
comme dans (8) ou la position d’objet direct comme dans (9) :

g2 [2ADF S zc|ot= Al-8 2at

(9) Luc-eun [Max-ga jib-eul suli-ha-neun gesl-eul  moleu-nda
Luc-nmtf [Max-nmtf maison-Acc réparer-Sd Ncomp]-Ace  ignorer-St.déc
(Luc ignore que Max répare la maison)

ce qui n’est pas le cas pour la complétive en dei et celle en ji. Par exemple, la
complétive en dei n’est suivie que de la postposition -ei (2), et pas d’autres postpositions
telles que le nominatif -ga, qui marque le role du sujet d’une phrase, ou I’accusatif -leu!/
(Cf. §3.2.1.6)."

La complétive en ges peut comporter toutes les marques de temps comme dans :

2e CIESS/R. T 2l-(5ts + A + ) 21-2 20

(9°) Luc-eun [Max-ga jib-eul suli-ha-(neun + essden + 1) ges]-eul moleu-nda
Luc-nmtf [Max-nmtf maison-Acc réparer-(Sd.pré+ Sd.pas+ Sd.fut) Ncomp]-Acc ignorer-St.déc
(Luc ignore que Max (répare + a réparé + va réparer) la maison)

"' En ce qui concerne la complétive en ji, voir § 4.5.2.1.
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Cependant, en position sujet des trois verbes supports en question comme dans les
exemples de (8), le verbe de cette complétive n’accepte que le suffixe verbal
déterminatif (Sd)’> -neun, qui est neutre ou présent (Sd.pré), et non le passé ou le futur :

(420t &S £2l-(5le + *UE + *&) 2dl-00 & ¢ o Xl & ACH

(8’) [Max-ga jib-eul suli-ha-(neun+ *essden+ *l) gesl-i  seg dal dongan jisogdoi-ess-da
[Max-nmtf maison-Acc réparer-(Sd.pré+*Sd.pas+*Sd.fut) Ncomp]-nmtf trois mois pendant durer-Mpas-St
(Que Max (répare + *a réparé + *va réparer) la maison a (duré + continué¢) pendant trois mois)

— No-nmtf WV avec Ny non phrastique

A coté de Ny phrastique, nous observons également une distribution de Ny non
phrastique pour les verbes jisog-doida (durer), gyeisog-doida (continuer) et gada (aller),
tels que Ny =: deui (chaleur), pogyem (canicule), gion (température), bi (pluie), bom
(printemps), yeleum (été), etc. Nous avons pu recenser ces noms dans notre corpus.
Cependant, ils ne sont pas encore suffisamment nombreux pour leur attribuer une
classe. Il nous faudra un recensement plus étendu. Par contre, nous constatons que des
noms concrets (Nconcr) tels que os (vétement), ggoch (fleur), genjenji (pile) apparaissent
en position de sujet dans la méme construction, mais exclusivement avec le verbe gada
(aller, durer) :

J (B + =2+ HEN)-= (1= + 2a) 2HCH
(10) geu (ggoch + os + genjenji)-neun  (ljuil + olai) ga-nda
ce  (fleur + vétement + pile)-nmtf (1-semaine + longtemps) aller-St.déc

(CE (fleur + vétement + pile) dure (une semaine + longtemps))

En effet, la source transformationnelle de N est :
(N)o = (Nreui Nj)o ((N;de N)o)

avec N; =: Nconcr et N;=: =% sumyeng (durée d’usage, durée de vie) comme dans :

[0 (2 + =2+ 2dHX)-2 =H]-0 (1= + 2H) 2+CH
(11)  [geu (ggoch + os + genjenji)-eui sumyeng]-i (Ljuil + olai) ga-nda

[ce (fleur + vétement + pile)-Gén durée de vie]-nmtf (1-semaine + longtemps) aller-St.déc
(La durée de vie de CE (fleur + vétement + pile) est (d’une semaine + longue))

[RESTRUCT.] =
(O (B+ R+ H4E8X)-= [=Z0l] (1< + 2d) 2+CH
(11°) [geu (ggoch + os + genjenji)-neun) [sumyeng-i| (Ljuil + olai) ga-nda

[ce  (fleur + vétement + pile)-nmtf] [durée de vie-nmtf](1-semaine + longtemps) aller-St.déc

[NAPP Z.] = (10)

™ Voici les différentes formes de suffixes verbaux déteminatifs (Sd) selon le temps verbal :

Sd au présent (Sd.pré) =: -neun
Sd au présent (Sd.pas) =: -(eu)n + -(e)ssden
Sd au présent (Sd.fut) =: -(eu)!
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Par restructuration du GN dans (11) puis par effacement du nom approprié sumyeng
(durée d’usage), nous obtenons la phrase (10).

En ce qui concerne (11), une forme avec Vsup =: JtXICt gajida (avoir) y est
parallele :
| (Z + 2+ A&8X)-= (= HE9 =g JHEICH
(12) geu (ggoch + os + genjenji)-neun  eneu jengdo-eui sumyeng-eul  gaji-nda
ce  (fleur + vétement + pile)-nmtf certain niveau-Gén durée de vie-Acc avoir-St.déc

(CE (fleur + vétement + pile) a une certaine durée de (usage + vie))

qui accepte le complément de mesure :

2 (2 + =2+ A&8X)-= (28 + 1329) =HS DT

(13) geu (ggoch + os + genjenji)-neun (olain + ljuil-eui) sumyeng-eul  gaji-nda
ce  (fleur + vétement + pile)-nmtf  (long + 1-semaine-Gén) durée de vie-Ace avoir-St.déc
(CE (fleur + vétement + pile) a (une longue + une semaine de) durée de (usage + vie))

La forme (13) peut subir une relativation et le Vsup =: gajida (avoir) en sera effacé, ce
qui produit la phrase (11) :
[0 (Z+ R+ AEX)-It JHXl= =2 ]-0l (2ch + 1) 2T
[REL.] = [geu (ggoch + os + genjenji)-ga gaji-neun sumyengl-i  (olai + ljuil)  ga-nda
[ce  (fleurt vétement+ pile)-nmtf avoir-Sd durée de vie]-nmtf (longtemps+1-semaine) aller-St.déc

(La durée de (usage + vie) qu’a CE (fleur + vétement + pile) est (longue + d’une
semaine)

[VSUP GAJIDA-SD (QUE AVOIR) RED. = -EuI (DE)] = (11)

La régle de réduction de Vsup [Vsup Réd.] formulée dans M. Gross (1981) rend compte
en effet de la formation du GN sujet de (11).

A coté¢ de (11), nous avons également une phrase adjectivale en gilda (long)
comme :

[0 (Z+ =+ 24EX)-9 =Z1-0] ZC

(14)  [geu (ggoch + os+ genjenji)-eui  sumyeng]-i gil-da
[ce (fleur + vétement + pile)-Gén durée de vie]-nmtf éEtre long-St.déc
(La durée de vie de CE (fleur + vétement + pile) est longue)

(O (Z+ 2+ 2FX)-&] [=20l] 2CH
[RESTRUCT.] = (15) [geu (ggoch + os+ genjenji)-neun] [sumyeng-i] gil-da

[ce (fleur + vétement + pile)-nmtf] [durée de vie-nmtf] étre long-St.déc

(La durée de vie de CE (fleur + vétement + pile) est longue)

(CE (fleur + vétement + pile) est durable)

A la différence de la dérivation (11)-(11°)-(10), nous ne pouvons pas effacer le nom
sumyeng (durée de vie) de la phrase (15) obtenue par restructuration de (14).
L’effacement de ce nom donne une phrase de sens tout a fait différent de (15)
comme dans :
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1 (Z + 2+ HAEX)-= [E] 2

(16) geu (ggoch + os+ genjenji)-neun [E]| gil-da
ce  (fleur + vétement + pile)-nmtf [E] &tre long-St.déc
(CE (fleur + vétement + pile) est long(ue))

ou nous pouvons reconstituer le nom approprié effacé, qui n’est pas +=% sumyeng (durée
de vie), mais 20| gili (longueur) :

a (2 + 2+ A8X)-= [2010}] ZCt
(16)= (16’) geu (ggoch + os+ genjenji)-neun |[gili-ga] gil-da

ce  (fleur + vétement + pile)-nmtf  [longueur-nmtf] é&tre long-St.déc
(La longueur de CE (fleur + vétement + pile) est longue)

— No-nmtf WV avec W=: Advt

Les ¢léments qui apparaissent en position de W dans les constructions Py-ges-nmtf
W V ou Noconcr-nmtf W V sont des adverbes de durée tels que olai (longtemps), 3 sigan
dongan (pendant 3 heures). Nous pouvons observer une différence entre les compléments
de durée pour les verbes jisog-doida (durer), gyeisog-doida (continuer) et les
compléments pour le verbe gada (aller). Tandis que le complément en -eu/ est autorisé
pour le verbe gada (aller) :

=0 (Al AlZE=(0] + 2) + 2H) kL

susul-i (sei sigan-(i + eul) + olai) ga-ss-da
opération-nmtf (trois heure-(Post.ga+ Post.leul) + longtemps) aller-Mpas-St.déc
(L’opération a duré (trois heures + longtemps))

il n’est pas autorisé pour les deux autres verbes :

=0l (M AlZE=(0l + *8) + ) (R=g + HSE)-UCH

susul-i (sei sigan-(i + *eul) + olai) (jisog-doi + gyeisog-doi)-ess-da
opération-nmtf (trois heure-(Post.ga+ Post.leul) + longtemps) (durer + continuer)-Mpas-St.déc
(L’opération a (duré + continué) (trois heures + longtemps))

Nous pouvons donc formuler, d’une part, la structure Py-ges-nmtf (Advt + Ny-(*eul + i))
V avec Ny =: Dnum Ntps pour V =: jisog-doida (durer), gyeisog-doida (continuer) et,
d’autre part, la structure Po-ges-nmtf (Advt + Ni-(eul + i)) V avec N, =: Dnum Ntps pour
V =: gada (aller).

Dr’ailleurs, comme nous avons pu le remarquer dans les exemples (1a)-(1b), le verbe
gada (aller) n’introduit pas ou introduit difficilement dans des phrases élémentaires
certains adverbes que les verbes jisog-doida (durer) et gyeisog-doida (continuer) y
introduisent :

& =2t 3Ix= (S + -2t + 70 Z2H + *MEH) ZHCH

(17) jib-suli-ga 3-ju  (dongan +-gan  + ?*-ei gelchi-e + *jen-bute) ga-ss-da
maison-réparation-nmtf 3-semaine (pendant + -pendant+ -a s’étendre-Sconj + depuis) aller-Mpas-St
(La réparation de la maison a duré¢ (pendant + sur + depuis) 3 semaines)
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&==eldt (b E2H 6&NX +5& 3K + *5 E2H) T

(18) jib-suli-ga (Suel-bute 6uel-ggaji + Suel 3il-ggaji  + *5uel-bute) ga-ss-da
maison-réparation-nmtf (mai-depuis juin-jusqu’a + mai 3-jour-jusqu’a+ *mai-depuis) aller-Mpas-St
(La réparation de la maison a duré (de mai a juin + jusqu’au 3 mai + depuis mai))

3.1.2. Les verbes jisog-doida, gyeisog-doida vs. le verbe gada

En regardant leurs constructions, nous avons pu observer des différences
distributionnelles et structurales entre le verbe support de durée gada (aller) et les deux
autres verbes. En effet, a la différence du verbe gada (aller), purement coréen, les verbes
Jjisog-doida (durer) et gyeisog-doida (continuer) se composent, morphologiquement, des
noms prédicatifs sino-coréens jisog (durée”) et gyeisog (continuation) et du verbe support
doida (devenir), qui est le passif du verbe support hada (faire). Cette différence
morphologique avec le verbe gada (aller) implique des différences syntaxiques : par
exemple, la nominalisation est possible pour les verbes jisog-doida (durer), gyeisog-
doida (continuer), ce qui n’est pas le cas pour le verbe gada (aller) ni pour les verbes
francais durer et continuer :

Ny-2t (K= + A=)-=d No-2b (XI5 + HZ)-0l | C
No-ga  (jisog + gyeisog)-doida = No-ga (jisog + gyeisog)-i doida
No-nmtf (durée + continuation)-devenir No-nmtf (durée + continuation)-nmtf devenir

(No (durer + continuer))

comme les deux verbes jisog-hada (maintenir) et gyeisog-hada (continuer) mis en
relation avec eux :

N()—jf Ni-2 (X + H)-6it N()—jf Ni-2 (X + Hs)-8 otCt
No-ga  Ny-eul (jisog + gyeisog)-hada = Ny-ga Ni-eul (jisog + gyeisog)-eul hada
No-nmtf N;-Acc (durée + continuation)-faire No-nmtf N;-Acc (durée+continuation)-Acc faire

(No (maintenir + continuer) Ny)

Nous examinerons les propriétés syntaxiques des verbes jisog-doida (durer),
gyeisog-doida (continuer) et gada (aller) ainsi que les différences entre eux, en
particulier, sur les deux points suivants :

3 Quand nous faisons correspondre le nom frangais durée au nom coréen jisog, c’est avec le sens « le fait
de durer » comme dans 1’exemple Opposer la durée a l'instant (Lexis, 2002), et non avec son sens «
espace de temps que dure une chose ». En effet, pour traduire le deuxiéme sens du nom durée, nous
devons utiliser les formes (E + jisog) (gigan + sigan) comme dans :

A (E + X&) (912 + 2A12F) sot
gongsa (E + jisog) (gigan + ? sigan) dongan
travaux (E + durée) (période + ?heure) pendant

(pendant la durée des travaux)
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— Possibilité d’effacement de compléments de durée
— Relations transformationnelles

— Possibilité d’effacement de compléments de durée

Pour les deux verbes jisog-doida (durer) et gyeisog-doida (continuer, durer), méme
s’il existe des cas ou I’effacement de leurs compléments de temps ameéne une phrase pas
tout a fait naturelle, les compléments de durée de ces deux verbes sont effacables
comme ceux du verbe durer en frangais :

o5 I} (?E + 24 AI2t SO + 20t2t) (RI&E + AHSE)-AT

(19) yaghyo-ga (?E + 24sigan dongan + elma-gan)  (jisogdoi + gyeisogdoi)-ess-da
efficacité d’un reméde-nmtf (?E+ 24-heure pendant+ un certain temps) (durer + continuer)-Mpas-St.déc
(L’efficacité du médicament a (duré + continué) (E + pendant 24 heures + un certain temps))

S g8 25 & dez iy 2ol (?E+ HEZ)  XHEC

(20) a. du banghyang modu han chasen-eulo chalyang unhaing-i (?E+myechil-gan) jisogdoi-nda
deux direction tout un voie-Post véhicule circulation-nmtf (?E + quelques jours-pendant) durer-St
(La circulation des véhicules dure (?E + pendant quelques jours) sur une voie dans les
deux sens)

S g 2 F jdez g 2ol (E+ HE)  AsEn

b. du banghyang modu han chasen-eulo chalyang unhaing-i (E + myechil-gan) gyeisogdoi-nda
deux direction tout un voie-Post véhicule circulation-nmtf (E + quelques jours-pendant) continuer-St
(La circulation des véhicules (dure + continue) (E + pendant quelques jours) sur une voie
dans les deux sens)

Dans ce cas, nous pouvons considérer que leur interprétation est proche de celle d’une
phrase avec un complément de durée tel que handongan (pendant un certain
temps) comme dans :

e KHE S0l (sts0ot + ) A&
(202’) ... chalyang wunhaing-i  (handongan + ggoai) Jjisog-doi-nda
véhicule circulation-nmtf (pendant un certain temps + pas mal)  durer-St.déc
(La circulation de véhicule dure (pendant un certain temps + pas mal)...)

Tandis que les verbes jisog-doida (« durée-devenir ») et gyeisog-doida (« continuation

-devenir ») comportent déja morphologiquement le sens de durée ou de continuation, il
n’en est pas de méme pour le verbe gada (aller). Son emploi principal en tant que verbe
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ordinaire étant celui d’un verbe de mouvement, ™ et contrairement aux deux autres
verbes jisog-doida (durer) et gyeisog-doida (continuer, durer), le verbe gada (aller) en tant
que verbe support de durée n’accepte pas 1’effacement de ses compléments de temps et
adverbes de temps comme dans les exemples (21) et (22) :

org It (*E + 24 A2+ SS9 + Lokt + 5AI2E EH) AT

(21) yaghyo-ga (*E + 24sigan dongan + elma-gan + Ssigan nem-gei) ga-ss-da
efficacité d’un reméde-nmtf (E+ 24-heure pendant+ un certain temps+5-heure dépasser-Sconj) aller-Mpas-St
(L’efficacité du médicament a duré (E + pendant 24 heures + un certain temps + plus de 5

heures))
HEO0| (*E + Al AIZ=(E + 0l + 2) + 2d) 2T
(22) jengjen-i (*E + sei sigan-(E + i+ eul) + olai) ga-ss-da

coupure d’¢lectricité-nmtf (*E + trois heure-(E+Post.ga+Post.leul) + longtemps) aller-Mpas-St.déc
(La coupure d’¢électricité a duré (E + trois heures + longtemps))

Un complément de durée tel que sei sigan (trois heures) ou 24sigan dongan (pendant 24
heures) est obligatoire pour le verbe gada (aller). En ce qui concerne le groupe nominal

™ Les emplois du verbe gada (aller) sont trés variés (Hong et al. 1997). Voici les principaux :

OlL+ It SH 0l ZC 520l Hol Ct U CH

a. Ina-ga haggyo-ei  ga-ss-da b. Suel-i geeui da  ga-ss-da
Ina-nmtf école-a aller-Mpas-St.déc mai-nmtf presque tout aller-Mpas-St.déc
(Ina est allée a 1’école) (Mai est presque entieérement écoulé)
Lt cll OHOlI Al ol &0 2ACH

c. na-neun Léa-eigei euisim-i  ga-ss-da
moi-nmtf Léa-Post.eigei doute-nmtf aller-Mpas-St.déc
(J’ai douté de Léa)
arA 9| 2ol 20l UL E20 OA  AlIZtE 2ACH

d. Max-eui keb-ei geum-i ga-ss-da e. tolon-i dases sigan-eul  ga-ss-da
Max-Gén verre-a f€lure-nmtf aller-Mpas-St.déc discussion-nmtf cinq heure-Post.Jeul aller-Mpas-St
(Le verre de Max s’est fél¢) (La discussion a duré cinq heures)
0 *8= 2l DIl sHCt (8= + 54)-Z0 IH=(M + &)

f. i uyu-neun mas-i ga-lyego ha-nda g. (daeum-ju+t Suel)-jjeum-ei ga-(se+myen)
ce lait-nmtf golt-nmtf aller-Scomp faire-St.déc (suivant-semaine + mai)-environ-a aller-Sconj
(Ce lait est presque tourné) (2 peu prés (la semaine prochaine + en mai))
Ollt= 0 g 2 =T I . 2+CH 20l HE 20 2HCH

h. Ina-neun i chaig-eul geeui da ilg-e ga-nda i. mul-i  jemjem bul-e ga-nda
Ina-nmtf ce livre-Ace presque tout lire-Sconj aller-St eau-nmtf de plus en plus augmenter-Sconj aller-St
(Ina est pres de finir de lire ce livre) (L’eau va en augmentant)

(Ina va bient6t terminer la lecture de ce livre)

A c0té de son emploi en tant que verbe ordinaire comme dans (a), le verbe gada (aller) peut étre employé
soit comme une variante du verbe support hada (faire) :

U= clots oy L= adiors CIFSE=, Ut

na-neun Léa-leul euisim-ha-iss-da = na-neun Léa-leul euisim-eul ha-iss-da = (¢)
moi-nmtf Léa-Acc douter-Mpas-St.déc moi-nmtf Léa-Acc doute-Acc  faire-Mpas-St.déc

(J’ai douté de Léa)

soit comme verbe auxiliaire. En coréen, il existe diverses formes auxiliaires qui s’attachent directement a
la racine verbale comme dans (h) et (i). D’ailleurs, tandis qu’il supporte des compléments de durée
comme dans (e), le verbe gada (aller) forme une construction sans Nyavec des GN de date comme dans
(g) dont nous reparlerons dans § 4.4.1.
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sei sigan (trois heures) suivi de la postposition -i ou -eul en (22), I’on pourrait hésiter a
attribuer a ce type de complément de durée le statut d’un adverbe, car les postpositions -
i et -eul s’utilisent également comme postposition casuelle. Cependant, ce complément
obligatoire en -i ou -eul/ occupe la méme position ou apparait un adverbe tel que olai
(longtemps) et il répond de fagon naturelle a la question formée avec I’adverbe
interrogatif e/mana (combien) ou elma dongan (pendant combien de temps) :

A0 (0Lt + 240F s904) UL ?

(23)  jengjen-i (elmana +?elma dongan)  ga-ss-nayo ?
coupure d’électricité-nmtf (combien + ?combien pendant) aller-Mpas-St.int
((E + Pendant) combien de temps a duré la coupure d’électricité ?)

— Relations transformationnelles

Comme nous 1’avons déja mentionné ci-dessus, les verbes jisog-doida (durer),
gyeisog-doida (continuer) se composent, morphologiquement, de noms prédicatifs jisog
(durée) ou gyeisog (continuation) et du verbe support doida (devenir), qui est le passif du
verbe support hada (faire). De ce fait, nous pouvons établir plusieurs relations
transformationnelles que le verbe gada (aller) ne posseéde pas : d’une part, entre des
phrases a jisog-doida (durer) et des phrases a jisog-hada (maintenir) et, d’autre part,
entre des phrases a gyeisog-doida (continuer) et des phrases a gyeisog-hada (continuer).
Nous continuons a parler de ces relations dans la section suivante.

3.1.3. Relations transformationnelles pour les verbes jisog-doida et gyeisog-
doida

Prenons d’abord le couple des verbes jisog-hada (maintenir) et jisog-doida (durer, se
maintenir). Le verbe jisog-hada (maintenir) " introduit un facteur aspectuel, en
I’occurrence, un aspect duratif par rapport au verbe gajida (avoir, posséder), comme les
verbes continuer, entretenir, poursuivre le font par rapport a avoir (M. Gross 1981 : 36) :

A SF=0| Jefst fl=z dS2 JbXD AC
(24) A-bujog-i geuleha-n yeisul jentong-eul  gaji-go iss-da
A-tribu-nmtf étre tel-Sd  art tradition-Acc avoir-étre en train de-St.déc

(La tribu 4 a cette tradition artistique)

A 2ZE0| Jeqst = ™SS =X o] QUCH
= (25) A-bujog-i geuleha-n yeisul jentong-eul  jisog-ha-go iss-da
A-tribu-nmtf étre tel-Sd  art tradition-Acc maintenir-étre en train de-St.déc

(La tribu 4 maintient cette tradition artistique)

™ Nous avons le verbe S XI5tCt yuji-hada (conserver, maintenir) comme synonyme :

("3t (E + &EH) + o2t £2 2H)-8 (XI&6tCh + R XIBHCH
(pyenghoa (E + sangtai) + ...-oa joh-eun goangyei)-leul (jisog-hada + yuji-hada)
(paix (E + état) + ...-avec bon-Sd relation)-Ace (maintenir  + conserver)

((maintenir + entretenir) ((la + ?un état de) paix + de bonnes relations avec gn))
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Dr’ailleurs, la phrase (24) dont la structure est définie comme :

(A)  No-nmtf N-Acc gajida
(Np avoir Ny)

a une relation d’équivalence avec des phrases a issda (il y avoir) comme dans :

AR =0| Jetst Oz HS0l UL

(26)  A-bujog-i geuleha-n yeisul jentong-i iss-da
A-tribu-nmtf étre tel-Sd  art tradition-nmtf il y avoir-St.déc
(La tribu 4 a cette tradition artistique)’®

La structure de (26) est formulée comme suit :
(B)  No-nmtf N\-nmtf issda

Il s’agit d’une construction a double sujet (ou sujet multiple), type de construction
particuliére en coréen. Sans entrer dans les détails sur ce phénoméne,”” nous observons
également des phrases a issda (il y avoir) ou le premier argument N, en (B) apparait sous
forme d’un complément adverbial comme dans :

Jeqst otz ®S0 SE0lI ACH

(27) geuleha-n yeisul jentong-i A-bujog-eigei iss-da
étre tel-Sd  art tradition-nmtf A-tribu-Post.eigei il y avoir-St.déc
(Il y a cette tradition artistique dans la tribu 4)

La phrase (27) est reliée a (26) et elles sont en relation de paraphrase formulée comme
suit :

(B)  Ny-nmtf N,-nmtf issda
= (B’) Niy-nmtf Ny-Postp issda (Il'y avoir Ny Prép Ny)

Etant le prédicat de (A) et de (B), N, régit ses propres arguments. Les relations
syntaxiques varient selon les noms. Le complément Ny-Postp en (B’) peut donc prendre
des formes plus ou moins variées. Prenons comme exemple le nom &2 22 hyeblyeg-
goangyei ((relation de) collaboration) :

&t=0l TAQ 21 st SE2HE JHRCH
(28)  hangug-i  peulangseu-oa ginmilha-n hyeblyeg-goangyei-leul gaji-ess-da
Corée-nmtf France-avec étroit-Sd coopération-relation-Ace  avoir-Mpas-St.déc

(La Corée a eu une étroite collaboration avec la France)

76 Dans (26), le premier sujet est A-bujog (la tribu A) et le deuxiéme geuleha-n yeisul jentong (cette
tradition artistique). La langue francaise n’ayant pas ce type de construction a double sujet, nous nous
sommes contentée de donner comme traduction les phrases avec le verbe avoir. Leur interprétation doit
étre la plus proche de nos exemples en coréen.

7 Pour plus de détails sur I’analyse de la construction Ny-nmif Ny-nmtf V avec V =: issda (il y avoir), voir
Chung (1998).
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st=0l A 215t EEky Pl UACH

=(29) [hangug]-i [peulangseul-oa [ginmilha-n hyeblyeg-goangyeil-ga iss-ess-da
[Corée]-nmtf [France]-avec [étroit-Sd coopération-relation]-nmtf il y avoir-Mpas-St.déc
(La Corée a eu une étroite collaboration avec la France)

[SYMETRIE]
st= 1t Z2ADL 2lst 20t UAUCH
=(30) [hangug-goa peulangseul-ga [ginmilha-n hyeblyeg-goangyeil-ga iss-ess-da
[Corée-et France]-nmtf [étroit-Sd coopération-relation]-nmtf il y avoir-Mpas-St.déc

(La Corée et la France ont eu une étroite collaboration)

21 st 2Ot sh= ot ZYA ALOI Ol UAUCH
=(31) ginmilha-n hyeblyeg-goangyei-ga  [hangug-goa peulangseu sai-ei| iss-ess-da
étroit-Sd coopération-relation-nmtf [Corée-et France entre] il y avoir-Mpas-St

(Il'y a eu une étroite collaboration entre la Corée et la France)

Dans ces relations, le nom &2 hyeblyeg-goangyei ((relation de) collaboration)
exigeant au moins les deux arguments qui dénotent les personnes en collaboration, la
relation de collaboration de ces deux arguments est exprimée de fagon explicite sous
forme d’un complément « st=1 ZZA AOIO hangug-goa peulangseu sai-ei (entre la
Corée et la France) » dans la phrase (31). Ainsi, hangug (la Corée) ou hangug-goa
peulangseu (la Corée et la France), qui occupe la position Ny dans la structure (B),
devient un complément dans (B”).

Parall¢lement a la variation aspectuelle entre gajida (avoir) et jisog-hada (maintenir),
nous considérons que le verbe jisog-doida (se maintenir, durer) introduit a son tour le
méme aspect duratif par rapport a des phrases a issda (il y avoir). Cependant,
contrairement a issda (il y avoir) (e.g. (26)), la construction a double sujet « No-nmtf N,-
nmtf V » est peu acceptable avec V' = : jisog-doida (se maintenir, durer) :

7* AR Z0 24t s HSO0 1=
(32) ?™4-bujog-i geuleha-n yeisul jentong-i Jisog-doi-go iss-da
A-tribu-nmtf  étre tel-Sd  art tradition-nmtf durer-étre en train de-St.déc

(*La tribu 4 se maintient cette tradition artistique)

Par contre, les phrases :

st oz &S0l SE-(0AH + HIAHA) NEE0 JUCH
(33) geuleha-n yeisul jentong-i A-bujog-(eigei + eigeise) Jisog-doi-go iss-da
étre tel-Sd  art tradition-nmtf A-tribu-(Post.eigei+Post.eigeise)  durer-Etre en train de-St.déc

(Cette tradition artistique (dure + se maintient) dans la tribu 4)

[DEPLACEMENT] =
SE-(0AH + HAHAM) i st = &S0 NEI= I
(33°) A-bujog-(eigei + eigeise) geuleha-n yeisul jentong-i Jjisog-doi-go iss-da
A-tribu-(Post.eigei+Post.eigeise)  étre tel-Sd  art tradition-nmtf durer-étre en train de-St.déc

(Dans la tribu 4, cette tradition artistique (dure + se maintient))

86



affichent la méme structure « Ni-nmtf No-Postp V » que la phrase (27) a issda (il y
avoir), en apportant 1’aspect duratif a cette phrase (27). A partir de (33’), nous obtenons
¢galement la phrase :

[RESTRUCT.] =
ARZS st flz &S0l X=g0 A

(34) A-bujog-eui geuleha-n yeisul jentong-i Jjisog-doi-go iss-da
A-tribu-Gén  étre tel-Sd  art tradition-nmtf durer-étre en train de-St.déc

(Cette tradition artistique de la tribu 4 (dure + se maintient))

Tandis que le complément 4-bujog-eigei(se) (dans la tribu 4) dans (33) et (33’) est un
complément de verbe avec la postposition -eigei ou -eigeise, il s’agit d’un complément
de nom en (34) avec la postposition du génitif (Gén) -eui (de). La restructuration (33°) =
(34) n’est pas autorisée pour (27) avec issda (il y avoir).

Dans la phrase (34), le groupe nominal (GN) sujet prend la forme « No-Gén N; (N,
de Ny) ». La structure de (34) est formulée comme suit :

(D) [No-Gén N\ |-nmtf jisog-doida
([N, de Ny] se maintenir)

Notons que le GN de la forme de « No-Gén N, (N, de Np) » est peu acceptable dans les
phrases a issda (il y avoir) comme dans :

T*ARES Jejst = &S0l UCH
(35) 7*A-bujog-eui geuleha-n yeisul jentong-i iss-da
A-tribu-Gén étre tel-Sd  art tradition-nmtf il y avoir-St.déc
(?1l y a cette tradition artistique de la tribu 4)

Par ailleurs, nous formulons la relation entre (27) et (33) comme suit :

(B*) Ny-nmtf Ny-Postp issda = (D) N;-nmtf Ny-Postp jisog-doida
(Il'y avoir N, Prép Ny) (N1 se maintenir Prép Ny)

Nous pouvons établir encore un autre type de relation transformationnelle. 11 s’agit
de la relation entre (25) et (33), c’est-a-dire entre la construction a verbe jisog-hada
(maintenir) et la construction a verbe jisog-doida (se maintenir, durer) :

250l eqst flz ®S=2 X&E6tD JUCH
(25) A-bujog-i geuleha-n yeisul jentong-eul  jisog-ha-go iss-da
A-tribu-nmtf étre tel-Sd  art tradition-Acc durée-faire-étre en train de-St.déc

(La tribu 4 maintient cette tradition artistique)

Jeqst Oz HESO SE-(0A + 0IAAM) XNEE0 JAC

=(33) geuleha-n yeisul jentong-i  A-bujog-(eigei + eigeise) jisog-doi-go iss-da
étre tel-Sd art tradition-nmtf A-tribu-(Post.eigei+Post.eigeise) durée-devenir-€tre en train de-St.déc
(Cette tradition artistique (dure + se maintient) dans la tribu A)
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Comme nous I’avons déja remarqué, le verbe jisog-hada (maintenir) se compose,
morphologiquement, du nom prédicatif jisog (durée) et du verbe support hada (faire) et
le verbe jisog-doida (durer, se maintenir) se compose du méme nom et du verbe support
doida (devenir), qui est le passif du verbe support hada (faire). C’est ainsi que des
phrases a verbe jisog-doida (durer, se maintenir) sont reliées a des phrases a verbe jisog-
hada (maintenir) par la transformation de passivation.” En effet, la comparaison entre
(25) et (33) évoque la tranformation passive, mais la postposition de 1’agent est ici —
eigei,” -eigeise au lieu des postpositions habituelles des compléments d’agent.*

8 Trois transformations morphologiques sont traditionnellement considérées comme des transformations
passives :

— le passif a suffixe (=: -i, -hi, -li...) : & 5|0
jab-da vs.  jab-hi-da
attraper-St attraper-Suff-St
(attraper) (étre attrapé)

— le passif a auxiliaire jida : 20 ZOXICH
ggeunh-da vs.  ggeunh-e-ji-da
couper-St couper-Sconj-Aux-St
(couper) (étre coupé)

— et le passif lexical en doida (devenir) : &3l 5HCH Aol &I CH
salhai-hada  vs.  salhai-doida
assassinat-faire assassinat-devenir
(assassiner) (étre assassing)

™ La postposition -eigei peut étre utilisée comme une postposition de I’agent. Cependant, dans la phrase
(33), le complément en -eigei s’interpréte comme « chez la tribu 4 », non pas comme « par la tribu 4 ».

% Pour les formes d’agent, nous observons que plusieurs postpositions (Postp) interviennent selon les
verbes comme dans :

=0l 0 M2 Ao U T
a. Luc-i geu salam-leul salhai-ha-iss-da

Luc-nmtf ce personne-Ace  assassinat-faire-Mpas-St.déc
(Luc a assassiné cette personne)

0 AHEO0l =201 <IaH + Ol ) Aol &l A CH
[PASSIF] = geu salam-i Luc-(?ei euihai + eigei) salhai-doi-ess-da
ce personne-nmtf  Luc-(?par + Post.eigei) assassinat-devenir-Mpas-St.déc

(Cette personne a été assassinée par Luc)

=10 o 2HE (E + 2A0H) M1 CH

b. Luc-i yele munjei-leul  (E + Max-eigei) jeigi-ha-iss-da
Luc-nmtf  plusieurs probléme-Ace (E + Max-Dat) soulévement-faire-Mpas-St.déc
(Luc a soulevé plusieurs problémes (E + aupres de Max))

oA S Mot =-(0ll I + *0AH)  (E + 2A0H) MO El A Ch

[PASSIF] = yele  munjei-ga Luc-(ei euihai +*eigei) (E + Max-cigei) jeigi-doi-ess-da
plusieurs probleme-nmtf Luc-(par + *Post.eigei) (E + Max-Dat) soulévement-devenir-Mpas-St
(Plusieurs problémes ont été soulevés (E + auprés de Max) par Luc)

Xkt 22 I ACH
c. cha-ga Luc-eul chi-ess-da
voiture-nmtf Luc-Ace renverser-Mpas-St.déc

(Une voiture a renversé Luc)
20l X-(o + 2*0i 2oh + *OllHl) XA CH
[PAssIF] = Luc-i cha-(ei + ?*ei euithai + *eigei) chi-i-ess-da
Luc-nmtf  voiture-(Post.ei + ?*par + *Post.eigei) étre renversé-Mpas-St.déc
(Luc a été renversé par une voiture)
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La phrase active (25) accepte également le passif avec agent :

(25) [PASSIF]

ASZ0 2ol Jeqst oz &S0l N&EED JACH
= (36) A-bujog-ei euihai  geuleha-n yeisul jentong-i Jisog-doi-go iss-da
A-tribu-par étre tel-Sd  art tradition-nmtf durer-Sconj étre-St.déc

(Cette tradition est maintenue par la tribu 4)

Cependant, nous obtenons souvent une passive avec agent peu naturelle pour
d’autres exemples avec jisog-hada (maintenir) comme pour (37) :

im

0 Lietdt =& 0tdl &EE @2t NP

(37) geu nala-ga gugjeng  mabi santai-leul su-nyen-gan Jisog-ha-iss-da
ce pays-nmtf affaires d’Etat paralysie état-Ace plusieurs-an-pendant durée-faire-Mpas-St.déc
(Ce pays a maintenu la paralysie des affaires d’Etat pendant des années)

[PASSIF]

7%= 0Otdl &FEROt O Lketol 2loH =@zt K& ACH
= (38) ?*gugjeng  mabi santai-ga [geu nala-ei euihai] su-nyen-gan jisog-doi-ess-da
affaire d’Etat paralysie état-nmtf [ce pays-par] plusieurs-an-pendant durée-devenir-Mpas-St
(La paralysie des affaires d’Etat a été maintenue par ce pays pendant des années)

Le verbe jisog-doida (se maintenir), étant considéré comme un verbe qui introduit
I’aspect duratif par rapport a des phrases a issda (il y avoir) (Cf. (27)-(33)), n’affecte pas
les arguments d’un N prédicat tel que mabi sangtai ((état de) paralysie) en (38), qui doit
étre dérivé d’une phrase sous-jacente a issda (il y avoir) et qui apparait en position sujet
dans une phrase a jisog-doida (se maintenir). Le détachement d’un des arguments de ce
N prédicat en dehors de GN prédicat comme le détachement de geu nala (ce pays) en
(38) sous forme d’un complément d’agent dans des phrases a jisog-doida (se maintenir)
rend cette phrase peu naturelle. Dans (38), geu nala (ce pays) ne s’attacherait plus au
nom mabi sangtai ((état de) paralysie), mais plutdt au verbe jisog-doida (se maintenir). En
effet, nous avons I’impression que, dans les phrases avec agent comme (38), il manque
un ¢lément : on posera des questions comme « la paralysie des affaires d’Etat de quel
pays ? ». C’est ainsi que, si nous acceptons de facon naturelle des phrases avec agent
pour le verbe jisog-doida (se maintenir), il ne s’agit que de phrases comme :

0l uetel =23 0tdl AENDt O Lkek(ol o + 2 Qlal) et WNE=RAw

(39) ius nala-eui gugjeng mabi santai-ga geu nala-(ei euihai+lo inhai) sunyen-gan jisog-doi-ess-da
voisin pays-Gén affaire d’Etat paralysie état-nmtf ce pays-(par + a cause de) plusieurs-an-pendant durée-
devenir-Mpas-St.déc
(La paralysie des affaires d’Etat du pays voisin a été maintenue (par + a cause de) ce pays
pendant des années)

ou les arguments nécessaires du N sujet mabi sangtai ((état de) paralysie) sont
explicitement intégrés dans les GN sujet. En fait, la phrase avec agent (39) aura, comme
forme de départ, une phrase causative a jisog-sikida (faire durer) plutét qu’une phrase
active a jisog-hada (maintenir) dont il s’agissait. Nous y reviendrons plus tard.
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En comparaison de (38), nous avons la phrase a jisog-doida (se maintenir) qui est
tout a fait naturelle et qui ne présente pas d’ambiguité en tant que passive
correspondante d’une phrase active a jisog-hada (maintenir) comme :

=2 0OtHl AEHDt O Lietoll Al SEH2k Xl | ACH

(37) = (40) gugjeng mabi sangtai-ga [geu nala-eise] sunyen-gan jisog-doi-ess-da
affaires d’Etat paralysie état -nmtf [ce pays-a] plusieurs-an-pendant durée-devenir-Mpas-St
(La paralysie des affaires d’Etat (s’est maintenue + a duré¢) dans ce pays pendant
des années)

Nous observons que, dans les (33) et (40), le sujet des phrases actives a jisog-hada
(maintenir) apparait sous forme d’un complément en -eigeise (chez) ou -eise (a), non pas
sous forme d’un complément d’agent construit avec une des postpositions classiques
pour former un passif en coréen. Nous voulons donc faire correspondre une passive
avec agent - classique ou non - du verbe jisog-doida (se maintenir, durer) a une phrase
active du verbe jisog-hada (maintenir). D’ou la relation de passivation avec agent
formulée comme suit :

(C) Ny-nmtf Ni-Acce jisog-hada = (D) Ni-nmtf Ny-Postp jisog-doida
(No maintenir N) (N se maintenir Prép Ny)
(N étre maintenu par Ny)

ou NV, est un nom « d’état », ou nom statique, tel que &€l sangtai (état), & & sanghoang
(situation), &4 hyensang (phénomene).® Nous observons que les GN composés, en
particulier, du nom 2} goangyei (relation) tels que hyeblyeg-goangyei (relation de
collaboration) ou euijon-goangyei (relation de dépendance) apparaissent de fagon tres
naturelle en position de N; du verbe jisog-hada (maintenir).

Dr’ailleurs, comme nous ’avons remarqué plus haut dans la dérivation (33)-(33’)-
(34), le sujet de phrases actives a jisog-hada (maintenir) peut étre intégré dans un GN
sujet de la passive correspondante a jisog-doida (se maintenir) en tant que complément
de nom comme dans les phrases :

ASEE2 Jefst fl= &S0l ANEE D ATk
(25)=(34) A-bujog-eui geuleha-n yeisul jentong-i Jisog-doi-go iss-da
A-tribu-Gén  étre tel-Sd  art tradition-nmtf durer-étre en train de-St.déc

(Cette tradition artistique de la tribu 4 (dure + se maintient))

a uete =& 0Okdl  &EHot =2t X=g AL
(37)=(41) [geu nala-eui gugjeng mabi sangtail-ga sunyen-gan Jisog-doi-ess-da

[ce pays-Gén affaires d’Etat paralysie état]-nmtf plusieurs-an-pendant durée-devenir-Mpas-St

(La paralysie des affaires d’Etat de ce pays (s’est maintenue + a duré) pendant des

années)

81 Pour I’instant, nous nous contentons d’indiquer quelques noms « d’état » a titre d’exemple. Il nous
faudra un travail plus détaillé et exhaustif pour dresser une liste compléte de ce type de noms.
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Cela nous permet de formuler également une autre relation de passivation :

(C)  No-nmtf Ni-Acc jisog-hada = (D) [No-Gén N\]-nmtf jisog-doida
(No maintenir N;) ([N, de Ny] se maintenir)

Alors que le Ny de (C) apparait sous forme d’un complément dans (D’), le méme N, de
(C) devient un complément de nom du groupe nominal sujet dans (D).

Nous avons abordé jusqu’a maintenant divers types de relations tranformationnelles
autour du verbe support de durée jisog-doida (durer, se maintenir). Les relations dont
nous avons parlé concernent (A)-(B)-(C)-(D) peuvent se représenter par le schéma
suivant :

EXT. ASP
(A) No-nmtf Ny-Ace gajida ——— (C) Ny-nmtf N,-Acc jisog-hada
(No avoir Ny) No maintenir N,)
RESTRUCT. “ PASSIF XASSIF
o-nmtf N-nmtf issda 0-Gén N\ |-nmtf jisog-doida
B) N N ssd D) [N N Jisog-doid,
([NV, de Ny] se maintenir)
CROISEMENT
D’ACTANTS
(B’) Ny-nmtf Ny-Postp issda =———— (D’) N\-nmtf Ny-Postp jisog-doida
(Il'y avoir Ny Prép Ny) ~ EXT.ASP (N, se maintenir Prép Ny)

Nous y ajoutons les relations établies par la transformation de nominalisation :

(C) Ny-nmtf Ny-Acc jisog-hada [NOMIN.]
(N, maintenir N;)

(C*) No-nmtf Ni-Acc jisog-Acc hada

(D) [No-Gén N\]|-nmtf jisog-doida [NOMIN.]
([N de No] se maintenir)

(D’*) [No-Gén N\|-nmtf jisog-nmtf doida

Nous constatons que le verbe jisog-doida (se maintenir, durer) s’utilise dans la
plupart des cas dans des phrases sans agent comme (34)-(41)** plutét que dans des
phrases passives avec agent comme (38). Ceci, au moins, en tant que phrase passive
mise en relation avec des phrases actives a jisog-hada (maintenir). Par contre, si nous
acceptons des phrases passives avec agent a jisog-doida (se maintenir, durer), elles seront
reliées a des phrases a verbe causatif jisog-sikida (faire durer). La phrase avec agent
(39) citée plus haut est donc en relation avec la phrase causative suivante :

%2 Nous pouvons faire correspondre facilement ces phrases sans agent a des phrases avec le verbe durer
en frangais.
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3 uekb 0l ute =2F 0t AHE 2=E2t NEVNEAE

(39) = (42) geu nala-ga ius nala-eui gugjeng mabi santai-leul sunyen-gan jisog-siki-ess-da
ce pays-nmtf voisin pays-Gén affaire d’Etat paralysie état-Acc plusieurs-an-pendant faire durer-
Mpas-St.déc
(Ce pays a (fait durer + maintenu) la paralysie des affaires d’Etat du pays voisin
pendant des années)

Le complément d’agent de (39) correspond a Ny de cette phrase a verbe causatif jisog-
sikida (faire durer).

Nous observons que le verbe causatif jisog-sikida (faire durer) a la méme sutructure
apparente que le verbe jisog-hada (maintenir) : « No-nmtf N\-Acc V ». Cependant, dans la
phrase (42), le verbe jisog-sikida (faire durer) ne peut pas &étre remplacé par le verbe
Jjisog-hada (maintenir). En effet, le verbe jisog-hada (maintenir) exige une co-référence
entre le Ny et le sujet sous-jacent de son N;. Dans I’exemple suivant :

3 uebdt (E + *0I2 Letel) =% 0l dEHE =2t N,

(43) geu nala-ga (E +*ius nala-eui) gugjeng mabi santai-leul sunyen-gan  jisog-ha-iss-da™
ce pays-nmtf (E+*voisin pays-Gén) affaire d’Etat paralysie état-Acc plusieurs-an-pendan durée-faire-Mpas-St
(Ce pays a maintenu la paralysie des affaires d’Etat (E+du pays voisin) pendant des années)

le GN en position de N, gugjeng mabi sangtai ((état de) la paralysie des affaires d’Etat) a
comme phrase sous-jacente « Ny a une paralysie des affaires d’Etat », dont le sujet n’est
autre que le sujet de la phrase principale geu nala (ce pays). Ce pays a maintenu « sa
propre » paralysie des affaires d’Etat, méme si le déterminant possessif coréférent au
sujet de la phrase (Poss”) n’apparait pas explicitement en position de N;. Par contre,
pour le verbe causatif jisog-sikida (faire durer), le sujet sous-jacent de N; n’est pas
coréférent au sujet de la phrase comme dans (42).

Nous pouvons mettre en équivalence les phrases au verbe causatif jisog-sikida (faire
durer) avec des phrases a séquence opérateur causative « No-nmtf -gei hada (N, faire) ».
Prenons la phrase :

| s Lict AtOl 2l 2 s0l sts ot NES=RN

(44) geu du nala sai-eui galdeung-i  handongan  jisog-doi-ess-da
ce deux pays  entre-Gén conflit-nmtf un certain temps durée-devenir-Mpas-St.déc
(Le conflit entre ces deux pays a duré pendant un certain temps)

Une séquence opérateur causative « No-nmtf -gei hada (N, faire) » peut y intervenir
comme dans :

[No-nmtf -gei hada (N, faire)] =

o AHA2 [0 & Uuek Atole 2S00l stset PNE=RE HUCH

(45) i_sagen-eun [geu du nala sai-eui galdeung-i handongan jisog-doil-gei _ha-iss-da**
ce incident-nmtf [ce deux pays entre-Gén conflit-nmtf un certain temps durée-devenir]-Sconj faire-Mpas-St
(Cet incident a fait que le conflit entre ces deux pays dure pendant un certain temps)

¥ La marque d’inacceptabilité (*) ne concerne ici que I’exemple coréen, non pas I’exemple au verbe
francais maintenir.

¥ En (45), le verbe hada (faire) s’emploie comme auxiliaire. Avec le suffixe verbal conjonctif (Sconj) -
gei, ’auxiliaire hada (faire) forme une séquence causative.
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Par D’alternance des postpositions du nominatif (nmtf) et de 1’accusatif (Aec), nous
obtenons la phrase :

[RESTRUCT.] =

o AHAE [0 5 U2k Aol 2E8]-2 stz ot NEEW M Ch

(46) i sagen-eun [geu du nala sai-eui galdeungl-eul handongan jisog-doi-gei ha-iss-da
ce incident-nmtf [ce deux pays entre-Gén conflit]-Acc un certain temps durée-devenir-Sconj faire-Mpas-St
(Cet incident a fait durer le conflit entre ces deux pays pendant un certain temps)

ou le sujet du verbe jisog-doida (durer, se maintenir) en (44)-(45) devient objet direct de
la séquence verbale jisog-doi-gei hada (faire durer). Nous mettrons ainsi la phrase (46)
en équivalence avec la phrase a jisog-sikida (faire durer) :

0 AtdZ2 [0 & Uuet Atole 2E]-2 sts 0ot XI5 AIZACH
=(47) i sagen-eun [geu du nala sai-eui galdeungl-eul handongan Jisog-siki-ess-da
ce incident-nmtf [ce deux pays entre-Gén conflit]-Acc un certain temps  durer-faire-Mpas-St

(Cet incident a fait durer le conflit entre ces deux pays pendant un certain temps)

Comme en (46), le sujet du verbe jisog-doida (durer) en (44)-(45) occupe la position
d’objet direct du verbe causatif jisog-sikida (faire durer) en (47). Nous pouvons donc
formuler cette relation comme suit :

Ny-0 [NV-0 X&=g - otCt

(48) a. No-nmtf [N;-nmtf jisog-doil-gei hada
No-nmtf  [Nj-nmtf durée-devenir]-Sconj faire
(N, faire que N, durer)

Ny-0I N-2 X=EA otCt
= b. Ny-nmtf Ny-Acc jisog-doi-gei hada

No-nmtf  Nj-Ace  durée-devenir-Sconj faire

(N, faire durer M)

Ny-0l N-2 INEINElIS;

= c. Ny-nmtf N\-Acc jisog-sikida
No-nmtf  Nj-Ace  durée-faire
(Ny faire durer Ny)

Le causatif lexical en sikida (faire) prend le méme rdle que la séquence causatitive -gei
Sconj hada (faire). Toutefois, la relation [-gei hada = -sikida], comme celle entre (48a-
b) et (48c), peut s’établir seulement dans les cas ou le verbe suivi de la séquence
causative -gei Sconj hada (faire) se compose morphologiquement d’un Npréd et d’un
Vsup comme jisog-doida (durée-devenir, « durer, se maintenir »). N’ayant pas de
morphologie Npréd-Vsup, des verbes tels que megda (manger), ddenada (partir)
n’admettent pas de causatif lexical comme (48c) dont le verbe est suffixé par le suffixe
causatif -sikida (faire).
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Le couple des verbes gyeisog-hada (continuer) et gyeisog-doida (continuer) peut se
caractériser par des transformations semblables au couple des verbes jisog-hada
(maintenir) et jisog-doida (se maintenir, durer), a ceci pres qu’a la différence du nom jisog
(durée), la forme gyeisog entre non seulement dans la catégorie des noms comme
dans (50) :

A3t EES H =5 CH

(49) a. uiuenhoi-ga  tolon-eul gyeisog-ha-yess-da
comité-nmtf  discussion-Ace  continuation-faire-Mpas-St.déc
(Le comité a continué la discussion)

?I& 3|t EES HES St CH

[NomIN.] = (50) wuiuenhoi-ga  tolon-eul gyeisog-eul ha-yess-da
comité-nmtf  discussion-Acc continutation-Acc faire-Mpas-St.déc
(Le comité a continué la discussion)

mais également dans la catégorie des adverbes avec I’interprétation « continuellement »
comme dans (51)-(52) :

&30t (A= + HSHA) EEsS ot AL

= (51) uiuenhoi-ga (gyeisog + gyeisog-ha-ese) tolon-eul ha-yess-da
comité-nmtf (continuellement + continuation-faire-Sconj) discussion-Ace faire-Mpas-St.déc
(Le comité a eu des discussions continuellement)

[DEPLACEMENT]
(A= + AHISHA) 2| &30t EES ot A C

= (52) (gyeisog + gyeisog-ha-ese) uiuenhoi-ga  tolon-eul  ha-yess-da
(continuellement + continuation-faire-Sconj)  comité-nmtf discussion-Acc faire-Mpas-St.déc

(Continuellement, le comité a eu des discussions)

ou la forme A=A gyeisog-ha-ese (continuellement) est une variante de 1’adverbe
A= gyeisog (continuellement) et ces deux adverbes se déplacent librement. D’ailleurs,
par la formation des verbes complexes N-hada (Han 2000), la séquence « Npréd-Acc
hada (faire) » (Npréd =: tolon (discussion)) en (51) sera mise en relation avec le verbe
Npréd-hada, c’est-a-dire tolon-hada (discuter) en (53) :

230t (A= + HSGHA) E2otATH

(51)= (53) uiuenhoi-ga (gyeisog + gyeisog-ha-ese) tolon-ha-yess-da
comité-nmtf (continuellement + continuation-faire-Sconj) discussion-faire-Mpas-St.déc
(Le comité a discuté continuellement)

D’ou les relations suivantes :

(54) a. Nohum-nmtf Npréd-Acc gyeisog-hada
Nohum-nmtf  Nypréd-Acc continuation-faire
(Nohum continuer N,préd)

= b. Nohum-nmtf Npréd-Acc gyeisog-Acc hada
Nohum-nmtf  Nypréd-Acc continuation-Acc faire
(Nohum continuer Npréd) (*Nohum faire une continuation de Nypréd)
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= c. Nohum-nmtf gyeisog Nipréd-Ace hada
Nohum-nmtf  continuellement Npréd-Acc faire
(Nohum faire Nypréd continuellement)

= d. Nohum-nmtf gyeisog Nipréd-hada
Nohum-nmtf  conntinuellement — Npréd-faire
(Nohum V' continuellement)

3.1.4. Verbe support d’occurrence : issda (il y avoir, avoir lieu)

Dans les sections précédentes, nous avons observé plusieurs propriétés
morphologiques ou syntaxiques des trois verbes jisog-doida (durer), gyeisog-doida
(continuer) et gada (aller) qui introduisent spécifiquement les adverbes de durée dans des
phrases élémentaires. Certains adverbes de durée tels que Dnum Ntps man-ei (en Dnum
Ntps), Dnum Ntps yeijeng-eulo (pour Dnum Nitps), Dnum Nips sai-ei (dans un intervalle de
Dnum Nips) ne s’introduisent pas dans des phrases élémentaires par les trois verbes
mentionnés. Ils peuvent y étre introduits par le verbe suppoprt d’occurrence UCt issda (il
y avoir, avoir lieu)® comme dans :

O 3eot Ml AlZE 2Hol (*XI S ACH + *2UCH + AJALCH)
(55) a. geu hoieui-ga sei sigan man-ei  (*jisogdoi + *ga + iss)-ess-da
ce réunion-nmtf trois heure en (*durer + *aller + il y avoir)-Mpas-St.déc

(La réunion a (*duré¢ + eu lieu) en trois heures)

O 3ot A A HE2=Z2 (*RISEACH + *2UCH + URALCH
b. geu hoieui-ga sei sigan yeijeng-eulo (*jisogdoi + *ga + iss)-ess-da
ce réunion-nmtf trois heure projet-Post.eulo  (*durer + *aller + il y avoir)-Mpas-St.déc

(La réunion a (*duré + eu lieu) pour trois heures)

Al AIZE ALOIO ol 22t (XIS AUCH + *ACH + UAALH)

c. sei sigan sai-ei yele  hoieui-ga (*jisogdoi + *ga + iss)-ess-da
trois heure intervalle-a  plusieurs réunion-nmtf  (*durer + *aller + il y avoir)-Mpas-St.déc
(Plusieurs réunions ont (*duré + eu lieu) dans un intervalle de trois heures)

Nous parlerons plus tard des propriétés de ces adverbes qui expriment une durée de
facon différente. Nous nous contentons de remarquer que, si I’adverbe de duré sei sigan
man-ei (en trois heures) dans (55a) peut étre supporté par le verbe issda (il y avoir), il ne
s’agit pas de la durée de la réunion, mais d’un intervalle de temps qui précede cette
réunion. En fait, pour la description des phrases avec 1’adverbe de durée en man-ei (en),
il nous faudra les mettre en relation transformationnelle avec des phrases a verbe
22|t gellida (étre pris) comme :

5 Cet emploi de issda (il y avoir) se différencie des constructions a issda qui sont mises en relation
d’équivalence avec les phrases a gajida (avoir), dont nous avons eu I’occasion de parler dans § 3.1.3.
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20| NEHE DXe= cll ol Al Al2tOl 2

(56) Luc-i  jajenge-leul gochi-neun dei-ei sei  sigan-i gelli-ess-da
Luc-nmtf vélo-Acc réparer-Sd Ncomp-a trois heure-nmtf  étre pris-Mpas-St.déc
(Trois heures ont été prises pour que Luc répare le vélo)

20| Al AIZE SOl NEHE DR
= Luc-i sei sigan man-ei  jajenge-leul gochi-ess-da
Luc-nmtf trois heure en vélo-Ace réparer-Mpas-St.déc

(Luc a réparé le vélo en trois heures)

Pour plus de détails, voir § 3.2.2.2.

Le verbe issda (il y avoir), étant un des verbes supports d’occurrence, supporte
également les adverbes de date (Cf. le chapitre 4), ainsi que les adverbes de lieu, comme
le font les autres verbes d’occurrence :

3|90t (5 ALl +250A) (UACH + LA

(57) a. hoieui-ga (Ssi-ei + 2cheung-eise) (iss + yelli)-ess-da
réunion-nmtf  (5-heure-Post.eit 2-¢tage-Post.eise) (il y avoir + s’ouvrir)-Mpas-St.déc
(Une réunion a eu lieu (a 5 heures + au 2°™ étage))

i (5 A0l + 250 A) (UUTH + LOIGHCH + LHRCY)

b. sago-ga (Ssi-ei + 2cheung-eise)  (iss + illena + balsaing-ha)-ess-da
accident-nmtf (5-heure-Post.ei+ 2-¢tage-Post.eise) (il y avoir + avoir lieu + se produire)-Mpas-St
(Un accident (a eu lieu + s’est produit) (a 5 heures + au 2°™ étage))

3.2. Constructions exprimant exclusivement la durée

Pour délimiter les adverbes de durée, nous les avons placés dans des phrases a verbe
support de durée. Parmi diverses formes d’adverbes de durée ainsi délimitées, nous
distinguons les formes exprimant exclusivement la durée avec les formes n’exprimant
pas exclusivement la durée (Cf. § 3.3). Les adverbes Dnum Ntps dongan (pendant Dnum
Nitps) et Dnum Ntps man-ei (en Dnum Nips) sont spécialis€és pour la durée comme
I’adverbe pendant Dnum Ntps ’est en frangais.

3.2.1. Dnum Nitps dongan (pendant Dnum Ntps)

96



Comme nous 1’avons décrit dans Jung (2000), le mot dongan de cette construction
est un nom incomplet qui n’a pas d’autonomie syntaxique,® mais il forme, avec des
déterminants (Dét) et des noms de temps (Ntps), un syntagme adverbial identique a
celui en pendant :

dl Okt M A2t Set oIot=E =L

(58) a. Léa-ga sei sigan dongan  piano-leul  chi-ess-da
Léa-nmtf trois heure pendant piano-Acc frapper-Mpas-St.déc
(Léa a joué du piano pendant trois heures)

20l e Al2t Set J THEAHE ks,
b. Luc-i myech sigan dongan  geu jajenge-leul  gochi-ess-da
Luc-nmtf quelques heure pendant ce veélo-Acc réparer-Mpas-St.déc

(Luc a réparé ce vélo pendant quelques heures)

Les expressions en dongan (pendant) s’utilisent, dans la plupart des cas, comme adverbe.
Cependant, du fait que le mot dongan est classé dans la catégorie grammaticale du nom,
nous nous trouvons parfois devant I’ambiguité de séquences en dongan entre nom et
adverbe. Nous en parlerons plus tard dans § 3.5.1.2.

Nous avons d’abord construit le graphe DnumNtpsDongan (figure 40). Ce graphe
est un automate qui décrit les possibilités de combinaison de la séquence Dnum Nips
dans les adverbes en dongan. Nous y avons ¢également ajouté les formes qui
correspondent a ’expression « une durée de Dnum Nitps ». Les boites a droite du
graphe DnumNtpsDongan contiennent des Nips qui pourront servir de nom classifieur
(Nclas) comme le nom durée de « une durée de Dnum Nips ». A la différence de une
durée de en francais, il nous faut construire trois chemins qui correspondent a trois
noms différents : sigan, gigan, seiuel. Nous avons déja mentionné dans § 2.1.6 que cette
division en trois chemins est liée a leurs conditions d’emploi qui dépendent de la valeur
de la durée. Pour montrer que le nom sigan (heure, durée, temps) seul peut couvrir les
durées de moins de 24 heures, au lieu de nous contenter de réutiliser le graphe

% Selon AN (2001 : 69-70), le nom S 9 dongan avait I’autonomie syntaxique dans :

ANED &0l Setol MM SEGHAUCH

sijang-goa  jib-i dongan-i dde-se bulpyenha-geiss-da
marché-avec maison-nmtf intervalle-nmtf lointain-Sconj génant-Mmod(?)-St.déc
(La distance entre le marché et la maison étant grande, ¢a doit étre génant)

ou dongan, signifiant «intervalle (entre des deux endroits) », pouvait étre remplacé par 2l geli
(distance). Le sens de dongan s’est €largi vers « intervalle de temps (entre deux incidents) » dans :

o didois EXE U= otU 2Bll=s S0 2RO
geu-ga yeijenei-neun  pyenji-leul jaju ha-deni  yojeum-ei-neun dongan-i  gil-eji-ess-da
lui-nmtf autrefois-Post.spc lettre-Ace souvent faire-Sconj ces jours-ci—a-Post.spc intervalle-nmtf long-Vaux-
Mpas-St
(Avant, il a souvent écrit des lettres, mais maintenant, ’intervalle est devenu long)

(Great Korean Dictionary, 1996)

Or, comme nous pouvons le constater dans AN (2001), le nom dongan a perdu son autonomie syntaxique
dans la langue coréenne contemporaine, a tel point qu’il n’y a pas une seule occurrence montrant cette
autonomie dans notre corpus d’un an d’articles du journal.
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HeureDurée (Cf. § 2.3.1), nous avons répété, dans le graphe DnumNtpsDongan, tous les
chemins du graphe HeureDurée qui représentent les durées de moins de 24 heures. En
ce qui concerne le nom seiuel (durée, temps) qui couvre une durée longue comme une
durée plutot supérieure a un an environ, le degré d’acceptabilité peut varier selon les
locuteurs.

une durée de |<F°

k e i

#1 la_neun>

<E>
ha_go une durée de [<E> durée = 1 jour
ha_go do e 4 g

et #=i la neun>

HeureDurée|r b dong an

une durée de pendant

seconde <E=

Dnum39C o #eui si_gan
Dnum39L-SICOR| 122 #i la_neun>

minute

Dnum39C

Dnum23C heure Dnum359L-SICOR
Dnum23L-COR si_gan
Dnum11-23L-8ICOR

bun

Figure 40 : Graphe DnumNtpsDongan

Au fur et a mesure que nous traiterons d’autres ¢léments qui préceédent ou suivent la
séquence Dnum Ntps dans ces adverbes en dongan (pendant), nous les représenterons
dans des graphes.

3.2.1.1. Des formes équivalentes sans dongan

Nous pouvons considérer que les formes Dnum Ntps comme dans :

&l 0ot Ml AlZE oot E ZC
(59) a. Léa-ga sei sigan piano-leul  chi-ess-da
Léa-nmtf trois heure piano-Acc frapper-Mpas-St.déc

(Léa a joué du piano trois heures)

20l e Al2t d XEAHE DO
b. Luc-i myech  sigan geu jajenge-leul gochi-ess-da
Luc-nmtf quelques heure ce  vélo-Acc réparer-Mpas-St.déc

(Luc a réparé ce vélo quelques heures)

résultent de 1’effacement de dongan (pendant) dans (58a-b). Comme les formes directes
(a préposition E) des compléments de durée en francais, il est implicite que la
régle d’effacement [dongan (pendant) Z.] s’y applique :
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(60) Dnum Ntps dongan = Dnum Nips
(pendant Dnum Nips = Dnum Nips)

Les graphes DnumNtps, HeureDurée et AnMoisJourDurée, construits dans la section
2.3.1 représentent effectivement ces formes de compléments de durée sans dongan
(pendant). Nous pouvons appliquer cette régle d’effacement a la phrase :

a1 a32 Q2 A 22 AMESA AMEHES 20ob 20t
geu sangpum-eun olai-n seiuel manh-eun salam-deul-eui salang-eul bad-a o-ass-da
ce produit-nmtf long-Sd temps nombreux-Sd gens-Mpl-Gén amour-Ace recevoir-Sconj venir-Mpas-St

(Ce produit était aimé de beaucoup de gens (?*E + pendant) une longue période)

dont le complément de durée sans dongan (pendant) est formé d’un des termes généraux
de temps seiuel (temps) qui ne peut pas étre quantifié par les Dnum.

Nous observons souvent des compléments de durée en -leul, c’est-a-dire des
séquences Dnum Nips suivies de la postposition ~leul®’ comme dans :

OtOI 2t < AZtS Lhel SAL

(61) a. ai-ga du  sigan-eul naili ul-ess-da
enfant-nmtf deux heure-Post.leul de suite pleurer-Mpas-St.déc
(L’enfant a pleuré deux heures de suite)

il O 2t M 30 2 olas HAS JICHRCH
b. Léa-ga belsse  30bun  isang-eul beseu-leul  gidali-ess-da
Léa-nmtf déja 30-minute plus de-Post.leul  bus-Acc attendre-Mpas-St.déc

(Léa a déja attendu le bus plus d’une demi-heure)

La postposition -leul est traitée traditionnellement comme marque casuelle de
I’accusatif (4cc), la séquence en -leul pourrait €tre interprétée comme un complément
d’objet. Cependant, dans les formes de (61), la postposition -leul n’est pas utilisée
comme une postposition casuelle, mais comme une postposition spécifique (Post.spc) au
méme titre que -neun, -man ou -do qui apportent un sens modal tel que le contraste, la
restriction ou 1’addition. En effet, la postposition -leu/ a une fonction de
thématisation® : en suivant des séquences qui expriment « la quantité de temps, de
distance, ou de fréquence etc. », elle met I’accent sur ces expressions quantitatives qui
sont 1’objet de I’intérét du locuteur. Elle peut occuper la position postadverbiale® qui
est réservée aux postpositions spécifiques (Post.spc) -neun, -man ou -do.

87" Cette postposition prend la forme -leul aprés les syllabes qui se terminent par une voyelle, et la forme -
eul aprés les syllabes qui se terminent par une consonne.

% Im (1972), Im (1979a), Ch.-S. Hong (1985) et Kim Gi-Hyeg (1995), entre autres, ont déja parlé de la
fonction de thématisation ou d’emphatisation de -leul.

% La postposition -leul peut se combiner avec certains adverbes tels que bbali (vite) comme dans :

ol X+t el s JHXI e=Ct

i cha-ga bbali-leul ga-ji anh-neunda

ce voiture-nmtf vite-Post.spc  aller-Sconj Vnég-St.déc

(Cette voiture ne roule pas vite) (Ch.-S. Hong 1985 : 119)

La postposition -leul apporte une certaine emphase sur I’adverbe bbali (vite).
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Parallélement aux phrases (59a-b) considérées comme résultant de I’effacement de
dongan (pendant) dans les phrases (58a-b), nous pouvons considérer que les
compléments de durée en -/eul de (61a-b) résultent de I’effacement de dongan (pendant)
respectivement dans les phases suivantes :

OtOIDt = A2 S¢S el AL

(61°) a. ai-ga du sigan dongan-eul naili ul-ess-da
enfant-nmtf deux heure pendant-Post.leul de suite pleurer-Mpas-St.déc
(L’enfant a pleuré pendant deux heures de suite)

alloFot &M 302 ol Sorg AE JICHCH
b. Léa-ga belsse  30bun isang dongan-eul beseu-leul gidali-ess-da
Léa-nmtf  déja 30-minute plus de pendant-Post.leul bus-Acc attendre-Mpas-St.déc

(Léa a déja attendu le bus pendant plus d’une demi-heure)
La régle d’effacement [dongan (pendant) Z.] de (60) peut étre reformulée comme :

(62) Dnum Ntps dongan (E + -Post.leul) =  Dnum Nips (E + -Post.leul)
(pendant Dnum Nips) (Dnum Ntps)

3.2.1.2. Diverses constructions en dongan

D’autres formes que la séquence Dét Nips peuvent former des compléments en
dongan (pendant) comme suit :

— Adv =: olai (longtemps), hancham (longtemps, un bon moment), jamggan (un instant),

Jjamsi (un (court) moment)”

(E+ (U2 + URLW)-(E+ =) + Ot + &€3dl) LASH

(63) a. (E + (nemu + nemuna)-(E + do) + ajou + sangdanghi) olai-s-dongan’'
(E + (trop + trop)-(E + Pest.spc) + trés + considérablement) longtemps-pendant
(pendant (E + trop + trés) longtemps)

HZ-(E+ 2 + 0IXl) UL QA SOt
b. jengmal-(E + lo + iji) nemuna  olai-s-dongan
vraiment-(E + Post.eulo + Postp) trop longtemps-pendant

(pendant vraiment trop longtemps)

* Dans la grammaire coréenne, mis a part ’adverbe olai (longtemps), les adverbes cités sont classés non
seulement dans la catégorie grammaticale de 1’adverbe, mais aussi dans celle du nom. On ne discutera pas
ici de quelle catégorie entre adverbe et nom prennent ces trois formes dans la construction en dongan
(pendant).

I Pour une raison phonétique, la consonne -s intervient entre olai (longtemps) et dongan (pendant) et
elle s’ajoute a la fin du deuxiéme syllabe de o_lai (longtemps) : 23S0t o lais dong an.

Cependant, a c6té de la forme 23 SOt olai-s-dongan (pendant longtemps), la séquence 22l S0t olai
dongan (pendant longtemps) sans -s n’est pas totalement interdite.
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& sot (&2 + Al sot
c. hancham dongan d. (Gamggan + jamsi) dongan
un bon moment pendant (un instant + un (court) moment) pendant

(pendant (longtemps + un bon moment))  (pendant (un instant + quelques instants))

o

ceci, avec ou sans modifieur tel que les adverbes d’intensité. Les différentes
combinaisons possibles avec les adverbes d’intensité sont représentées dans le graphe
Advintensite (voir 1’annexe). Il va sans dire que la régle d’effacement de dongan
(pendant) peut s’appliquer aux compléments de (63).

— Adj =: olai-n (long), jjalb-eun (court)

Le mot dongan accepte des adjectifs quantitatifs (Cf. § 2.3.3.4) tels que olai-da
(long) ou jjalb-da (court) comme modifieur’ :

oH S¢et B =0l LIOt

a. olai-n  dongan b.  jjalb-eun dongan-inama
long-Sd  pendant court-Sd  pendant-Post.spc
(pendant longtemps) (méme pendant un court moment)

La distribution de ce type d’adjectifs est trés restreinte pour dongan. En fait, la liste des
adjectifs quantitatifs acceptés pour cette construction se réduit a olai-da (long) et jjalb-
da (court). Notons que le préfixe &t han- aussi peut intervenir pour exprimer une durée
longue : 80+ han-dongan (pendant un bon moment).”

— Pronom indéfini =: e/ma (un peu) :

20l 0t S0ot S HI = CH

Luc-i elma dongan  jib-eul biu-ess-da

Luc-nmtf un peu pendant maison-Acc  vider-Mpas-St.déc
(Luc s’est absenté de chez lui pendant (quelque + un peu de) temps)

et pronom interrogatif =: e/ma (combien) :

20l 0t Set & HIgL ?

Luc-i elma dongan  jib-eul biu-ess-ni ?
Luc-nmtf combien pendant maison-Acc  vider-Mpas-St.int
(Pendant combien de temps Luc s’est-il absenté de chez lui ?)

o

— Déterminant démonstratif (Ddém) =: geu (ce)

% Le fait que dongan peut étre modifié par un adjectif et par un déterminant démonstratif explique
pourquoi dongan est classé dans la catégorie grammaticale du nom en coréen.

% Ce préfixe han- est homonyme d’un autre préfixe han- dans la forme han-sungan (un (court) moment)
(Cf.§2.3.3.4).
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Comme nous 1’avons mentionné dans § 2.2.2, le déterminant geu (ce) se caractérise par
son emploi « anaphorique » qui consiste a faire référence a un objet ou un fait qui a déja
été évoqué ou est déja connu en raison du contexte. Dans les phrases :

IOt Dt S 2] UAUCH
(64) Léa-ga chaig-eul  ilg-go iss-ess-da
Léa-nmtf livre-Acc lire-Sconj étre-Mpas-St.déc
(Léa lisait un livre)
3 St A= dgiEs SgACH
#  geu dongan  Max-neun teilleibijyen-eul  bo-ass-da
ce pendant  Max-Post.spc télévision-Acc regarder-Mpas-St.déc

(Pendant ce temps(-la), Max (regardait + a regardé) la télé)

geu (ce) fait référence a la phrase précédente. La forme geu dongan peut €tre utilisée
¢galement sans référer a une phrase précédente :

a1 so HE A s ?
(65) geu dongan eddehgei  jinai-ss-ni ?
ce  pendant comment passer-Mpas-St.int ?

(Comment te portes-tu ces jours-ci ?)

Nous observons 1’apparition de 12iCt geule-da (étre ainsi, étre comme cela) devant
dongan (pendant) comme dans :

Jdel= S0t
geule-neun dongan
étre ainsi-Sd ~ pendant
(pendant ce temps)

Cette forme se comporte comme geu dongan (pendant ce temps(-1a)) en (64), mais elle ne
peut pas s’utiliser sans faire référence a une phrase précédente ou un contexte comme
dans (65).

En fait, pour la forme geu dongan (pendant ce temps(-la)) qui référe a une phrase
précédente, il ne s’agit pas d’une durée de temps de 1’événement, mais plutdt d’une
concomitance d’événements comme pour la proposition circonstancielle P-neun dongan
% (pendant que P) :

A0k} M= = et A= geblEs 2jrT

(64°) [Léa-ga  chaig-eul ilg-neun dongan] Max-neun teilleibijyen-eul bo-ass-da
[Léa-nmtf livre-Ace lire-Sd  pendant] Max-Post.spc télévision-Ace  regarder-Mpas-St
(Pendant que Léa lisait un livre, Max (regardait + a regardé) la télé)

Nous reviendrons plus tard sur cette construction propositionnelle en dongan.

% La structure interne de la proposition P en dongan se formule plus précisément comme Ny W V-Sd
dongan avec le suffixe verbal déterminatif (Sd) -neun.
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— Construction en dongan avec des noms intrinsequement duratifs

Des noms intrinsequement duratifs tels que 2/ At sigsa (repas), 22 hoieui (réunion),
£2t hyuga (congé) peuvent apparaitre dans une construction en dongan (pendant) :

(AAE + 319 + &) =0t

(66)  (sigsa + hoieui + hyuga)  dongan
(repas + réunion + vacances) pendant
(pendant LE (repas + réunion + congé))

Nous pouvons associer a des noms duratifs les classifieurs de durée tels que sigan (heure,
temps) et gigan (durée, période) mentionnés dans § 2.1.6. Toutefois, la situation est un
peu différente de celle que nous avons rencontrée avec la séquence Dnum Ntps. Tandis
qu’avec la séquence Dnum Nips, le nom sigan (heure, temps) couvre tous les longueurs
de durée, il ne s’associe qu’a des noms duratifs dont I’action ou I’état s’étale plutot sur
une durée de moins d’un jour, par exemple % & najjam (sieste) qui ne dure normalement
que quelques heures ou minutes. A la différence de sigan, le nom gigan (durée, période)
implique toujours une durée de plus d’un jour et il ne s’associe donc pas a des noms
duratifs dont I’action ou I’état s’¢tale sur une durée de moins d’un jour. Voici quelques
exemples de noms compatibles tantot avec sigan tantot avec gigan :

- N (E + sigan) dongan avec N =: A Al sigsa (repas), R& najjam (sieste), 2|2 hoieui

(réunion), +=2! sueb (cours) etc.

(AAF + 2 (7E + A2} + *D12t) So

(sigsa + najjam) (?E + sigan + *gigan) dongan
(repas + sieste) (?E + heure + *période) pendant
(pendant (LE + I’heure de + *1a période de) (repas + sieste))

- N (E + gigan) dongan avec N =: &' banghag (vacances scolaires), St hyuga (vacances,

congé), S H ollimpig (JO), 312l hoieui (réunion), =& sueb (cours) etc.

ot 8t (E + *AI2H + D12} sot

banghag (E + *sigan + gigan)  dongan

vacances scolaires (E + *heure + période) pendant

(pendant (les vacances scolaires + la période de vacances scolaires)

Les noms 2t hyuga (vacances, congé) et &= ollimpig (Jeux Olympiques) également se
comportent comme le nom &3 banghag (vacances scolaires). Comme nous pouvons le
remarquer dans les deux listes de noms, les noms 32 hoieui (réunion) et =& sueb
(cours) ne se combinent pas seulement avec sigan (heure), mais aussi avec gigan
(période). Mais le choix entre sigan et gigan apporte un changement de sens :

29 Al2t S¢et 39| J|2t et

a. hoieui sigan dongan b. hoieui gigan  dongan
réunion heure pendant réunion période pendant
(pendant la durée d’une réunion) (pendant la période des réunions)
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L’exemple (b) implique que les réunions - une ou plusieurs - en question se déroulent
sur plusieurs jours. Par contre, la durée de réunion en (a) n’est que de quelques minutes
ou heures qui sont une durée normale d’une réunion. C’est pareil avec N =: sueb (cours).

Par ailleurs, il y a des noms qui ne sont compatibles ni avec sigan (heure) ni avec
gigan (période). Ce sont des noms comportant le morpheme suffixal -gi qui est dérivé du
nom gi_gan (durée, période) comme suit :

- N (E + *sigan + *gigan) dongan avec N =: 3| hag gi (semestre ou trimestre scolaire),

3101 hoi_gi (session), 271 im_gi (mandat), &HJ| cheng nyen_gi (adolescence) etc.

9 tHsd =P (E + *AI2F + *D|24) = 0ot
geu-eui daitonglyeng im _gi  (E + *sigan + *gigan) dongan
lui-Gén  président mandat (E + *heure + *période) pendant

(pendant son mandat présidentiel)

— Construction propositionnelle en dongan

Nous observons des propositions circonstancielles de temps en dongan (pendant) qui
sont comparables a pendant que P en francais :

LH Ot ZAl st=s It= So-(E + ofl) ZHO0FXI Dt AN [CH

(67) nai-ga jamsi hannun-eul pa-neun dongan-(E + ei) gangaji-ga  ebseji-ess-da
moi-nmtf un moment regarder ailleurs-Sd pendant-(E+Post.ei)  chiot-nmtf disparaitre-Mpas-St
(Pendant que je regardais ailleurs un moment, le chiot a disparu)

ol =2 OtAl= So-(E + 0fl) QA= s 2 2iol KAB /AT

(68) a. Luc-i mul-eul masi-neun dongan-(E + ei) Max-neun geu-leul mal-ebsi jikyebo-ass-da
Luc-nmtf eau-Acc boire-Sd pendant-(E+Post.e/) Max-nmtf lui-Acc parole-sans observer-Mpas-St
(Max I’a observé en silence pendant que Luc buvait de I’eau)

OILDL  HMatots SOo-(E + ofl) 22 oA JICH=RCH
b. Ina-ga jenhoa-ha-neun dongan-(E + ei)  Luc-eun bagg-eise gidali-ess-da

Ina-nmtf téléphone-faire-Sd pendant-(E+Post.ei) Luc-nmtf extérieur-Post.eise attendre-Mpas-St
(Luc attendait dehors pendant qu’Ina téléphonait)

La proposition circonstancielle en dongan (pendant) ne correspond pas a la durée de
I’événement en question. Pour la proposition dans (67), il ne s’agit pas de la durée de la
disparition du chiot, mais d’une durée d’encadrement pendant laquelle la disparition du
chiot a eu lieu. Pour les propositions dans (68) non plus, il ne s’agit pas d’une durée,
mais plutot d’une concomitance d’événements comme dans I’exemple (64°).” En effet,

% Pour exprimer une durée d’encadrement, nous avons trois formes suivantes, y compris la forme en

dongan (pendant) :
LH Ot A =S It= (S0t + A0l + 25)-0il ZO0LXIDoL SO &/CH

(67’) nai-ga  jamsi hannun-eul pa-neun (dongan + sai + ?jung)-ei chiot-ga ebseji-ess-da
moi-nmtf un moment regarder ailleurs-Sd (pendant + intervalle + milieu)-Post.ei chiot-nmtf disparaitre-Mpas-St
(Pendant que je regardais ailleurs un moment, le chiot a disparu)
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ces propositions en dongan ne répondent pas aux questions en e/mana (combien) ou
elma dongan (pendant combien de temps). La méme interprétation que celle de (67) ou
(68) se retrouve avec des compléments tels que geu dongan (pendant ce temps(-13)) en
(64) et (sigsa + hyuga) dongan (pendant le (repas + congé)) en (66). Les noms
intrinséquement duratifs dont nous avons parlé plus haut sont souvent phrastiques et
nous pouvons considérer que les compléments en dongan (pendant) avec ces noms
duratifs peuvent étre réduits d’une proposition circonstantielle P-neun dongan (pendant
que P) comme dans :

[(M&S0l + E) &AAME dt= S2]-(E + 0l) =10 =& elol 2@s ML

(69) [(salam-deul-i + E) sigsa-leul ha-neun dongan]-(E+ei) Luc-i ggeunhim-ebsi mal-eul ha-iss-da
[(gens-Mpl-nmtf +E) repas-Acc faire-Sd pendant]-(E+Post.ei) Luc-nmtf arrét-sans parole-Ace faire-Mpas-St
(Pendant que (I’on + il)°° prenait le repas, Luc n’a cessé de parler)

[&AF Set-(E + o) 20l Z28lol 2¢s L
= (69’) [sigsa dongan]-(E + ei) Luc-i ggeunhim-ebsi mal-eul  ha-iss-da
[repas pendant]-(E + Post.e/)  Luc-nmtf  arrét-sans parole-Acc faire-Mpas-St

(Pendant le repas, Luc n’a cessé de parler)

Contrairement au complément Dnum Nips dongan (pendant Dnum Nips) qui
correspond a une durée d’intervalle de temps, la proposition circonstancielle en dongan
(pendant que P) se différencie par trois comportements suivants :

— Elle ne répond pas aux questions en elmana (combien) ou elma dongan (pendant
combien de temps).

— Il est impossible d’y appliquer la régle d’effacement de dongan (pendant), ce qui n’est
pas le cas pour le complément Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips).

— La postposition -ei (a) est facultative dans la construction P-neun dongan-(E + ei)
(pendant que P) comme dans (67)-(68)-(69) et I’effacement de cette postposition
n’apporte pas de changement de sens. Il en est de méme pour des compléments tels que
geu dongan-(E + ei) (pendant ce temps(-1a)) et (sigsa + hyuga) dongan-(E + ei) (pendant
le (repas + congé)). Par contre, la présence de la postpostion -ei (a) provoque un
changement de comportement du complément Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips)
dont nous parlerons dans la section suivante (§ 3.2.1.3).

Nous notons que I’insertion de l’adverbe WU nainai (toujours, tout le temps)
remplace I’interprétation de concomitance par celle de la durée. Dans la phrase :

=20l AN&EHE IX=E St LH LH 21 OtolIot AL
(70) Luc-i  jajenge-leul gochi-neun dongan nainai geu ai-ga ul-ess-da
Luc-nmtf vélo-Ace réparer-Sd  pendant tout le temps ce enfant-nmtf pleurer-Mpas-St

(Cet enfant a pleuré pendant tout le temps que Luc réparait le vélo)

% Si le sujet de la proposition P-neun dongan (pendant que P) n’apparait pas, nous pouvons considérer
qu’il est coréférent avec le sujet de la phrase principale.
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la proposition P-neun dongan nainai (pendant tout le temps que P) s’interpréte comme
une mesure de la durée de réparation du vélo qui correspond a la durée pendant laquelle
I’enfant a pleuré. Nous n’incluons pas dans notre travail de construction des graphes la
description détaillée des phrases complexes libres comme (70), (67), (68) et (69). Car,
pour la reconnaissance de ces propositions, il nous faudrait décrire de manicre
exhaustive toutes les phrases sous forme de graphes. Par contre, nous incluons dans nos
graphes la description des propositions en dongan (pendant) avec verbe support (Vsup)
telles que les phrases a Vsup =: 52t heuleuda (s’écouler) comme (71) et (72) :

100 €0l s2= ¢ 1006 & s
(71) 10-ye nyen-i  heuleu-neun dongan = (71) 10-ye nyen dongan
10-environ an-nmtf s’¢écouler-Sd pendant 10-environ an  pendant

(Lit. pendant qu’une dizaine d’années se soit écoulée)  (pendant une dizaine d’années)

8ol A0l B2 S0 8E (E+-o AIZH) S0
(72) 8nyen-eui sigan-i  heuleu-neun dongan” = (72°) 8nyen (E + -eui sigan) dongan

8-an-Gén  heure-nmtf s’écouler-Sd  pendant 8-an (E + -Gén heure) pendant

(Lit. pendant qu’une durée de 8 ans se soit écoulée) (pendant (E + une durée de) 8 ans)

Les phrases (71)-(72) dont le sujet est la séquence Dnum Nitps sont en relation
d’équivalence avec les syntagmes adverbiaux (71°)-(72°) construits sur la séquence
Dnum Ntps malgré leur différence de forme syntaxique. Nous avons représenté les
phrases a heuleuda (s’écouler) dans le graphe DnumNptsVsupDongan (figure 41).

une durée de Dnum Ntps

<E= si_gan
feui gi_gan
#<i_la neun=| |sei_uel pendant que P
[PredDnumNitpsPost]} {#<ga>[}—| <heuleuda>}{#neun|—]|dongan]} ;eEf
nm

tf s'écouler  Sd Y
DnumthsPlusDe-VsupDonganD

Figure 41 : Graphe DnumNtpsVsupDongan

Dans ce graphe, le sous-graphe DnumNtpsPlusDe-VsupDongan (voir la figure 42)
représente des expressions telles que (73) dont I’interprétation est trés proche de celle de
(plus + moins) de en frangais (Cf. § 2.3.3.3):

40 20| g= =0t 40 0l &t =0t
(73)  40il-i nem-neun  dongan = (74) 40il isang  dongan

40 jour-Post.ga dépasser-Sd pendant 40 jour plusde pendant

(pendant une durée qui dépasse 40 jours) (pendant plus de 40 jours)

7 Journal Chosun du 15/4/1998.
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En fait, nous pouvons considérer que la source transformationnelle de (73) est la phrase
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ou le Ny est un nom classifieur tel que sigan (heure, durée) et la séquence Dnum Nips

constitue un complément de durée. Par effacement du N, (=: Nclas) de la phrase (73°) :
[E] 40<-(0I + *78) ge Set

[No Z.] = (73) [E] 40il-(i + *?eul) nem-neun  dongan

[E] 40 jour-(Post.ga + *?Acc) dépasser-Sd pendant
(pendant une durée qui dépasse 40 jours) (pendant plus de 40 jours)

nous obtenons (73). Notons que, dans (73), le complément de durée en -eu/ devient peu
acceptable par rapport a (73°).

3.2.1.3. Dnum Ntps dongan et Dnum Ntps dongan-ei

Si I’on compare les deux phrases :

20l M So-E d XEANE =c|}CH
(75)  Luc-i dassai  dongan-E geu jajenge-leul suliha-iss-da
Luc-nmtf cing jours pendant-E ce vélo-Acc réparer-Mpas-St.déc

(Luc a réparé ce vélo pendant cing jours)

20l S A = 2ol J TEHE =c|MCt
(76)  Luc-i dassai  dongan-ei geu jajenge-leul suliha-iss-da
Luc-nmtf cing jours pendant-Post.ei ce vélo-Acc réparer-Mpas-St.déc

(Luc a réparé ce vélo en cinq jours)

en (75), nous avons 1’adverbe en dongan (pendant) avec Postp =: « z€ro » et, en (76),
P’adverbe en dongan avec Postp =: -ei (2).”* Sans ou avec la postposition -ei (), nous
acceptons les deux séquences comme adverbes de durée qui portent sur la durée de
réparation du vélo. Mais la postposition -ei (a) apporte a la phrase (76) un changement
d’interprétation. Tandis qu’avec dassai dongan (pendant cing jours) la réparation du vélo
est toujours en cours, elle est terminée avec dassai dongan-ei dans (76).”° Ce

% La postposition -ei, comparable a la préposition @ en frangais, se caractérise par la diversité de ses
comportements. Avec des GN de temps, la postposition -ei peut former des adverbes de date :

= 2 Al 30 =0

ohu 2 si 30 bun-ei

aprés-midi 2 heure 30 minute-Post.ei

(2 2 heures 30 de I’aprés-midi)

et également des compléments dénotant une partition ou une fréquence, comparable a celle de par Nips
ou fous les Dnum Ntps en frangais :
QA= (8t ol 28+ & €l stel) 2O0LE Hora =t
Max-neun (han dal-ei ~ 2-ben + du dal-ei  han-ben)  halmeni-leul  chajabo-ibneunda
Max-nmtf (un mois-Post.ei 2-fois + deux mois-Post.ei un-fois)  grand-meére-Acc visiter-St.déc
(Max rend visite a sa grand-mére (2 fois par mois + une fois tous les deux mois)
% Par contre, comme nous ’avons déja indiqué dans § 3.2.1.2, la postposition -ei () est facultative dans
les propositions circonstancielles P-neun dongan (E + -ei) (pendant que P) et dans les compléments tels
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changement aspectuel entrainé par la présence de la postposition -ei (a) a déja été
évoque par S.-H. KiMm (1987) et S.-D. KiM (1992). En présence de cette postposition,
I’adverbe Dnum Ntps dongan-ei (en Dnum Nips) introduit 1’aspect accompli de 1’action
exprimée par le verbe. Cela nous permet de rapprocher cet adverbe Dnum Ntps dongan-
ei de I’adverbe Dnum Ntps man-ei (en Dnum Nips) :

=0l &AM oHOfl 1 XEAS 2| Lt
(76) = Luc-i dassai man-ei  geu jajenge-leul suliha-iss-da
Luc-nmtf cing jours en ce vélo-Acc réparer-Mpas-St.déc

(Luc a réparé ce vélo en cing jours)

Néanmoins, nous observons également des différences entre Dnum Nitps man-ei (en
Dnum Ntps) et Dnum Ntps dongan-ei, dont nous parlerons dans § 3.2.2.

La compatibilité avec des verbes d’aspect tels que ZUWCt ggeutnaida (finir, terminer)
ou OtXICH machida (terminer, achever) confirme cette différence aspectuelle entre les
adverbes en dongan avec -ei (a) et sans -ei (a) :

= St M So-(*E + 0il) O NEN =2lE (ZYUCH + OHRCLCH

(77) a. Luc-i  dassai dongan-(*E + ei) geu jajenge suli-leul (ggeutnai + machi)-ess-da
Luc-nmtf cinq jours pendant-(E + Post.ei) ce vélo réparation-Acc (terminer+achever)-Mpas-St.déc
(Luc a (terminé + achevé) la réparation de ce vélo (*pendant + en) cing jours)'*

g2 ne So-(*E + 0ofl)  gs O
b. Luc-eun jjalb-eun dongan-(*E + ei) geu il-eul machi-ess-da

Luc-nmtf  court-Sd  pendant-(E + Post.ei) ce travail-Ace  terminer-Mpas-St.déc
(Luc a terminé ce travail (*pendant + en) peu de temps)

Par ailleurs, nous constatons que 1’interprétation de I’adverbe Dnum Ntps dongan-ei
et celle de I’adverbe Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips) se rapprochent 1'une de
I’autre dans les phrases construites sur un verbe ponctuel tel que =35ttt dochaghada
(arriver). Considérons les phrases :

8o Xkt &y = SOo-(*E + *0il) CEACG
(78)  Luc-eui cha-ga sam-sib bun  dongan-(*E + *ei) dochagha-iss-da
Luc-Gén voiture-nmtf  trois-dix minute pendant-(E + Post.ei) arriver-Mpas-St.déc

(La voiture de Luc est arrivée (*pendant + *en I’espace de) trente minutes)

AR ot My 2 SO-(%E + o) SR

(79) cha seumu dai-ga sam-sib bun  dongan-(?E + ei) dochagha-iss-da
voiture vingt Nunit-nmtf trois-dix minute pendant-(E + Post.ei)  arriver-Mpas-St.déc
(Vingt voitures sont arrivées (?pendant + en 1’espace de) trente minutes)

Dans (78), I’adverbe de durée Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips) n’est pas accepté
avec le verbe ponctuel dochaghada (arriver) et 1’adverbe Dnum Nitps dongan-ei non
plus. Par contre, les deux adverbes sont acceptés avec un sujet pluriel comme dans (79).

que geu dongan (E + -ei) (pendant ce temps(-12)). L’effacement de cette postposition n’apporte pas de
changement d’interprétation.
1% Dictionnaire pratique coréen-frangais Samhwa (1981).
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Dans ce cas, I’arrivée d’une voiture étant une action ponctuelle, les adverbes en dongan
(pendant) et en dongan-ei s’interprétent comme une durée de temps qui encadre les
différentes dates (horaires) d’arrivée de vingt voitures. Nous pouvons les relier a
I’adverbe Dnum Nips sai-ei ((dans lintervalle + en 1’espace) de Dnum Nips) dont
I’interprétation principale reléve d’une durée d’encadrement (Cf. § 3.3.3)

ol = AROLOAl Xt AR CH Ot ST

= (80) sam-sib bun  sai-ei cha seumu dai-ga dochagha-iss-da
trois-dix minute intervalle-Post.ei voiture vingt Nunit-nmtf arriver-Mpas-St.déc
((En I’espace de + dans I’intervalle de) trente minutes, vingt voitures sont arrivées)

En ce qui concerne le degré d’acceptabilité de (79), en positionnant les adverbes en jeu
en téte de la phrase comme dans (80), nous obtenons des phrases plus naturelles :

(& =2 SOo-(E + 0ll)] Xt AR CHOL SRR
(79°) [sam-sib bun  dongan-(E + ei)] cha seumu dai-ga dochagha-iss-da
[trois-dix minute pendant-(E + Post.ef)]  voiture vingt Nunit-nmtf arriver-Mpas-St.déc

((Pendant + en I’espace de) trente minutes, vingt voitures sont arrivées)

Notons qu’avec la présence de la postposition spécifique de restriction (Post.spc) -
man (seulement) et le déplacement des adverbes en téte de phrase, Ny au singulier peut
étre accepté comme dans :

[&y 2 S2-(E+ )] (2ol X+ X8 Of)-2tol SEAMCH

(78°) [sam-sib bun dongan-(E + ei)] (Luc-eui cha + cha han dai)-man-i  dochagha-iss-da
[trente minute pendant-(E+Post.ei)] (Luc-Gén voituretvoiture un Nunit)-Post.spc-nmtf arriver-Mpas-St
((Pendant + en I’espace de) trente minutes, (seule la voiture de Luc + une seule voiture)
est arrivée)

L’ajout du déterminant geu (ce) rend également les phrases avec Ny au
singulier acceptables :

[a ol g S-(E+ )] (819 X+ X 8 O)-Jt SO

(78) [geu sam-sib bun dongan-(E + ei)] (Luc-eui cha + cha han dai)-ga dochagha-iss-da
[ce trois-dix minute pendant-(E+Post.ei)] (Luc-Gén voiture + voiture un Nunit)-nmtf arriver-Mpas-St
((Pendant + en I’espace de) ces trente minutes, (la voiture de Luc + une voiture) est
arrivée)

ou I’interprétation des adverbes en dongan (E + -ei) reste similaire a celle des adverbes
dans (79): une durée d’encadrement a I’intérieur de laquelle se situe le moment
d’arrivée de la voiture.

3.2.1.5. Quelques synonymes de Dnum Ntps dongan

Nous examinons maintenant trois formes synonymes de 1’adverbe Dnum Nitps
dongan (pendant Dnum Nips) :
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— Dnum Nitps-2 gan
— Dnum Ntps-0l ZH(M)ei gelchi-e(se)
— Dnum Ntps-2 <2 eul du-go

— Dnum Ntps dongan et Dnum Ntps-gan

I1 existe une autre forme de pendant qui consiste a suffixer I’unité désignant la durée par
-2t gan. Nous pouvons substituer le suffixe -2+ gan a S0t dong an. Comme dong an, le
suffixe -gan forme, avec la séquence Dnum Nitps, un GN qui fonctionne :

- soit comme adverbe de durée :

9t A Db Lt2l =Nl (0l 2 +0I8 +5 €+ *F A2hH)-2 S0
Max-ga  na-eui jib-ei (i bun + iteul + du dal + *du si_gan)-gan memul-ess-da
Max-nmtf moi-Gén maison-a  deux (minute + jour + mois + *heure)-pendant rester-Mpas-St.déc

(Max est resté chez moi pendant deux (minutes + jours + mois + heures))

ou le suffixe -gan (pendant) n’est pas compatible avec le nom d’unité de temps si_gan
(heure) afin d’éviter une collision avec la derniére syllabe gan du nom simple si_gan,
qui est étymologiquement identique au suffixe -gan,'"!
- soit comme un complément de nom introduit par la postposition du génitif (Gén) -eui
(de) pour modifier un nom :

AtE 2o st

saheul-gan-eui hyuga

trois jours-pendant-Gén  congé

(un congé de (E + *pendant) trois jours)

La séquence en dongan peut étre également un modifieur d’un nom en présence du
génitif -eui (de) :

AE (E + -2t + S0oh)-2 =9

(81) saheul (E + -gan + dongan)-eui hyuga
trois jours (E + -pendant + pendant)-Gén  congé
(un congé de (E + *pendant) trois jours)

Il existe des différences entre Dnum Nitps dongan et Dnum Nips-gan. A la
différence de dongan, le suffixe -gan ne peut avoir une construction propositionnelle
comme P-neun dongan (pendant que P), ni une construction avec un Npréd dérivé d’une
proposition ou un des noms duratifs :

=0 TRl HY (SO + *-2h)
a. Luc-eui  janggoan-jig jaiim (dongan + *-gan)

Luc-Gén  ministre-poste  service (pendant + *-pendant)
(pendant le mandat ministériel de Luc)

""" "En effet, le nom si_gan (heure-durée) se compose étymologiquement des deux syllabes sino-

coréennes : si (heure-date) et gan (milieu ; entre). Mais, de nos jours, sigan est un nom simple dans la
grammaire coréenne.
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ISES AAF (SO + *-2H)

b. jenyeg  sigsa (dongan +*-gan)
soir repas (pendant + *-pendant)
(pendant le diner)

La proposition circonstancielle en dongan (pendant) correspondant souvent a une
concomitance d’événements (Cf. § 3.2.1.2), nous observons que les adverbes de durée
Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips) et Dnum Ntps-gan (pendant Dnum Nips) peuvent
apparaitre a I’intérieur de cette proposition :

ZHIA E O 2-32t =201l HRE= S0t
(82) a. Jang-bisejang-i 2-3il-gan hangug-ei memuleu-neun dongan '
Jang-secrétaire général-nmtf 2-3 jour-durant Corée-a rester-Sd.pré pendant

(pendant que le Secrétaire Général Jang restait en Corée durant 2 ou 3 jours)

0t LRSSl PSS FASI ol =ERot= = 0ot

b. geu-ga haig-jamsuham janggyo-lo 7nyen dongan  bogmuha-neun dongan '
lui-nmtf sous-marin nucléaire officier-Post.eulo 7-an pendant faire son service militaire-Sd pendant
(pendant qu’il était affecté durant 7 ans en tant qu’officier a bord d’un sous-marin
nucléaire)

Cependant, a cause de la répétition de dongan (pendant), la phrase (82b) peut étre
considérée comme moins naturelle que la phrase (82a). L ajout de la postposition -ei (3)
a dongan qui introduit une proposition, ¢’est-a-dire le 2™ dongan dans (82b) améliore
’acceptabilité de cette phrase. Il en est de méme pour les GN réduits de la proposition
circonstancielle en dongan :

9 (9 +-2h)-o b= VL) Sot
(83) 9nyen (dongan + -gan)-eui peulo-sainghoal dongan '
9-an  (pendant + -pendant)-Gén professionnel-activité pendant
(pendant son activité professionnel de 9 ans) (pendant ses 9 ans d’activité professionnel)

9yd Sete T2 S ol

(83’) 9nyen dongan-eui  peulo-sainghoal dongan-(E + ei)
9-an  pendant-Gén  professionnel-activité pendant-(E + a)
(pendant son activité professionnel de 9 ans)

Le pronom indéfini e/ma (un peu) peut apparaitre a la place de la séquence Dnum
Ntps dans ’adverbe en -gan :

20l 202t 2l Z 0l fE Gl ZOICH

Luc-i elma-gan Lyon-ei memuleu-l  yeijeng-i-da
Luc-nmtf un peu-pendant  Lyon-Post.ei  rester-Sd.fut projet-Etre-St.déc
(Luc a I’intention de rester a Lyon pendant (quelque + un peu de) temps)

12 journal Chosun du 5/2/1998.
13 Journal Chosun du 1/5/1998.
194 yournal Chosun du 1/5/1998.
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ainsi que dans 1’adverbe en dongan (pendant). Mais, a la différence de 20t Sot elma
dongan (pendant quelque temps), la forme 202t elma-gan peut dénoter non seulement
une durée de temps, mais aussi un degré d’intensité avec 1’interprétation de « un peu,
jusqu’a un certain point » comme dans :

Lt= 02t S0l LtOtCH
a. na-neun elma-gan  mom-i naaji-ess-da
moi-nmtf un peu corps-nmtf  devenir meilleur-Mpas-St.déc

(Je vais un peu mieux)

20l 02t LHO Al <l etol = C
b.  geuges-i elma-gan  na-eigei uian-i doi-nda"”
cela-nmtf un peu moi-Post.eigei consolation-Post.ga devenir-St.déc

(Cela me console jusqu’a un certain point)

Notons que, parmi les modifieurs approximatifs (§ 2.3.3.1), ceux qui apparaissent
apres la séquence Dnum Nips tels que jengdo (environ), ne peuvent pas s’insérer entre la
séquence Dnum Nips et le suffixe -gan comme dans (84b) :

2 F2t 3k *2 4 &2t

(84) a. 2nyen-gan  jengdo b. *2nyen  jengdo-gan
2 an-pendant environ 2 an environ-pendant
(pendant 2 ans environ) (pendant environ 2 ans)

a la différence de 1’adverbe en dongan (pendant) :

2 ¢ Sot e 2 ¢ e sot
(85) a. 2nmyen dongan  jengdo b. 2nyen jengdo dongan

2 an pendant environ 2 an environ pendant

(pendant 2 ans environ) (pendant environ 2 ans)

— Dnum Nitps-ei gelchi-e(se)

La forme -0l 2X(A) ei gelchi-e(se) se compose morphologiquement de la postposition
-ei () et du verbe gelchi-da (s’étendre) suffixé par le suffixe verbal conjonctif (Sconj) -e
ou -ese. L’adverbe en -ei gelchi-e(se), dénotant une durée de temps, s’emploie comme

synonyme de Dnum Nips dongan (pendant Dnm Nips) '*° :

1% Dictionnaire pratique coréen-frangais Samhwa (1981).

1 . . . oqe . . , .. .
% La séquence -ei gelchi-e ne s’utilise pas exclusivement pour exprimer la durée. Voici d’autres emplois
de cette séquence :

oded Xk o 2 X g 102 20180l 21

a. yele chalyei-ei  gelchi-e b. bangyeng  10killomite-ei gelchi-e
plusieurs tour-Post.ei s’étendre-Sconj rayon 10-kilometre-Post.ei s’étendre-Sconj
(a plusieurs reprises) (dans un rayon de dix kilométres)
A= FAS =20 2 0f 2 Z AL UATH

c.  peulangseu jengug-ei gelchi-e yelon-josa-ga iss-ess-da

France tous le pays-Post.ei s’étendre-Sconj opinion public-enquéte-nmtf il y avoir-Mpas-St.déc
(Le sondage a eu lieu sur toute la France)
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s2 [Al AIZE=(E + ofl) Z2H] E9E MLt
(86) a. geu-deul-eun [sei sigan-(E + ei) gelchi-e] toeui-leul ha-iss-da
lui-Mpl-nmtf [trois heure-(E+Post.ei) s’étendre-Sconj] discussion-Ace faire-Mpas-St.déc
(Ils ont fait une discussion pendant trois heures)

as=2 (Al AlZE S0 EQE UCH

= geu-deul-eun [sei sigan dongan] toeui-leul ha-iss-da
lui-Mpl-nmtf [trois heure pendant] discussion-Acc faire-Mpas-St.déc
(Ils ont fait une discussion pendant trois heures)

SF A} AZE-(E + 0Ofl) ZHA NENE DRCH
b. Max-ga saheul-(E + ei) gelchi-ese Jjajenge-leul gochi-ess-da
Max-nmtf  trois jours-(E+Post.ei) s’étendre-Sconj  vélo-Ace réparer-Mpas-St.déc

(Max a réparé le vélo (pendant + sur) trois jours)

Comme Dnum Ntps dongan (pendant Dnm Nips), ’adverbe Dnum Ntps-ei gelchi-e(se) est
¢galement introduit dans des phrases par le verbe support de durée jisogdoida (durer) :

a9 E97t Ml A2+l 2H (M) NET=E

(86°) a. geu-deul-eui toeui-ga [sei sigan-ei gelchi-e(se)] Jjisogdoi-ess-da
lui-Mpl-Gén discussion-nmtf [trois heure-Post.ei s’étendre-Sconj]  durer-Mpas-St.déc
(Leur discussion a duré pendant trois heures)

9t A Q| ANEH =20t ALE0ll 28 (M) NES= RN

b. Max-eui jajenge suli-ga [saheul-ei gelchi-e(se)] Jisogdoi-ess-da
Max-Gén vélo réparation-nmtf [trois jours-Post.ei s’étendre-Sconj] durer-Mpas-St.déc
(La réparation du vélo par Max a duré (pendant + sur) trois jours)

Tandis que Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips) et Dnum Nitps-gan (pendant
Dnum Ntps) deviennent un complément de nom en présence de la postposition du génitif
(Gén) -eui (de) (e.g. (81)), la séquence Dnum Ntps-ei gelchi-e(se) qui est un complément
de verbe avec les suffixes verbaux conjonctifs (Sconj) -e(se), devient un modifieur du
nom avec le suffixe déterminatif (Sd) -n comme dans :

(86a) [Restruct.] =

=2 [Al - AI2E=(E + ofl) Zal E9]-0M=
geu-deul-eun [sei sigan-(E + ei) gelchi-n_ toeuil-eise-do
lui-Mpl-nmtf [trois heure-(E+Post.ei) s’étendre-Sd discussion]-Post.eise-Post.spc
(23¥s LK XI KL
(gveljyeng-eul nai-ji mos-ha-iss-da)

(décision-Ace  sortir-Sconj Mnég-faire-Mpas-St.déc)
Ils n’ont pas pu prendre une décision méme apres) une discussion de trois heures
paspup p

Dr’ailleurs, une petite différence d’interprétation est perceptible par rapport a Dnum Nips
dongan (pendant Dnum Nips). Considérons les exemples :

tE &3 AHIDt (8t € +1204&)-ol ZH 4%t B

(87) gagong sangpum sobi-ga (han dal + 12gaiuel)-ei gelchi-e 4%-ga jeunggaha-iss-da
manufacture produit consommation-nmtf (un mois + 12-mois)-Post.ei s’étendre-Sconj 4%-Post.ga
augmenter-Mpas-St.déc
(La consommation en produits manufacturés a augmenté de 4% sur (un + 12) mois)
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Comme sur (un + 12) mois en frangais, 1’augmentation peut étre progressive dans (87)
et elle peut surtout étre étalée sur la durée d’un mois ou celle de 12 mois. Cependant,
cette différence de nuance ne se percoit pas toujours de fagon évidente selon les cas.

Nous observons parfois des phrases ou la forme -ei gelchi-e(se) (pendant, sur) forme
un adverbe de durée avec dongan (pendant) ou le suffixe -gan (pendant) comme dans :

0l CHEMM SO dHelssre Ni=s oz ZH
a. mi daihagsaing-deul-eui haioi-yuhag-eun jina-n 10nyen-gan-ei_gelchi-e
américain étudiant-Mpl-Gén étude a 1’étranger-nmtf passer-Sd.pas 10-an-pendant-Post.ei s’étendre-Sconj

£d 84% ERNS

mulye 84%  jeunggaha-iss-da '

énormément 84%  augmenter-Mpas-St.déc
(Les études des étudiants américains a 1’étranger ont fortement augmenté de 84% sur les 10
derniéres années)

Ol (8¢ + -2hH)-0 ZH EA2H0 UALH
b. iteul (dongan + -gan)-ei gelchi-e chonggyegjen-i iss-ess-da
deux jours (pendant + -pendant)-Post.ei s’étendre-Sconj fusillade-nmtf il y avoir-Mpas-St.déc

(Il'y a eu des fusillades pendant deux jours)

ou I’ajout de dongan (pendant) ou -gan (pendant) n’affecte pas I’interprétation des
phrases.

Nous notons que la forme -ei gelchi-e accepte non seulement la séquence Dnum
Ntps ou Ndurée, mais aussi la séquence Ndate-(eise + bute) Ndate-ggaji (de Ndate a
Ndate) dénotant une durée dont les deux bornes sont explicitées par les Ndate (Cf. § 3.4):

O WEXZAME et 4" 20M 58 =(E+ 7*0HX)-0 ZH O & & Tt
geu yelon-josa-neun [jinan 4uel mal-eise Suel cho-(E + ? *ggaji)-ei _gelchi-e] ilueji-ess-da
ce sondage-nmtf [dernier avril fin-Post.eise mai début-(E+?*jusqu’a)-Post.ei s’étendre-Sconj]| étre

effectué¢-Mpas-St.déc
(Le sondage d’opinion a été effectué sur une période s’étalant de fin avril dernier a début
mai)

ou la postposition -ggaji (jusqu’a) disparait devant la postposition -ei (3).

— Dnum Ntps-eul du-go

La forme -2 2 eul du-go est composée de la postposition de I’accusatif (Acc) -(1)eul
et du verbe du-da (mettre, poser) suffixé par le suffixe conjonctif (Sconj) -go. Avec la
séquence Dnum Ntps (ou Ndurée), elle forme des adverbes qui s’interprétent comme
Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips) :

197 Journal Chosun du 2/3/1998.
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ar A Dt (3L + 2 Al2H)-2 ay NEAHE DRC

Max-ga  (3-il + olai-n sigan)-eul du-go jajenge-leul gochi-ess-da
Max-nmtf (3-jour + long-Sd temps)-Acc mettre-Sconj vélo-Ace réparer-Mpas-St.déc
(Max a répar¢ le vélo en mettant (3 jours + beaucoup de temps))

ot A D} (3Y + 22 Al2H) sot &ENE oEC
=  Max-ga (3-il + olai-n sigan) dongan  jajenge-leul gochi-ess-da
Max-nmtf (3-jour + long-Sd temps) pendant vélo-Ace réparer-Mpas-St.déc

(Max a répar¢ le vélo pendant (3 jours + longtemps))

Notons que la séquence -eul du-go s’emploie ¢galement pour exprimer la distance ou la
fréquence :

ZNE 20 dIEIDIE (Hel + 24A4)-2 &1 ACH
a. ggoch-ssi-leul 20 seintimite (geli + gangyeg)-eul du-go sim-da

fleur-graine-Acc 20 centimétre (distance + intervalle)-Ace  mettre-Sconj  semer-St.déc
(semer des graines de fleur en laissant un intervalle de 20 centimeétres)

st= ot AtE HAS L =[ 2T
b.  handongan saheul gangyeg-eul du-go bi-ga o-ass-da
pendant un moment  trois jours intervalle-Acc mettre-Sconj  pluie-nmtf venir-Mpas-St.déc
(Il a plu (a I’intervalle de trois jours + tous les trois jours) pendant un moment)
(Pendant quelque temps, il a plu tous les trois jours)

3.2.1.6. Relation avec des phrases a verbe bonaida (passer)

La séquence Dnum Nitps occupe également la position de 1’objet direct du verbe
2L bonaida (passer) comme dans :
9t AL o= JItel= Gi-(E + ofl) S AZE SBRYC
(88) Max-ga Ina-leul gidali-neun dei-(E + ei) du sigan-eul bonai-ss-da

Max-nmtf Ina-Acc attendre-Sd.pré Ncomp-(E+Post.ei) deux heure-Acc passer-Mpas-St.déc
(Max a passé deux heures a attendre Ina)

La phrase (88) est sémantiquement équivalente a la phrase a complément en dongan

(pendant) :
A} s Al2t =1els OILIE JITHACH

(88) = (89) Max-ga du sigan dongan Ina-leul  gidali-ess-da
Max-nmtf  deux heure pendant Ina-Acc attendre-Mpas-St.déc

(Max a attendu Ina pendant deux heures)

D’ou la relation :

(90) W VW-dei-ei Nohum-nmtf N\durée-Acc bonaida
(No passer Ny a V-inf W)

=  Nohum-nmtf Ndurée dongan WV
(No V W pendant Ndurée)
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qui relie ces deux phrases syntaxiquement différentes mais sémantiquement
équivalentes.

Pour I’analyse des phrases avec le verbe bonaida telles que (88), nous recourons a la
notion d’opérateur (M. Gross 1986b). La phrase :

9t A DL olLs JICHRACH
Max-ga Ina-leul gidali-ess-da
Max-nmtf Ina-Acc attendre-Mpas-St.déc

(Max a attendu Ina)

subit une déformation : le déplacement du sujet en dehors de cette phrase, lors de
I’application de la séquence opérateur Ciol < Al2tS =2WCtdei-ei du sigan-eul bonai-
ss-da (avoir passé deux heures a) a celle-ci qui produit la phrase (88).

— Ny Py-dei-ei Ny-eul V' avec Ny =: Nhum, N| =: Nitps

Le mot dei est un nom complémenteur (Ncomp), qui a pour role d’introduire une
complétive Qu P. Ce dei n’a pas d’autonomie syntaxique car il ne s’utilise pas sans
complétive.'”™ La complétive en dei ne peut étre suivie que de la postposition -ei
(a/pour), et pas d’autres postpositions telles que le nominatif -ga ou ’accusatif -leul.'”
Pour P en ges, qui pourrait remplacer P en dei, il n’y a pas de restriction concernant sa
position syntaxique (Cf. § 3.1.1).

En ce qui concerne le temps verbal, la complétive en dei(-ei) ne comporte jamais de
marques de temps autres que le présent. Le verbe de cette complétive n’accepte que le
suffixe verbal déterminatif (Sd) -neun, qui est neutre ou présent (Sd.pré), et non le passé
ou le futur :

*QFAJ} [oILE ozg Gil-(E + o) S AZE SYUC
(88’) *Max-ga [Ina-leul gidali-essden deil-(E + ei)  du sigan-eul bonai-ss-da
Max-nmtf [Ina-Acc attendre-Sd.pas Ncomp]-(E+Post.ei) deux heure-Acc passer-Mpas-St.déc
(*Max a passé deux heures a avoir attendu Ina)

1% parallélement aux noms complémenteurs (Ncomp), nous appelons noms a complétive les noms

autonomes qui peuvent introduire une complétive comme i/ (travail) dans :

NEHE Dxe =
jajenge-leul  gochi-neun il
vélo-Ace réparer-Sd.pré travail

(le travail de réparer le vélo)
1 Nous pouvons construire une phrase comportant une proposition en dei suivie de 1’accusatif -leul,
mais dans ce cas, il s’agit d’une relative, ou dei correspond, par exemple, a des noms X gos, &4 jangso
(Pendroit (ou P)) :

g2 [2ADF AENE nE o1-g QU
Luc-eun [Max-ga  jajenge-leul gochi-n deil-leul moleu-nda
Luc-nmtf [Max-nmtf vélo-Acc réparer-Sd.pas Ncomp]-Acc ignorer-St.déc

(Luc ignore (I’endroit) ou Max a réparé le vélo)
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Par contre, la modalité de P;-dei-ei peut étre modifiée en ajoutant a la séquence en dei(-
ei) des particules spécifiques telles que -neun, -do, -man, ayant une fonction discursive :
thématisation, mise en contraste, restriction, etc.

Avec le verbe bonaida, la structure interne de la complétive en dei est celle d’une
infinitive 7°-inf W semblable a une infinitive réduite d’une complétive Qu P :

No [W V'-neun deil-ei Ny-eul V'°

Nous appelons infinitive en coréen une phrase incompléte dont le verbe porte le suffixe
déterminatif (Sd) -neun, et non dont le verbe est a I’infinitif comme dans la construction
frangaise en V-inf W. Au niveau des phrases attestées, on n’observe jamais de sujet de
I’infinitive qui soit réalisé. Toutes les phrases dans lesquelles apparait le sujet de
I’infinitive sont inacceptables :

UA= [(*= + =2A + =)0 OlLHE  DJItiele  dl]-0l S Al2tS 2RO

(88’") Max-neun [(*Luc+*Max+*geu)-ga Ina-leul gidali-neun deil-ei du sigan-eul bonai-ss-da
Max-nmtf [*(Luct+Max+lui)-nmtf Ina-Acc attendre-Sd Ncomp]-Post.ei deux heure-Acc passer-Mpas-St
(*Max a passé deux heures a ce que (Luc + Max + il) attende Ina)

Le sujet sous-jacent de cette infinitive est obligatoirement coréférent a Ny, qui est
humain.

Alors que la phrase frangaise Max a passé trois heures a réparer le vélo a une
forme passive Trois heures ont été passées par Max a réparer le vélo, la structure Ny
P»-dei-ei Ny-eul V (V =: bonaida) n’est pas passivable :

*OEA Ol 2| off [OILIE Jitkel= Cil-(E + ofl) S AlZ2H0] BB
*Max-ei euihai [Ina-leul gidali-neun deil-(E + ei) du sigan-i bonaiji-ess-da
Max-par [Ina-Acc attendre-Sd Ncomp]-(E+Post.ei) deux heure-nmtf Etre passé-Mpas-St

(Deux heures ont été passées par Max a attendre Ina)

— Ny Ny-ei Ny-eul V' avec Ny =: Nhum, N, =: Ntps, N, =: Npréd

Des noms apparaissent dans la méme position que P dans la construction Ny P>-dei-ei
Ni-eul V. Ce n’est autre qu’un nom prédicatif réduit de la complétive P, en dei :

M0 E&E22 ot= cil]-ofl QA= T AZE SR
?geu tolon-eul ha-neun deil-ei Max-neun du sigan-eul bonai-ss-da

[ce discussion-Acc faire-Sd.pré Ncomp]-Post.ei Max-nmtf deux heure-Acc passer-Mpas-St.déc
(Max a pass¢ deux heures a faire cette discussion)

10" Cette complétive en dei a la méme mobilité qu’un adverbe, elle peut apparaitre en téte de phrase :
[W V’-neun deil-ei Ny Ni-eul V

ou devant le verbe :
No Ni-eul [W V'-neun deil-ei V

mais pas a la fin d’une phrase. La position finale est réservée exclusivement aux verbes en coréen.
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(2 EZ]-0l SIES S AE S

= [geu tolon]-ei Max-neun  du sigan-eul  bonai-ss-da
[ce discussion]-Post.ei Max-nmtf  deux heure-Acc passer-Mpas-St.déc
(Max a passé deux heures a cette discussion)

rr

Les deux constructions Ny P,-dei-ei Ni-eul V et Ny N,-ei Ni-eul V sont représentées dans

la figure 43.

Par ailleurs, une construction superficiellement identique avec Ny =: Nhum, N, =:
Nconcr, N, =: Nhum/Nlieu est observée avec le méme verbe bonaida dans un autre
emploi. Cette construction différe de la notre (N, =: Npréd),

- premicrement, par I’alternance entre la postposition -ei (a) et les postpositions -eigei
(3, vers) pour les compléments de destination N, =: Nhum ou -lo (3, vers) pour N, =:
Nlieu :

9t A Dt AAQA-(E + Ol + 2) =3 ST

Max-ga seuuiseu-(*E + ei + lo)  don-eul bonai-ss-da

Max-nmtf  Suisse-(*E + & + vers) argent-Acc  envoyer-Mpas-St.déc
(Max a envoyé¢ de I’argent (vers la + en) Suisse)

- deuxiémement, par la possibilité d’une transformation de passivation :

A0 2oH AA-*E + Ol + 2) =0l SWAECH
Max-ei euihai  seuuiseu-(*E + ei +lo)  don-i bonaiji-ess-da
Max-par Suisse-(*E + a + vers) argent-nmtf étre envoyé-Mpas-St.déc

(De I’argent a été envoy¢ vers la Suisse par Max)

ou le verbe passif bonaijida (étre envoyé) est en relation avec le verbe bonaida qui
correspond, pour sa part, au verbe distributionnel frangais envoyer.

- et, troisiémement, le complément don (argent) répond a la question en mues-eul (quoi-
Acc), alors que la forme interrogative associ¢e a Ny =: Nips n’est pas mues (quoi) :

*QPA = oIt Jitiel= ciloll fas 2RL 7

*Max-neun [Ina-leul gidali-neun  deil-ei mues-eul bonai-ss-ni ?

Max-nmtf [Ina-Acc attendre-Sd.pré Ncomp]-Post.ei quoi-Acc  passer-Mpas-St.int
(*Que Max a-t-il passé pour attendre Ina ?)

mais e/mana (combien (de temps)) ou myech Ntps (quel Nips, combien de Nips) :

o

tA = olLE Jittel= ciloll (0L + &2 Al2t2) SR ?
Max-neun [Ina-leul gidali-neun deil-ei (elmana + myech sigan-eul) bonai-ss-ni ?
Max-nmtf [Ina-Acc attendre-Sd.pré Ncomp]-Post.ei (combien+combien d’heure-Acce) passer-Mpas-St.int
(Combien de (temps + heures) Max a-t-il passé pour attendre Ina ?)

J
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3.2.1.7. Relation avec des phrases a verbes sseuda (utiliser), soyo-hada (utiliser),
sobi-hada (dépenser), hebi-hada (gaspiller), nangbi-hada (gaspiller)

A la différence du verbe bonaida (passer) dans § 3.2.1.6, ce type de verbes ne se
caractérise pas seulement par la relation avec des adverbes en dongan (pendant), mais
aussi par la transformation de passivation sans agent''' (Cf. § 3.1.3) :

(91) Py-dei-ei Ny(=: Nhum)-nmtf N;(=: Ntps)-Acc V = (92) Py-dei-ei N, (=: Nitps)-nmtf Vpass

V=: sseu-da (utiliser) Vpass =: sseu-i-da (&tre utilisé)
soyo-hada (utiliser) soyo-doida (Etre utilisé)
sobi-hada (dépenser) sobi-doida (étre dépensé, se dépenser)
hebi-hada (gaspiller) hebi-doida (Etre gaspillé)
nangbi-hada (gaspiller) nangbi-doida (&tre gaspillé)

Le verbe soyo-hada a une construction transitive telle que (91) ainsi qu’une
construction intransitive telle que (92), avec la méme morphologie que beaucoup
d’autres verbes coréens :

Py-dei-ei Ny (=: Nhum)-nmtf N, (=: Ntps)-Acc soyo-hada (utiliser)
[F-moyen] = P,-dei-ei N, (=: Ntps)-nmtf soyo-hada (€tre utilis¢)

Nous pouvons les relier par la transformation [J-moyen] (M. Gross 1975 : 134-135). Le
verbe soyo-hada (étre utilisé) fonctionne exactement comme soyo-doida (étre utilisé).

Parmi les verbes de (91), a part le verbe sseuda (utiliser), dont le passif se forme
avec I’ajout d’un morphéme passif —i, les autres verbes forment leur passif a partir de
noms prédicatifs (Npréd) sino-coréens et du verbe support hada (faire) ou du verbe
support doida (devenir), qui est le passif du verbe support hada. Nous représentons la
formation de verbes complexes N-hada (Han 2000) et N-doida par :

a. Ny W Npréd-Ace hada
= b. Ny W Npréd-hada

a. Ny W Npréd-Post.ga doida
= b. Ny W Npréd-doida

Parallélement a cette morphologie, ils ont des propriétés syntaxiques différentes du
couple de verbes purement coréens sseu-da et sseu-i-da. Concernant la mobilité du
complément de temps, d’abord, le verbe soyo-doida (étre utilisé¢) se divise en Npréd =:
soyo (utilisation) et Vsup =: doida (devenir) :

" Trois formes sont traditionnellement considérées comme des morphologies passives : le passif a
suffixe, le passif a auxiliaire jida, et le passif lexical en doida (devenir).
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o ol Al2+0l (Ml AIZFOI + &0I) AQEACH

93) i ilei sigan-i (sei sigan-i + manhi) [soyodoi-ess-da]
ce travail-Post.ei  temps-nmtf (trois heure-Post.ga + beaucoup) [étre utilisé-Mpas-St]
((Une durée de trois heures + beaucoup de temps) a été passé(e) a ce travail)

[NOMIN.] =
or ol AlI2+0] (Ml AlZtOl + €0l) 2RIt T/ ACH
93) i ilei sigan-i  (sei sigan-i + manhi) [soyo-ga] [doi-ess-da)

ce travail-Post.ei temps-nmtf (trois heure-Post.ga+ beaucoup)[utilisation-Post.ga] [devenir-Mpas-St]

Le complément de temps, par exemple la séquence Dnum Ntps-Post.ga, se déplace entre
Npréd et Vsup :
[DEPLACEMENT DE COMPL.] =

ol ol Al240] 2RIt (M Al2tOI + Bol) T/ ACH
93) i il-ei sigan-i [soyo-ga] (sei sigan-i + manhi) [doi-ess-da]
ce travail-Post.ei temps-nmtf [utilisation-Post.ga] (trois heure-Post.ga+ beaucoup) [devenir-Mpas-St]

Et, finalement, par une restructuration de (93°’) :

[RESTRUCT.] =
ol ol AZH=(E + 9f) 220t (Al AlZEOI + 0I) o ACH
94) i ilei [sigan-(E + eui) soyol-ga  (sei sigan-i + manhi)  [doi-ess-da]

ce travail-Post.ei [temps-(E+Gén) utilisation]-nmtf (trois heure-Post.ga+beaucoup) [devenir-Mpas-St|
(L’utilisation de (une durée de trois heures + beaucoup de temps) a été faite pour ce
travail)

on constate que la phrase a changé de sujet. Npréd =: soyo qui était le radical du verbe
passif dans (93) devient la téte du GN sujet en (94). Ce n’est pas le cas pour le verbe
sseuda purement coréen. Il n’entre pas dans ces transformations. En tenant compte de
cette différence, nous représentons la particularité des verbes complexes Npréd-Vsup
dans les graphes NO_P2-dei-ei_NI-eul V(V=soyo-hada) et Pl-dei-ei_NO_V(V=soyo-doida)
dans les figures 44 et 45.
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3.2.2. Dnum Ntps man-ei (en Dnum Nips)

Comme dongan (pendant), la forme man-ei s’emploie exclusivement pour dénoter
une durée. La forme man-ei se compose morphologiquement du nom incomplet man et
de la postposition -ei inséparable de man.'? Elle forme un complément adverbial
comparable a celui en en avec des déterminants (Déf) et des noms de temps (Ntps) : les
adverbes en man-ei (en) peuvent dénoter soit la durée de 1’action exprimée par des

verbes duratifs tels que #2|5tCt sulihada (véparer) :

20l (M + & AI2H) 2t ol d XEAHE z=c| ;T
95) Luc-i (dassai + myech sigan) man-ei  geu jajenge-leul suliha-iss-da
Luc-nmtf (cing jours + quelques heure) en ce vélo-Ace réparer-Mpas-St.déc

(Luc a réparé ce vélo en (cing jours + quelques heures))

soit la durée qui précede 1’action exprimée par des verbes ponctuels tels que == 5iCt
dochaghada (arriver) :

9rA 9| BXI Ot o =g ool L+OHI Al SR
(96) Max-eui pyenji-ga i juil man-ei  na-eigei dochagha-ess-da
Max-Gén lettre-nmtf deux semaine en moi-Post.eigei arriver-Mpas-St.déc

(La lettre de Max m’est arrivée en deux semaines)

3.2.2.1. Dnum Ntps man-ei et Dnum Ntps dongan-ei

Nous avons déja mentionné dans § 3.2.1.3 que, contrairement a I’adverbe Dnum
Ntps dongan (pendant Dnum Nips), I’adverbe Dnum Ntps dongan-ei (en Dnum Nips)
dénote, en présence de la postposition -ei (2), I’aspect accompli de 1’action exprimée par
le verbe. Nous pouvons ainsi rapprocher cet adverbe de 1’adverbe Dnum Ntps man-ei
(en Dnum Nips) :

20l S AR St a HENE Z=c| ;T
(76)  Luc-i dassai  dongan-ei geu jajenge-leul  suliha-iss-da
Luc-nmtf cinqg jours pendant-Post.ei ce  vélo-Acc réparer-Mpas-St.déc

(Luc a réparé ce vélo en cinq jours)

112 . I , . . .
On ne peut confondre le nom incomplet man avec la postposition spécifique -man qui a une fonction
discursive : restriction. Ces deux unités différent par les conventions d’espacement :

Dnum Ntps man-ei (en Dnum Ntps) vs. Dnum Ntps-man (seulement Dnum Nips)
et peuvent se combiner dans :
Dnum Ntps man-ei-man (seulement en Dnum Nips)

ou le premier man est un nom incomplet et le deuxiéme est une postposition. En fait, nous pouvons
considérer que la séquence Dnum Nitps-man (seulement Dnum Nips) résulte de I’effacement de dongan
(pendant) dans le complément Dnum Ntps dongan-man (seulement pendant Dnum Ntps) (Cf. § 3.2.1.1).
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20l S+ A etoll a NEAHE el HCH

= (95 Luc-i dassai  man-ei geu jajenge-leul  suliha-iss-da
Luc-nmtf cing jours en ce  vélo-Acc réparer-Mpas-St.déc
(Luc a réparé ce vélo en cing jours)

Nous observons cependant des différences entre Dnum Ntps man-ei (en Dnum Nips)
et Dnum Ntps dongan-ei. Considérons les phrases :

20| N = (BHOll  + *Sorol) SR

(97) a. Luc-i sam-sib bun  (man-ei + *dongan-ei)  dochagha-iss-da
Luc-nmtf trois-dix minute (en + *pendant-Post.ei) arriver-Mpas-St.déc
(Luc est arrivé (en + *en I’espace de) trente minutes)

S ARDE 102 (el + *Setoll) EFZ 0 grelUct

b. nosa-ga 10il (man-ei + *dongan-ei) tagyel-ei habeuiha-ess-da
patronat-syndicat-nmtf 10-jour (en + *pendant-Post.ei) entente-Post.ei s’accorder-Mpas-St.déc
(Le patronat et le syndicat (se sont mis d’accord + ont abouti a un accord) (en + *en
I’espace de) 10 jours)

113

20| (B8 + 204) (2roll + *Setall) H=25HALH

98) Luc-i (boleum + 20nyen) (man-ei+ *dongan-ei)  guigug-ha-yess-da
Luc-nmtf (15 jours + 20-an) (en + *pendant-Post.ei) retourner dans son pays-Mpas-St.déc
(Luc est retouné dans son pays (aprés + *en + *en ’espace de) (15 jours + 20 ans)
(d’absence))

114

Dans (97) et (98), I’adverbe en man-ei (en) dénote la durée qui précede 1’action
ponctuelle exprimée par les verbes. Pour (97a), il s’agit de la durée de temps que Luc a
mise pour arriver et, pour (97b), la durée de temps que le patronat et le syndicat ont
mise pour obtenir un accord. Pour (98), I’interprétation de 1’adverbe en man-ei est un
peu différente de ceux de (97a-b). Il ne s’agit pas du temps que Luc a mis pour retourner
dans son pays,''® mais plutot la durée qui sépare les deux événements : le retour de Luc
dans son pays et un événement précédent, par exemple, son départ pour 1’étranger.
L’adverbe en dongan-ei ne peut €tre utilisé¢ dans (97) et (98). Par contre, ’adverbe en
dongan-ei peut dénoter une durée qui encadre des actions répétées (Cf. § 3.2.1.3)
comme dans :

= 204 (ReHol + Setall) ur o Xkedl H35tATH

Luc-i 20nyen (*man-ei + dongan-ei) nei chalyei  guigug-ha-yess-da

Luc-nmtf 20-an (*en + pendant-Post.ei) quatre tour  retourner dans son pays-Mpas-St.déc
((En + en I’espace de) 20 ans, Luc est retourné dans son pays quatre fois)

ou I’adverbe Dnum Ntps man-ei (en Dnum Nips) n’est pas accepté.

"> Journal Chosun du 12/03/2003.

"4 En fait, le verbe guigug-hada peut étre interprété soit comme retourner dans son pays, soit comme
revenir dans son pays. Cela dépend d’ou se situe le locuteur.

3" A moins que Luc n’ait mis 15 jours pour le voyage de retour, par exemple en faisant plusieurs escales
en bateau, I’adverbe en 15 jours n’est pas acceptable comme traduction dans I’exemple (98).
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Nous observons une autre différence entre Dnum Nitps man-ei et Dnum Nips

. . r J o5 .11
dongan-ei. L’adverbe en man-ei seul accepte la présence d’une complétive en ji''®
comme dans :

ZEO L= N = 74 GOl HEEOI Lt2tCt
[chopan-i nao-n Jjil ggog 7nyen manm-ei gaijengpan-i nao-ass-da

[premiére version-nmtf sortir-Sd.pas Ncomp] exactement 7-an en version révisée-nmtf sortir-Mpas-St
(La version révisée a été publiée exactement 7 ans apres (que la premicre version fut parue +
la premiére version))

L’événement de la complétive, qui est accompli, fournit un point sur 1’axe du temps qui
servira a désigner une borne de I’intervalle de temps qui sépare les deux événements. En
effet, (97) et (98) peuvent avoir comme phrase sous-jacente les phrases :

=l &= IENe, X-(E+ ?72%H) 3z 2l SR
(97a’) Luc-i [jib-eul  ddena-n  ji-(E + ?lobute)] 30bun man-ei dochagha-iss-da
Luc-nmtf [maison-Acc partir-Sd.pas Ncomp-(E+depuis)] 30-minute en arriver-Mpas-St

(Luc est arrivé 30 minutes apres (?qu’il fut parti + étre parti + son départ) de chez lui)

20l n=2s 0 =t X-(E+ ?722H) 20E@ Bl H=2oHATH

(98’) Luc-i [gogug-eul ddena-n ji-(E + ?lobute)] 20nyen man-ei guigug-ha-yess-da
Luc-nmtf [pays natal-Acc quitter-Sd.pas Necomp-(E+depuis)] 20-an en retourner dans son pays-Mpas-St
(Luc est retourné dans son pays 20 ans apres (1I’avoir quitté + qu’il I’ait quitté))
(Luc est retourné dans son pays aprés 20 ans d’absence)

=0 Has 0 X-(E+ ?22=2H) =22 v F=2otUCTH

(98°*) Luc-i [yehaing-eul ddena-n ji-(E + ?lobute)] boleum man-ei  guigug-ha-yess-da
Luc-nmtf [voyage-Acc partir-Sd.pas Necomp-(E+depuis)] 15 jours en retourner dans son pays-Mpas-St
(Luc est revenu 15 jours aprés (€tre parti + qu’il fut parti + son départ) en voyage a
I’étranger)

ou la complétive en ji (que P) marque, avec ou sans la postposition -lobute (depuis), le
début de I’intervalle de temps exprimé par la séquence Dnum Nitps. Notons que, dans les
phrases (97a’) et (98°)-(98”"), la complétive en ihu (aprés que P) peut remplacer la
complétive en ji comme dans :

20l &8s M o= 3= el SR
(97a’) = Luc-i [jib-eul  ddena-n thu]l  30bun man-ei  dochagha-iss-da
Luc-nmtf [maison-Acc partir-Sd.pas apres] 30-minute en arriver-Mpas-St.déc

(Luc est arrivé 30 minutes aprés (?qu’il fut parti + étre parti + son départ) de chez lui))

Par rapport a (97b), nous observons également la phrase :

S AL 27t 10 ol EtZ 0l EE NS,

(99) nosa-ga [bungyu 10il man-ei] tagyel-ei habeuiha-iss-da
patronat-syndicat-nmtf [conflit 10-jour en] entente-Post.ei s’accorder-Mpas-St.déc
(Le patronat et le syndicat ont abouti & un accord 10 jours apres le conflit)

1% La complétive en ji (que P) s’utilise exclusivement pour exprimer le temps. Voir également § 3.3.1.3
et§4.5.2.1.
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ou le nom 27 bungyu (conflit) précéde 1’adverbe en man-ei. Ce nom n’est autre que le
nom dérivé d’une complétive en ji :

S AR ke D) Xl 10 2ol EHZ 0l B
(99’) nosa-ga [bungyu-ga na-n ji 10il man-ei] tagyel-ei habeuiha-iss-da

patronat-syndicat-nmtf [conflit-nmtf naitre-Sd.pas Ncomp 10-jour en] entente-Post s’accorder-Mpas-St
(Le patronat et le syndicat ont abouti a un accord 10 jours apres que le conflit se produisit)

[VSUP (=: nada (se produire)) & NCOMP Z.] = (99)

La phrase (99) résulte de I’effacement du Vsup d’occurrence nada (naitre, se produire) et
du nom complémenteur (Ncomp) Xl ji dans la phrase (99).

3.2.2.2. Relation avec des phrases a verbe gellida (€tre pris)

Tandis que la forme man-ei (en) est spécialisée pour former des adverbes de durée
en coréen comme dongan qui est un équivalent de la préposition spécialisée de durée
pendant en francais, gellida (étre pris)''’ est un verbe spécialisé pour la durée et
s’emploie dans :

9t AL NENHE b I di-(E + oil) AFE0l E=E

(100) [Max-ga jajenge-leul gochi-neun deil-(E + ei) saheul-i gelli-ess-da
[Max-nmtf vélo-Acc réparer-Sd.pré Ncomp]-(E+Post.ei) trois jours-nmtf étre pris-Mpas-St.déc
(Trois jours ont été pris (pour + 24 ce) que Max répare le vélo)''

ou Ny =: Nitps, c’est-a-dire que toutes les expressions de durée, par exemple les
séquences Dnum Ntps, sont autorisées en sujet. Pour traiter des phrases a gellida (étre
pris) telles que (100), nous recourons a une séquence opérateur « dei-ei Ndurée-nmtf
gellida (Ndurée étre pris pour) » qui s’applique sur une phrase élémentaire P :

9t A Db NEHE RO
(100°) Max-ga Jjajenge-leul  gochi-ess-da
Max-nmtf  vélo-Acc réparer-Mpas-St.déc

(Max a réparé un vélo)

— Py-dei(-ei) Ny V avec Ny =: Nitps

La phrase (100) comporte un complément P en dei-ei. Comme nous 1’avons déja
mentionné dans la section 3.2.1.6, la complétive indirecte en dei ne comporte jamais de
marque de temps autre que le présent. Le verbe de cette complétive n’accepte que le

"7 Méme si nous avons donné étre pris comme traduction du verbe gellida, ce verbe n’a pas de forme
active correspondante.

"8 Max a mis trois heures a réparer le vélo est plus naturel. Nous essayons de donner une phrase
francaise dont la structure est la plus proche de celle de la phrase coréenne.
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suffixe verbal déterminatif (Sd) -neun, qui est neutre ou présent (Sd.pré), et non le passé
ou le futur.

Dans (100), la séquence Ny gelli-da peut prendre la forme d’un syntagme adverbial
avec le suffixe verbal conjonctif (Sconj) -ese :

SA= AE-(E + 01) 2N NEAHE DO
= (101) Max-neun [saheul-(E + i) gelli-ese] jajenge-leul gochi-ess-da
Max-nmtf  [trois jours-(E+nmtf) étre pris-Sconj]  vélo-Acc réparer-Mpas-St.déc

(Max a réparé le vélo en trois jours)

Cette forme adverbiale en -ese ne porte plus de marque de temps, et le nominatif -i qui
marquait le role du sujet en (100) est toujours la. La séquence saheul-(E + i) gelli-ese,
dont la forme littérale est trois jours étant pris, a I’interprétation en trois jours en
francais et on peut le mettre en relation avec un complément circonstanciel en man-ei

(en) :

GAE= AtE gHoll NEHE DHECH
= (102) Max-neun [saheul  man-eil jajenge-leul  gochi-ess-da
Max-nmtf  [trois jours en] vélo-Ace réparer-Mpas-St.déc

(Max a réparé le vélo en trois jours)

Ainsi, la phrase (100) a V =: gellida (étre pris) s’interpréte comme les phrases (101) et
(102) avec les compléments en man-ei (en) et en gelli-ese. On peut, donc, établir une
relation d’équivalence entre (100)-(101)-(102) comme suit :

P-tiol Ndurée-2t 2elct
(103)  Pi-dei-ei Ndurée-nmtf gellida
(Ndurée étre pris pour que P)

Ndurée-(E + Jt) 2 A P Ndurée 2tofl P
= Ndurée-(E + nmtf) gelli-ese P =  Ndurée man-ei P
(P en Ndurée) (P en Ndurée)

Dr’ailleurs, le morphéme de négation (Mnég) o an qui concurrence le verbe de
négation & Ct anh-da peut étre inséré dans la séquence Dnum Nips-i gelli-ese de (101) :

oFA

rr

4 2= et ZAAM HENE OFC

(101°) Max-neun  [sib bun-do an  gelli-ese] jajenge-leul gochi-ess-da
Max-nmtf [dix minute-Post.spc Mnég éEtre pris-Sconj]  vélo-Ace réparer-Mpas-St.déc

(Max a réparé le vélo en moins de 10 minutes)

cela ne signifie pas que la durée n’a pas ét¢ de 10 minutes, mais que la durée n’a pas
atteint 10 minutes, c’est-a-dire, a été de moins de 10 minutes. La séquence Dnum Ntps-i
Mnég gelli-ese peut commuter avec la séquence Dnum Nips (iha + miman)-i gelli-ese
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(littéralement, moins de Dnum Nips étant pris)' ", qui a une interprétation d’en moins de
Dnum Ntps. Tandis que la séquence Dnum Ntps (isang + iha + miman) ((plus + moins +
moins) de Dnum Nips) est naturellement acceptée avec gelli-ese (étre pris-Sconj) :

102 (014 + olat + 012H)-(E + 0l) ZANM

10bun (isang + iha + miman)-(E + i) gelli-ese
10-minute (plus de + moins de + moins de)-(E + nmtf) étre pris-Sconj
(en (plus + moins) de 10 minutes)

elle ne I’est pas avec man-ei (en) :

7%10 2 (Ol& + Olat + O12t) ekl
?*10bun (isang + iha + miman) man-ei
10-minute (plus de + moins de + moins de) en
(en (plus + moins) de 10 minutes)

Et, gelli-ese (étre pris-Sconj) €tant un verbe, des adverbes tels que de (plus), del
(moins), de jeggei (moins), de manhi (plus, davantage) peuvent intervenir pour exprimer
la méme chose que la séquence Dnum Nips (isang + iha + miman)-i gelli-ese:

102 2L (d +¢) (E + AlI2t0I) ZAM

10bun boda (de + del) (E + sigan-i) gelli-ese
10-minute  que (plus + moins) (E + temps-nmtf)  étre pris-Sconj
(en (plus + moins) de 10 minutes)

0= B0 (d ol +4d =AH) (E + AI2+0I) ZaAM
10bun boda (de manhi + de jeggei) (E + sigan-i) gelli-ese
10-minute que (davantage + moins) (E + temps-nmtf)  étre pris-Sconj

(en (plus + moins) de 10 minutes)

Nous observons parfois des phrases telles que (104) :

el ol A S P)IN| =[Pl == 2 A2t 3520l Zeltt

(104) pali-eise lenden-ggaji TGV-lo 2sigan 35bun-i gelli-nda
Paris-Post.eise Londres-jusqu’a  TGV-Post.eulo 2-heure 35-minute-nmtf  étre pris-St.déc
(De Paris a Londres, deux heures trente-cinq minutes sont prises en TGV)

ou la séquence ItelOA RIEX pali-eise lenden-ggaji (de Paris a Londres) occupe la
position du complément P en dei de (100). Mais cette séquence Nlieu-eise Nlieu-ggaji
(de Nlieu a Nlieu) en (104) n’est autre qu’une forme réduite du complément P en dei par
effacement d’un verbe approprié (Vapp) de (104°) :

mtelol A EISP)IN| b= ciroil BIX B =2 2 A2t 35 20| Zett
(104°) pali-eise  lenden-ggaji ga-neun dei-ei TGV-lo  2sigan 35bun-i  gelli-nda

Paris-Post.eise Londres-jusqu’a aller-Sd Ncomp-Post.ei TGV-Post.lo 2-heure 35-min-nmtf &tre pris-St

(Pour aller de Paris a Londres, deux heures trente-cinq minutes sont prises en TGV)

"9 En réalité, il y a une différence subtile entre Dnum Nips iha et Dnum Ntps miman : le nombre de
Dnum Nitps étant inclus avec iha et isang, non pas avec miman, 10 bun iha signifie plus exactement dix
minutes au plus (n < 10), alors que /0 bun miman signifie strictement moins de dix minutes (n < 10).
Cette distinction importe peu dans 1’'usage quotidien.
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[VAPP (=: gada (aller)) & NcomMP Z.] = (104)

— Pi-gi-ggaji Ny V

A la place de la complétive P; dei-ei « pour que P », peut apparaitre P-gi-ggaji « jusqu’a

\ . , . . . 12
ce que P », ot -gi est un suffixe complémenteur de nominalisation (Scomp.n)'*° :

kA D} NENE DX-(= doll + 20 AE0I 2R

(105) Max-ga jajenge-leul gochi-(neun dei-ei + gi-ggaji)  saheul-i  gelli-ess-da
Max-nmtf vélo-Ace réparer-(Sd Ncomp-Post + Scomp.n-jusqu’a) trois jours-nmtf étre pris-Mpas-St.déc
(Trois jours ont été pris (pour + avant) que Max répare le vélo)

Selon le verbe de la complétive, la séquence Dnum Ntps employé avec P dei-ei ou
P-gi-ggaji n’a pas le méme sens. En (105), la séquence Dnum Nips exprime la durée
attachée au verbe gochida (réparer), qui est intrinséquement duratif, ainsi que 1’intervalle
de temps qui précede la réparation, tandis qu’avec des verbes ponctuels comme
ddenada (partir) :

A} HL-(= ool + 2JI0EK) Ml AlZHOl 2L

(106) Max-ga  ddena-(neun dei-ei + gi-ggaji) sei sigan-i gelli-ess-da
Max-nmtf partir-(Sd Ncomp-Post.ei+ Scomp.n-jusqu’a) trois heure-nmtf é&tre pris-Mpas-St.déc
(Trois heures ont été prises (pour + jusqu’a ce) que Max soit parti)

la séquence Dnum Ntps n’exprime pas la durée du départ, mais la durée précédant le
départ telle que la durée de la préparation au départ. Il en est de méme pour la séquence
Dnum Ntps avec manei (en) :

A} Al AIRE ool M St C
(106) = (107) Max-ga sei sigan man-ei  ddena-ss-da
Max-nmtf  trois heure en partir-Mpas-St.déc

(Max est parti en trois heures)

— Ni-ei Ny V avec Ny =: Nitps, N\ =: Npréd

Dans P;-dei-ei Ny V, Pi-dei-ei commute avec des noms. Toutefois, le complément N,
est phrastique, les noms concrets y sont interdits. Il est naturel de dériver ce N, =: Npréd

20 En s’ajoutant a la racine verbale qui termine une complétive, le suffixe -gi fait fonctionner la
complétive comme un syntagme nominal, suivi d’une postposition nominale. Le suffixe -gi ne change pas
la forme ni le statut des éléments composant une complétive. Le sujet existe toujours et 1’ajout d’un
adverbe et la négation y sont autorisés. On pourrait comparer P-gi avec une construction en -ing en
englais :

It took three hours before his swimming = It took three hours before he swam.

Mais en anglais, le passage de swam a swimming s’accompagne du remplacement du pronom /e par Ais.
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d’une complétive par une transformation (109) = (110) qui efface le Vsup =: hada (faire)
et le nom complémenteur (Ncomp =: dei) :

[EE3dt= cll -0l CtA Al2HO EE
(108) [tolon-ha-neun deil-ei dases sigan-i gelli-ess-da
[discussion-faire-Sd Ncomp]-Post.ei cinq heure-nmtf étre pris-Mpas-St.déc

(Cinq heures ont été prises a discuter)

[EES ole ol -0 Ci& AlZHOl 20

[NOMIN.] = (109) [tolon-eul  ha-neun  deil-ei dases sigan-i  gelli-ess-da
[discussion-Acc faire-Sd Ncomp]-Post.ei cinq heure-nmtf é&tre pris-Mpas-St.déc
(Cinq heures ont été prises a faire une discussion)

[E2]-0 Cha AlZHO 2

[VSuP NcoMP Z.] = (110) [tolon]-ei dases sigan-i gelli-ess-da
[discussion]-Post.ei  cinq heure-nmtf étre pris-Mpas-St.déc
(Cing heures ont été prises pour une discussion)

Pour Ny =: Dnum Ntps, la forme Dnum Nips-eui sigan (une durée de Dnum Nips) peut
étre prise comme source :

E&0 [CIR AlZ2tY Al2+]-0l LR

(111) tolon-ei [dases sigan-eui sigan]-i gelli-ess-da
discussion-Post.ei [cinqg heure-Gén durée]-nmtf  é&tre pris-Mpas-St.déc
(Une durée de cing heures a été prise pour la discussion)

Nous pourrions obtenir (110) par un simple effacement de nom classifieur sigan (durée)
a partir de (111). Nous proposons plutdt de dériver (110) comme suit :

E&0 [Al2}+01] [CtA  AIZE=(E + 01)] 20

(111) [RESTRUCT. |= (112) tolon-ei [Sigan-i]121 [dases sigan-(E +i)] gelli-ess-da
discussion-Post.ei [temps-nmtf] [cinq heure-(E+Post.ga)] étre pris-Mpas-St.déc
EE20 [Ct& AI=(E + 01)] 2L

(112) [Ny Z.] =(110) tolon-ei [dases sigan-(E +1)]  gelli-ess-da
discussion-Post.ei [cing heure-(E+Post.ga)]  étre pris-Mpas-St.déc

(Cinq heures ont été prises pour la discussion)

On parlerait, en (112), d’'une construction a double sujet par restructuration, car la
postposition -i suivant la séquence dases sigan (cing heures) a la méme forme que la
postposition -i de sigan (durée) qui marque l’actant syntaxique sujet d’une phrase.
L’analyse du sujet demanderait un long développement. Nous nous limiterons a dire que
la postposition -i/ga (i aprés syllabe fermée et ga aprés syllabe ouverte) possede au

12" Comme nous I’avons déja mentionné dans la note 40 de § 2.1.6, le nom sigan a plusieurs formes
correspondantes en frangais :

a) temps, nom de temps général (Nips)

b) durée, nom classifieur (Nclas)

c) heure pour la durée, nom d’unité de temps (NipsUnité)

C’est pourquoi sigan se traduit, ou bien par durée, s’il occupe la position d’un nom classifieur comme en
(111), ou bien par femps, s’il n’occupe plus la position syntaxique d’un nom classifieur comme en (112).
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moins trois fonctions : 1) marque de sujet, 2) mise en contraste d’une séquence
quelconque'??, 3) connexion d’un complément en -i/ga (et non pas du sujet) a des verbes
supports.

Nous considérerons la séquence dases sigan (cinq heures) de (112), c’est-a-dire
Dnum Ntps, comme un complément obligatoire, ou la postposition -i n’a qu’un role de
liaison entre ce complément et gellida qui le supporte. Si on efface cette séquence, on se
trouvera devant un changement du sens de la phrase (Cf. p. 136).

Néanmoins, on constate une ressemblance entre le complément Dnum Nips-i en
(112) et un syntagme adverbial :

- d’une part, par la possibilité de former une question en e/mana (combien),

E20 Al2t0l 0L 2L ?

tolon-ei sigan-i elmana  gelli-ess-ni ?
discussion-Post.ei temps-nmtf combien  étre pris-Mpas-St.int
(Combien de temps a été pris pour la discussion ?)

La forme adverbiale interrogative e/mana (combien) correspond au complément Dnum
Ntps, et non pas la forme mues-i (quoi-nmtf). En fait, cette forme e/mana s’utilise pour
toutes les expressions de quantité, par exemple, la distance, le prix, le poids, etc. ainsi
que pour le temps. Ce sont des verbes ou des noms qui précisent la situation : par
exemple, pour le poids, mugei (poids) en position de Ny et nagada (peser) comme verbe.

o &Xt= SOt 2 0FLE LU ?

i sangja-neun mugei-ga  elmana  naga-bnigga ?
ce boite-Post.spc poids-nmtf combien  peser-St.int
(Combien pése cette boite ?)

- et, d’autre part, par la possibilit¢ de remplacer la séquence Dnum Nips—i par des
adverbes de temps comme olai (longtemps), gilgei (longuement, longtemps).

EE20 [AlIZ+Ol] [2ch] 23

(113)  tolon-ei [sigan-i] [olai] gelli-ess-da
discussion-Post.ei [temps-nmtf] [longtemps] é&tre pris-Mpas-St.déc
(Beaucoup de temps a été pris pour la discussion)

L’apparition des adverbes de temps (Advt) comme olai (longtemps) en position sujet
Ny du verbe gellida s’explique par la méme dérivation que (111)-(112)-(110). La forme
de départ est Modif sigan (Modif =: olain, gin (long), jjalbeun (court), etc.) de (114), ou
la téte du groupe nominal (GN) sujet est toujours sigan (temps, durée) comme dans
(111) :

122 _j/ga produit un effet de contraste en se combinant avec certains adverbes (Ch.-S. Hong 1985 : 239).

E20 AlI2+0] QeH-(E + Jh 22A0

tolon-ei sigan-i olai-(E + ga) gelli-ess-da
discussion-Post.ei  temps-nmtf  longtemps-(E + Post.spc) étre pris-Mpas-St.déc
(Une longue durée a été prise pour la discussion)
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E&0 (2 Al2+]-0l 220

(114)  tolon-ei [olai-n  sigan]-i gelli-ess-da
discussion-Post.ei [long-Sd temps]-nmtf  étre pris-Mpas-St.déc
(Un temps important a été pris pour la discussion)

E20 [AI2r01] [2¢eH] ZRC

[RESTRUCT.] = (113) tolon-ei [sigan-i] [olai] gelli-ess-da
discussion-Post.ei [temps-nmtf] [longtemps] étre pris-Mpas-St.déc
(Beaucoup de temps a été pris pour la discussion)

EZ0 E [2cH] 2R
[No Z.] = (115) tolon-ei E [olai] gelli-ess-da
discussion-Post.ei E [longtemps] étre pris-Mpas-St.déc

(Beaucoup de temps a été pris pour la discussion)

La construction avec sujet effacé comme (115) est naturellement acceptée en coréen.

Dans le graphe PI-dei-ei NO_V(V=gellida) (voir la figure 46), nous avons représenté
les constructions des phrases avec le verbe gellida examinées ci-dessus. (Cf. M. Gross
1997)

— Ny Ni-i V avec Ny =: Npréd, N\ =: Dnum Nips

On observe une phrase similaire a (110) et a (115), mais dans laquelle le nom qui portait
la postposition -ei dans (110) et (115) occupe la position du sujet :

[E&]-0l (kR AIZ=(E + 0l) + 2cl) 20

(116) [tolon]-i (dases sigan-(E + i) + olai) gelli-ess-da
[discussion]-nmtf (cinq heure-(E + Post.ga) + longtemps) é&tre pris-Mpas-St.déc
(La discussion a pris (cinq heures + longtemps))

La seule différence évidente avec (110) et (115) est la postposition suivant le nom folon
(discussion) : -ei (a/pour) en (110) et (115), -ga en (116). La phrase (116) est a rapprocher
d’une autre forme :

(E=2 Al2t]-0l (. AIZ=(E + 0I) + 22H) 20

(117) [tolon sigan]-i (dases sigan-(E + i) + olai) gelli-ess-da
[discussion durée]-nmtf (cinq heure-(E + Post.ga) + longtemps) étre pris-Mpas-St.déc
(La durée de la discussion a été (de cinq heures + importante))

Dans cette dérivation, la phrase de départ comporte une séquence Npréd sigan (une
durée de Npréd) en position Ny. Ce n’est plus la méme construction que (110) ou (115), ou
Npréd apparait en position de complément indirect du verbe. Ny se réduit a Npréd par
effacement du nom classifieur sigan (durée). La séquence Dnum Nips apparait en
position de complément de verbe. Ce complément est obligatoire :

*E2-(E + AlZH)]1-0l E 2RO

*[tolon-(E + sigan)]-i E  gelli-ess-da
[discussion-(E + durée)]-nmtf  E étre pris-Mpas-St.déc
(*(E + la durée de) la discussion a été de)
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Par contre, si on omet le complément de temps en (112) et (113), ou le complément
de temps est aussi obligatoire qu’en (116), on obtient la phrase :

EE20 Al2+0l 20

tolon-ei sigan-i gelli-ess-da
discussion-Post.ei temps-nmtf étre pris-Mpas-St.déc
(Du temps a été pris pour la discussion)

qui signifie approximativement :

E20 (E + Al2t0l) (B + 22H) ZRCH
tolon-ei (E + sigan-i) (ggoai + olai) gelli-ess-da

discussion-Post.ei (E + temps-nmtf) (pas mal + longtemps) étre pris-Mpas-St.déc
(Pas mal (*E + de temps) a été pris pour la discussion)

C’est exactement comme le verbe frangais durer : La discussion entre Max et Luc a
duré et La discussion entre Max et Luc a duré (E + trop) longtemps (M. Gross 1986b),
malgré la différence de position syntaxique des éléments composant ces deux verbes.'?

— Verbes similaires

Parmi les verbes qui ont la méme construction P-dei-ei Ny V (avec Ny =: Dnum Ntps)
que le verbe gellida, nous pouvons citer une certaine variété de verbes: deulda,
deulegada, soyo-doida (étre utilisé), yogu-doida (étre demandé). La distribution des
substantifs en position Ny y est moins restreinte qu’avec le verbe gellida. Ces verbes ont
d’autres sujets que des Ntps. On a aussi Ny =: Nmonét, Ncontr, tels que € don (argent),
& him (force, effort), =2 nolyeg (effort, peine), etc. comme dans :

UAIL KREAHE DX OOl (M AIZE + A8 T2 + 2 L2)-0] (E + S0+ AQE)-JALt

Max-ga jajenge-leul gochi-neun dei-ei (sei sigan + sam-baig peulang + manheun nolyeg)-
i (deul + deulega + soyodoi)-ess-da

Max-nmtf vélo-Acc réparer-Sd Ncomp-Post.ei (trois heure + trois-cent franc + beaucoup d’efforts)-
nmtf (étre demandé + étre utilisé¢)-Mpas-St.déc

((Trois heures + trois cent francs + beaucoup d’efforts) ont ét¢ demandé(e)s pour que Max
répare le vélo)

12 Avec la négation, le verbe gellida montre le méme comportement que celui du verbe durer :
el E201 Al2t0l oF ZHCH
Luc-goa-eui  tolon-ei sigan-i an gelli-ess-da
Luc-avec-Gén  discussion-Post.ei  temps-nmtf Mnég étre pris-Mpas-St.déc
(La discussion avec Luc n’a pas duré)

2ol E200 (E+ Al20I) (22 o + 20k ¢h) 2R
= Luc-goa-eui  tolon-ei (E + sigan-i) (byello an + elma an)  gelli-ess-da
Luc-avec-Gén discussion-Post.ei  (E + temps-nmtf ) peu étre pris-Mpas-St.déc

(La discussion avec Luc a (peu duré + duré peu de temps))
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Par contre, le verbe gellida est spécialisé¢ pour ’expression du temps. Il n’accepte
que des Nips en position Nj :

9t A Dt NHEAHE  DX= ol (M AIZE + =& It + 32 3)-0] ZRCH

Max-ga jajenge-leul gochi-neun dei-ei (sei sigan + *sam-baig peulang + *manheun nolyeg)-
i gelli-ess-da

Max-nmtf vélo-Acc réparer-Sd Ncomp-Post.ei (trois heure + *trois-cent franc + *beaucoup d’efforts)-
nmtf étre pris-Mpas-St.déc

((Trois heures + *trois cent francs + *beaucoup d’efforts) ont été pris(es) pour que Max
répare le vélo)

(Max a mis (trois heures + *trois cent francs + *beaucoup d’efforts) pour réparer le vélo)

Parmi ces verbes, soyo-doida (étre utilisé¢) et yogu-doida (étre demandé), qui ont un
sujet de durée, sont morphologiquement composés des Npréd sino-coréens soyo
(utilisation) ou yogu (demande) et du Vsup =: doida (devenir). Nous avons déja vu dans la
section 3.2.1.7 que ce type de verbes se caractérisent par la transformation de passivation
sans agent. Ceci les distingue des verbes gellida et deulda, purement coréens. Ils
n’entrent pas dans la méme transformation que les verbes soyo-doida et yogu-doida.

3.3. Constructions n’exprimant pas exclusivement la durée

Dans la section 3.2, quelques constructions qui n’expriment pas exclusivement la
durée ont déja ¢ét¢ mentionnées. Il s’agit des séquences -ei gelchi-e et -eul du-go qui
forment, avec Dnum Nitps, des synonymes de ’adverbe Dnum Nitps dongan (pendant
Dnum Nips). Nous y ajoutons les constructions suivantes.

3.3.1. Dnum Ntps jen-bute (depuis Dnum Nips)

Considérons I’adverbe Dnum Ntps jen-bute (depuis Dnum Nips) dans les phrases :

20l 3F &=2H st UMMM EEN=a ggoty U

(118) Luc-i  3ju jen-bute han ilgan-sinmun-eise gyengjei-lan-eul damdangha-go iss-da
Luc-nmtf 3-semaine depuis un quotidien-journal-Post économie-rubrique-Acc s’occuper-St.déc
(Luc tient la rubrique économique dans un journal quotidien depuis trois semaines)

Ol LIt S A E=2H diots Jictel UALCH
(119) Ina-ga du sigan jen-bute Léa-leul  gidali-go  iss-da
Ina-nmtf deux heure depuis Léa-Acc  attendre-Sconjétre-St.déc

(Ina attend Léa depuis deux heures)

Cet adverbe s’interpréte comme une durée. La durée est indéfinie dans (118) et elle est
commencée a une date antérieure de trois semaines ou de deux mois a la date
d’¢locution. Notons que la phrase Ina attend Léa depuis deux heures dans (119) est
ambigué en francais : deux heures peut €tre soit une durée de temps, soit une date
horaire. En coréen, nous disposons deux formes différentes qui correspondent a ces
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deux interprétations du nom « heure » (Cf. § 2.1.1), ce qui nous permet d’abord d’éviter
I’ambiguité existant en francais. Et puis, la postposition -2 bute correspond a depuis
de depuis Ndate (Cf. § 3.4.1.2) et la postposition ®=LEl jen-bute a depuis de depuis
Ndurée.

La forme jen-bute (depuis) se compose du nom jen (avant, il y a) et de la postposition
-bute (a partir de, depuis) :

Ndurée jen-bute '**

Ndurée avant-a partir de
(Lit. a partir d’il y a Ndurée) (depuis Nduréee)

c’est la présence de la postposition -bute (a partir de, depuis) qui fait interpréter cette
séquence comme une durée. En effet, le nom jen (avant, il y a) peut former des adverbes
de date soit avec Ndurée soit avec Ndate :

a. Ndurée jen (E + -ei) b. Ndate jen (E + -ei)
Ndurée avant (E + -Post.ei) Ndate avant (E + -Post.ei)
(il y a Ndurée) (Ndurée (avant + auparavant)) (avant Ndate)

Par ailleurs, nous observons des séquences en jen-bute avec Ndate comme dans :

Ol LIt (58 32+ 2% 2Al) d2H diotE JiCteld  UCH

(120) Ina-ga (5uel 3il + ohu 2si) jen-bute Léa-leul gidali-go iss-da
Ina-nmtf (mai 3-jour + aprés-midi 2-heure) avant-a partir de  Léa-Acc attendre-Sconj étre-St.déc
(Ina attend Léa depuis avant (le 3 mai + deux heures de 1’aprés-midi))

Contrairement a la séquence Ndate-bute (depuis Ndate) (Cf. § 3.4) :

OILEDt (58 32 + 2% 2Al)-2H diotE Jici2la U

(121) Ina-ga (Suel 3il + ohu 2si)-bute Léa-leul  gidali-go iss-da
Ina-nmtf  (mai 3-jour + aprés-midi 2-heure)-a partir de  Léa-Ace attendre-Sconj étre-St.déc
(Ina attend Léa depuis (le 3 mai + 2 heures de I’aprés-midi))

ou la durée d’attente d’Ina commence a une date explicitement indiquée par la date
horaire ou celle du calendrier, dans (120), Ina a commencé a attendre Léa avant 2
heures de I’apreés-midi ou le 3 mai, non pas a 2 heures de 1’aprés-midi ou le 3 mai.
Notons qu’a la différence de I’adverbe Ndurée jen-bute (depuis Ndurée), 1’adverbe Ndate
jen-bute peut étre considéré comme réduit d’une forme de complétive en -gi jen-bute
(littéralement, depuis avant que P) telle que :

2% Par rapport a Ndurée jen-bute (depuis Ndurée), la séquence Ndurée-bute n’est utilisée que pour
I’expression qui indique une fourchette de temps comme dans :
=0 3|3t Ldi= O Jlztol s 224 2 @ntxiz CrotC
bule  hoihoa  gangjoa-neun geu gigan-i  du dal-bute il nyen-ggaji-lo dayangha-da
francais conversation cours-Post.spc ce durée-nmtf deux mois-depuis un an-jusqu’a-Post.eulo étre varié-St
(La durée des cours de conversation francaise varie de deux mois a un an)
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Ol L2t (58 32 +2&F 2A1)-Jt &7 &2H diOtE JICteld  UCH
(120°) Ina-ga (Suel 3il + ohu 2si)-ga doi-gi jen-bute Léa-leul gidali-go iss-da

Ina-nmtf (mai 3 + aprés-midi 2-heure)-nmtf devenir-Scomp.n avant-a partir de Léa-Acc attendre-St.déc

(Lit. Ina attend Léa depuis avant que 1’on n’atteigne (le 3 mai + 2 h de I’aprés-midi))

Nous observons également que des groupes nominaux qui n’expriment pas la notion
de temps apparaissent dans des séquences en jen-bute comme dans :

BHE H2H Xt A & 5HCH

(122) [tenel jen-bute] chalyang jengchei-ga simha-da
[tunnel avant-depuis] véhicule  stagnation-nmtf grave-St.déc
(Ca bouchonne depuis avant le tunnel)

En effet, la phrase (122) ne répond pas a des questions en elma jen-bute (depuis combien
de temps) ou enjei-bute (depuis quand), mais a des questions en edi-bute (a partir d’ou).

3.3.1.1. L’adverbe jen-bute (depuis un (bon) moment)

Nous observons que la forme jen-bute peut s’utiliser toute seule en tant
qu’adverbe comme dans les phrases :

3% Ch= Ol L2t HRH JbXI s HCH
(123)a. geu eumag CD-neun Ina-ga [jen-bute] gaji-go  sip-den ge-da

ce musique CD-Post.spc Ina-nmtf [depuis un moment] avoir-Sconj vouloir-Sd.pas chose-&tre-St

(Ce CD de musique, c’est ce qu’Ina voulait avoir depuis un (E + bon) moment (E + déja))

diotes OIL+It 16h= 017t dRH E=R

b. Léa-neun Ina-ga ddena-n iyu-ga [fen-bute] gunggeumha-iss-da
Léa-nmtf Ina-nmtf partir-Sd.pas raison-Post.ga [depuis un moment] curieux-Mpas-St.déc
(Depuis un bon moment, Léa était curieuse de connaitre la raison du départ d’Ina)

L’interprétation de 1’adverbe jen-bute est approximativement celle de olai jen-bute

(depuis longtemps) :
dlot= Ol L2t o 0l ot <22H H2H =3/MC
(123b) = Léa-neun Ina-ga ddena-n iyu-ga [olai  jen-bute]l gunggeumha-iss-da

Léa-nmtf  Ina-nmtf partir-Sd.pas raison-Post.ga [longtemps depuis] curieux-Mpas-St.déc
(Léa était curieuse de connaitre la raison du départ d’Ina depuis longtemps)

3.3.1.2. Dnum Ntps jen-bute et Dnum Ntps-jjai

Nous observons également 1’adverbe Dnum Ntps-jjai dont 1’interprétation est
approximativement celle de Dnum Nitps jen-bute (depuis Dnum Nips) comme dans :

OlLIDt diots 2 A2 Jictel ULt
a. Ina-ga éa-leu -sigan-jjai idali-go iss-da
124 Ina-g Léa-leul 2-sigan-jjai  gidali-g ss-d
Ina-nmtf Léa-Acc 2-heure-iéme  attendre-Sconj é&tre-St.déc

(Ina attend Léa depuis deux heures)
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b.

dl Ot el =Z=2E8 7MW &5t UL
Léa-ga geu ladio peulo-leul 7nyen-jjai  jinhaing-ha-go iss-da
Léa-nmtf ce radio programme-Acc 7-an-iéme présenter-Sconj étre-St.déc
(Léa présente ce programme de radio depuis 7 ans)

20l (g + 2 Z)-M 20| A Ch

Luc-i (myechil + myech dal)-jjai yenlag-i ebs-da
Luc-nmtf (quelques jours + quelques mois)-iéme  contact-nmtf ne pas étre-St.déc
(Il n’y a pas de nouvelles de Luc depuis quelques (jours + mois))

(Luc ne donne pas de nouvelles depuis quelques (jours + mois))

ou le proces exprimé par un verbe est toujours en cours au moment de 1’¢locution ou au
moment indiqué dans un contexte. Nous pouvons en déduire le début d’un intervalle de
temps comme dans depuis Dnum Ntps (=: deux heures, trois jours). De plus, -jjai étant
un suffixe qui forme des Dnum ordinaux,'” nous mettons également 1’accent sur le

quantieme Ntps au moment de 1’¢locution.
Selon les constructions, nous pouvons remplacer la séquence Dnum Ntps-jjai par la
séquence Dnum-jjai Ntps (Dnum-iéme Nips) comme dans :

(125) a.

9f A Dt el g2 ((0IE + 22)-M +EM E)-28 AT

Max-ga  pali bangmun ((iteul + 2-il)-jjai +dul-jjai nal)-eul maj-ass-da
Max-nmtf Paris visite ((deux jours+ 2-jour)-ieme+ deux-iéme jour)-Acc acceuillir-Mpas-St
(Max a entamé le deuxiéme jour de sa visite a Paris)

UAI mel g2 ((0E+2)-M+ =M £)-(E+0) I ARE ST
Max-ga pali bangmun ((iteul+2il)-jjai + dul-jjai nal)-(E+ei) geu sago-leul dangha-iss-da
Max-nmtf Paris visite ((deux jours+2-jour)-iéme + deux-ieme jour)-(E+Post.ei) ce accident-Acc
subir-Mpas-St

(Max a eu un accident le deuxieéme jour de sa visite a Paris)

Dans (125a), la séquence Dnum Ntps-jjai n’est plus un adverbe, mais un complément
essentiel marqué par la postposition casuelle de 1’accusatif -(/)eul. La méme séquence

123 Voici quelques-uns des emplois principaux du suffixe -jjai:

— -jjai (-iéme) forme des Dnum ordinaux avec Num :

(2 +4 +4 + OR 4 )W
(dul + seis + neis + dases + ...)-jjai
((deux + trois + quatre + cinq + ...)-iéme)

et avec X ches (premier), qui s’utilise comme modifieur devant des noms comme dans * 0t0| ches ai

(premier enfant) : 2 M ches-jjai (premier-iéme, « premier »).

— -jjai (entier) avec quelques noms concrets tels que 2 & ggebyjil (peau), %2l bbuli (racine), etc. :

YA= ZAE ZEM-(E + 2) =eclsttt

Max-neun  gamja-leul ggebjil-jjai-(E + lo) yoliha-nda
Max-nmtf  pomme de terre-Ace  peau-entier-(E+Post.eulo)  cuisiner-St.déc

(Max cuisine des pommes de terre (sans enlever la peau + telles quelles))

Lt Ot =L ERCH

namu-ga bbuli-jjai bbobhi-ess-da

arbre-nmtf  racine-entier  é&tre arraché-Mpas-St.déc

(L’arbre a été arraché avec toutes ses racines)  (Great Korean Dictionary, 1996)
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forme un complément adverbial avec ou sans la postposition -ei dans (125b). Son
interprétation est différente de celle de la séquence Dnum Nips-jjai dans (124) qui
n’accepte pas la postposition -ei. Nous observons également des différences entre la
séquence Dnum Nips-jjai (Lit. Dnum Ntps-iéme, depuis Dnum Nips) et la séquence Dnum-
Jjjai Ntps (Dnum-iéme Nips). Dans les phrases :

SOt (& Zm + AW g) mes ot UCH
(126) nojo-ga (seg dal-jjai + *seis-jjai dal) paeb-eul ha-go iss-da

syndicat ouvrier-nmtf (trois mois-iéme + *trois-iéme mois) gréve-Acc faire-Sconj étre-St.déc
(Le syndicat est en gréve (depuis trois mois + *le troisiéme mois))

seul seg dal-jjai est autorisé en tant que complément de durée avec 1’interpétation de
depuis trois mois. En effet, seule la séquence Dnum Ntps-jjai est introduite au moyen du
verbe support de durée jisog-doida (durer) ou gyeisog-doida (continuer) dans des phrases

¢lémentaires :
ool (&2 <2 + KA ) (=9 + HSE)-0 U
(127) paeb-i (seg dal-jjai + *seis-jjai dal)  (jisog-doi + gyeisog-doi)-go iss-da

gréeve-nmtf  (trois mois-ieme + *trois-ieme mois) (durer + continuer)-Sconj étre-St.déc
(La gréve (dure + continue) (depuis trois mois + *le troisiéme mois))

ce qui n’est pas le cas pour la séquence Dnum-jjai Ntps (Dnum-iéme Nips).

3.3.1.3. Relation avec des phrases a complétive en ji (que P)

— Pyji-nmtf (N1-i + Adv) doida avec N, =: Dnum Ntps, Adv =: olai (longtemps), elma
an (peu (de temps))

Considérons les phrases :

Ol Lt It diotE JICHel KXot (& Al2tol + 2d) = C

(128) [Ina-ga Léa-leul gidali-n Jil-ga (du sigan-i + olai) doi-nda
[Ina-nmtf Léa-Acc attendre-Sd.pas Ncomp]-nmtf (deux heure-Post.ga+ longtemps) devenir-St
(Cela fait (deux heures + longtemps) que Ina attend Léa)

qui ont des complétives sujets. Cette construction avec le verbe doida (devenir) est
comparable a des phrases & Vsup =: Cela faire + Il y avoir en francais. Elle a une
complétive sujet P en ji (que P) et elle a pour role de supporter le complément de temps.
Jji est un nom incomplet qui introduit une complétive comme ges (§ 3.1.1) ou dei (§
3.2.1.6). La complétive en ji s’emploie exclusivement pour exprimer le temps et elle est
accompagnée obligatoirement de compléments de temps :

— soit des compléments Dnum Ntps man-ei (en Dnum Nips) (e.g. (972’), (98’a-b) dans §
3.2.2.1),

— soit des compléments Dnum Ntps dans la construction a Vup =: doida (devenir) en
question telle que (128).
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Dans (128), le complément du sigan (deux heures) est la durée méme de I’action du
verbe duratif gidalida (attendre). La durée commence au début de 1’attente et se déroule
jusqu’au moment de 1’¢locution ; elle n’est alors pas terminée. La phrase (128) a la
méme interprétation que les phrases a complément de durée en jen-bute (depuis) :

OILE Dt (5 A2t + 221) d2H dlotE Jictel UL
(128) = Ina-ga (du sigan + olai) jen-bute Léa-leul  gidali-go iss-da
Ina-nmtf  (deux heure + longtemps) depuis Léa-Acc attendre-Sconj étre-St.déc

(Ina attend Léa depuis (deux heures + longtemps))

En ce qui concerne le temps verbal, le verbe de la complétive en ji peut accepter le
suffixe verbal déterminatif au passé (Sd.pas) -(eu)n, ou le suffixe -go iss-neun qui est
progressif ou présent (Sd.pré) :

OILEDH diotE Jicel U= Xl 2t S AlZtOl =1

(128°) [Ina-ga Léa-leul gidali-go  iss-neun jil-ga du sigan-i doi-nda
[Ina-nmtf Léa-Acc attendre-Sconj étre-Sd Ncomp]-nmtf  deux heure-Post.ga devenir-St.déc
(Cela fait deux heures que Ina attend Léa)

Par ailleurs, des verbes ponctuels tels que ddenada (partir) peuvent apparaitre dans
une compétive en ji. Cependant, nous ne pouvons pas mettre ces phrases en relation
avec des phrases a complément de durée Dnum Nips jen-bute (depuis Dnum Nips), mais
avec des phrases a complément de date Dnum Nips jen-ei (il y a Dnum Nips). Dans ce
cas, la durée exprimée par la séquence Dnum Nitps ne peut étre celle de 1’action
ponctuelle. Nous en reparlerons plus en détail dans § 4.6.1.

3.3.2. Dnum Nips yeijeng-eulo (pour Dnum Nips)
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Nous pouvons constater que ME22 yeijeng-eulo, qui se compose d’un nom
0l & yeijeng (prévision, projet) et d’une postposition -22 eulo', forme un complément
de durée avec la séquence Dnum Nips comme dans :

9t A Dt 8 = HE2=2 2/ =0l ZECH

(129) a. Max-ga 8 juil  yeijeng-eulo oigug-ei  ga-ss-da
Max-nmtf 8 semaine prévision-Post.eulo  étranger-a  aller-Mpas-St.déc
(Max est allé a I’étranger pour huit semaines)

OlLhe &t =E= ez Has M S Ch

b. Ina-neun han yelheul yeijeng-eulo yehaing-eul ddena-ss-da
Ina-nmtf environ dix jours prévision-Post.eulo voyage-Acc partir-Mpas-St.déc
(Ina est partie en voyage pour une dizaine de jours)

oA} g 4|4 oEe= OIHIES L

c. Max-ga il nyen yeijeng-eulo apateu-leul billi-ess-da
Max-nmtf un an  prévision-Post.eulo  appartement-Acc louer-Mpas-St.déc
(Max a loué un appartement pour une année)

Ce complément de durée a la méme interprétation que le complément francais pour
Dnum Ntps, qui se combine avec les verbes ponctuels, par exemple les verbes de

mouvement :

Max est (arrivé + venu) pour deux jours

et la paraphrase Max est (arrivé + venu) pour rester pendant deux jours met en
¢évidence le role de cette durée : aprés 1’action ponctuelle de 1’arrivée ou de la venue
(M. Gross 1986b : 216). Notons que le complément en man-ei (en) (§ 3.2.2) exprime la
durée avant I’action ponctuelle :

Ol L+t 0l oHoll M &tC
Ina-ga iteul man-ei ddena-ss-da
Ina-nmtf deux jours en partir-Mpas-St.déc

(Ina est partie en deux jours)

12 Voici quelques exemples des emplois variables de N-eulo :

— un complément locatif de direction dans les constructions des verbes de mouvement (Ch.-S. Hong
1985) :

A} st=o=2 M HCH

Max-ga hangug-eulo ddena-nda

Max-nmtf Corée-Post.eulo partir-St.déc

(Max part pour la Corée)

— ou divers types de complément :

aF A} g2 AEE SRCH
Max-ga bihainggi-lo sopo-leul bonai-ss-da
Max-nmtf  avion-Post.eulo paquet-Ace envoyer-Mpas-St.déc
(Max a envoyé un paquet par avion)

oA D} O R=H sZe= =9 UACH
Max-ga ejei-bute doggam-eulo nu-ue  iss-da
Max-nmtf  hier-depuis grippe-Post.eulo  s’allonger-Sconj étre-St.déc

(Max garde le lit depuis hier a cause d’une grippe)

143



Comme en frangais, nous pouvons paraphraser 1’interprétation de (129¢) par (130)
avec la forme P-eul yeijeng-eulo,'”” ot P comporte un complément de durée en dongan
(pendant) et un verbe tel que 4t Ct sal-da (habiter) ou 0 R 2Ct memuleu-da (rester) :

9FA D} (¢ & Sot (& + HRE) HEeZ] OHIEE ErA,

(130) Max-ga [il nyen dongan (sal + memuleu)-[ yeijeng-eulo] apateu-leul  billi-ess-da
Max-nmtf [un an pendant (habiter+ rester)-Sd.fut prévision-Post] appartement-Acc louer-Mpas-St
(Max a loué un appartement en prévoyant d’y habiter pendant une année)
(Max a loué un appartement avec (la prévision + 1’idée) d’y habiter pendant une année)

Nous pouvons obtenir la phrase (129c) par I’effacement de dongan (pendant) puis par
celui d’un verbe incorporé dans P-eul yeijeng-eulo :

| dongan (pendant) Z.]
9FA D} (¢ E (& +0H=RE) HEez] OHIEE ErA,
=(130’) Max-ga [il nyen E (sal + memuleu)-| yeijeng-eulo] apateu-leul  billi-ess-da
Max-nmtf [un an  E (habiter+rester)-Sd.fut prévision-Post] appartement-Acc louer-Mpas-St
(Max a loué un appartement en prévoyant d’y habiter une année)

[ V (=: salda (habiter), memuleuda (rester)) Z.]

gt A Dt (g ¢ HE2Z] OHIIEE ST

=(129¢) Max-ga [il nyen yeijeng-eulo] apateu-leul billi-ess-da
Max-nmtf [un an  prévision-Post] appartement-Acc louer-Mpas-St.déc
(Max a loué un appartement pour une année)

Dr’ailleurs, I’effacement du verbe en (130) peut précéder celui de dongan (pendant) et
cela nous donne :

(130) [ V (=: salda (habiter), memuleuda (rester)) Z.]
9t AL [ &8 sot E d&2=2] OHIIEE 2 RACH

= (131) Max-ga [il nyendongan E yeijeng-eulo] apateu-leul  billi-ess-da
Max-nmtf [un an pendant E prévision-Post] appartement-Acc louer-Mpas-St.déc
(Max a loué un appartement pour (E + *pendant) une année)

[ dongan Z.] = (129c¢)

Le complément de durée Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips) (Cf. § 3.2.1) est
aussi autorisé pour les phrases avec le verbe g2|Ct billida (louer) :

9t A D} [ ¢ S0t OHIIEE SR

(132)  Max-ga [il nyen dongan] apateu-leul billi-ess-da
Max-nmtf [un an  pendant] appartement-Acc louer-Mpas-St.déc
(Max a loué un appartement pendant une année)

2" _2 eul est un suffixe verbal déterminatif au futur (Sd.fif), dont la voyelle -eu disparait quand la racine

verbale a laquelle ce suffixe est attaché se termine par une voyelle.
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ou avec le verbe M LICt ddenada (partir) :

Ol LI 3= S0t oas o &t CH
(133)  Ina-ga [3ju dongan] yehaing-eul  ddena-ss-da
Ina-nmtf [3-semaine pendant] voyage-Acc partir-Mpas-St.déc

(Ina est partie en voyage pendant 3 semaines)

Les deux actions des verbes de (132) et (133) sont ponctuelles et devraient donc exclure
les compléments de durée. En fait, la durée ne s’applique pas a 1’action louer ou partir,
mais a la durée de la location de I’appartement ou celle du voyage. Nous pourrions
admettre que le complément de durée est susceptible de s’appliquer a la situation qui
résulte de ’action, par exemple a une location (M. Gross 1986b : 217).

Tandis que nous pouvons faire correspondre les deux adverbes de durée spécialisés
Dnum Ntps dongan (§ 3.2.1) et Dnum Ntps man-ei (§ 3.2.2) respectivement a pendant
Dnum Ntps et en Dnum Ntps en frangais, nous devons recourir au nom O|% yeijeng
(prévision), dont 1’'usage n’est pas tout a fait spécifique au temps, afin d’exprimer une
durée qui s’étend vers le futur comme pour Dnum Nips. Plusieurs noms a complétive
tels que 42 sainggag (idée), H 2 gyeihoig (projet), 21= euido (intention) peuvent
intervenir pour exprimer la modalit¢ de prévision ou d’intention liée a la notion du
temps futur. Il serait donc discutable de I’incorporer dans nos adverbes de temps. Mais,
nous ne pouvons introduire de fagon naturelle que yeijeng-eulo (prévision-Post.eulo) dans
une phrase ¢lémentaire en le combinant directement avec Dnum Ntps sous la forme d’un
complément adverbial. De plus, pour une étude comparative ou une traduction entre les
adverbes de durée en francais et en coréen, nous devrons traiter cette séquence Dnum
Ntps yeijeng-eulo au méme titre que Dnum Ntps dongan et Dnum Ntps man-ei par
rapport au triplet (pendant + en + pour) Dnum Ntps en frangais.

3.3.3. Dnum Ntps sai-ei (dans un intervalle de Dnum Ntps)

Nous avons mentionné dans § 3.2.1.3 que les adverbes Dnum Ntps dongan (pendant
Dnum Nitps) et Dnum Ntps dongan-ei peuvent exprimer la durée d’encadrement et que,
de ce fait, nous pouvons relier ces adverbes a 1’adverbe Dnum Nips sa_i-ei'*® ((dans un
intervalle + en 1’espace) de Dnum Nitps) dont I’interprétation principale reléve de la durée
d’encadrement d’une activité ou de plusieurs activités, répétées ou non :

128 e nom A0l sa_i (intervalle, entretemps) a comme variante une forme contractée A sai :

2 =g AHOI=(E + 0Ofl) g =g M-(E + ofl)
a. il juil sa_i-(E + ei) = b. il juil sai-(E + ei)
un semaine intervalle-(E + Post.ei) un semaine intervalle-(E + Post.ei)

((en I’espace + dans un intervalle) d’une semaine)

Par commodité, nous omettons désormais le marqueur de syllabe « _ » de sa_i dans le texe.
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0>

N = AFOLOAl Xt AR CH Ot S =M

(134) a. [sam-sib bun  sai-ei] cha seumu dai-ga dochagha-iss-da
[trois-dix minute intervalle-Post.ei] voiture vingt Nunit-nmtf arriver-Mpas-St.déc
(En I’espace de trente minutes, vingt voitures sont arrivées)

A & ALOL OHl Xt st CHEHOI KILERLCH
b. [sam-sib bun  sai-ei] cha han dai-man-i Jinaga-ss-da
[trois-dix minute intervalle-Post.ei] voiture un Nunit-Post.spc-nmtf passer-Mpas-St.déc

(En I’espace de trente minutes, une seule voiture est passée)

g2 < A2t AHOLOHl ANENHE 2= o aFO
c. Luc-eun [du sigan sai-ei] Jajenge-leul ilgob dai  gochi-ess-da
Luc-nmtf [deux heure intervalle-Post.ei] vélo-Acc sept Nunit réparer-Mpas-St.déc

(Dans un intervalle de deux heures, Luc a réparé sept vélos)

Considérons les exemples suivants :

=0l (Ha + 139) ot OHC
(135) Luc-i (myechil + ljuil) dongan apeu-ass-da
Luc-nmtf (quelques jours + 1-semaine) pendant malade-Mpas-St.déc

(Luc était malade pendant (quelques jours + une semaine))

*20| Mz + 132) AFOI=(E + 0Of) OFZtCH
(136) *Luc-i (myechil + ljuil) sai-(E + ei) apeu-ass-da
Luc-nmtf  (quelques jours + 1-semaine) intervalle-(E+Post.ei) malade-Mpas-St.déc

(*Luc était malade (en 1’espace + dans un intervalle) de (quelques jours + une semaine))

Contrairement a 1’adverbe en dongan (pendant) dans (135), ’adverbe en sai-ei ne peut
exprimer la durée intrinséque attachée au verbe ou a I’adjectif, en 1’occurrence, la durée
pendant laquelle Luc était malade. Cet adverbe devient acceptable en présence d’un
modifieur référentiel tel que yo (ce-ci) comme dans :

o0l 2 (HE + M1=xY) (AtOlOl + S0t OHTECH

(136’) Luc-i yo (myechil + ?ljuil) (sai-ei + dongan) apeu-ass-da
Luc-nmtf ce-ci (quelques jours+ 1-semaine) (intervalle-Post.ei+pendant) malade-Mpas-St.déc
(Luc était malade (au cours de + pendant) (ces derniers jours + cette derniére semaine))

Cependant, il n’est pas évident que le sens de 1’adverbe en sai-ei soit la durée de la
maladie de Luc ou la durée qui encadre la durée intrinséque ou réelle de la maladie.

Comme dans (134), cet adverbe est trés souvent accompagné d’expressions
quantitatives telles que la séquence Dnum Nunit en position de sujet ou d’autres
compléments :

NESAIS SN == z2 A g MO 27,8% ==L

(137) Séoul-jeungsi-eui johab-juga-jisu-neun choigeun seg dal sai 27,8% geublagha-iss-da
Séoul-Bourse-Gén général-cours d’une action-indice-nmtf dernier trois mois intervalle 27,8% chuter-
Mpas-St.déc
(L’indice moyen du cours des actions de la Bourse de Séoul a chuté de 27,8% dans
I’intervalle des trois derniers mois)

129

129 Journal Chosun du 11/3/2003.
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INR=s 12 ALOL Ol 100 219 WE ALt AUALCH

(138) jina-n  Igaiuel sai-ei 10-ye gen-eui gyotong-sago-ga iss-ess-da
passer-Sd  1-mois intervalle-Post.ei 10-environ Nunit-Gén circulation-accident-nmtf il y avoir-Mpas-St
(Au cours du dernier mois, il y a eu une dizaine d’accidents de la circulation)

ou d’adverbes quantitatifs tels que &0l manhi (beaucoup) ou elma an (peu) :

OILt Dt 2 =g AROLOAl (7*E + 20l + ADFZA) &C

Ina-ga il juil  sai-ei (?*E + manhi + saiggamahgei) ta-ss-da

Ina-nmtf un semaine intervalle-Post.ei (?*E + beaucoup + complétement)  bronzer-Mpas-St.déc
(Ina a (E + complétement) bronzé en I’espace d’une semaine)

Par ailleurs, la forme sai-ei peut composer la construction Ndate-eise Ndate sai-ei
(entre Ndate et Ndate). La durée d’encadrement peut aussi étre exprimée par cette
construction ou la durée est délimitée par les deux Ndate. Nous en reparlerons plus en
détail dans § 3.4.2."°

3.4. Les groupes nominaux de date (Ndate) dans des adverbes de durée

Lors de la description des expressions de durée, la considération des expressions de
date ne peut pas étre exclue, car celles-ci servent souvent a désigner les bornes des
intervalles de temps dans celles-1a. Dans les exemples suivants :

s NE= ull AL
(139) a. du si-bute nei si-ggaji
deux heure-a partir de quatre heure-jusqu’a
(de 2 heures a 4 heures "' / & partir de 2 heures jusqu’a 4 heures)

(E+54) UFH 6 L IHX

b. (E+ Suel) 3il-bute 6il-ggaji
(E + mai)  3-jour-a partirde  6-jour-jusqu’a
(du 3 au 6 (E + mai))

130 La forme en sai-ei (entre) n’exprime pas seulement le temps. Elle peut également étre utilisée dans
des compléments de lieu :

1 < k= AHOLOHl EL2A=0l ACH
geu du genmul sa_i-ei Jjungang-ucheigug-i  iss-da
ce deux batiment intervalle-Post.ei  poste centrale-nmtf il y avoir-St.déc

(La poste centrale se situe entre ces deux immeubles)

ou des compléments qui expriment une relation symétrique :

2 dlob  ALOLGHl e QUL
Luc-goa Léa sa_i-ei allyeg-i iss-da
Luc-et Léa intervalle-Post.ei  conflit-nmtf il y avoir-St.déc

(Il y a une discorde entre Luc et Léa)
La forme correspondante en coréen n’a pas ’ambiguité date-durée comme la forme « La séance est
de 2 a 4 heures » (M. Gross 1986b : 278), car deux mots coréens différents correspondent au mot frangais
heure : si pour I’heure-date et sigan pour ’heure-durée. Il en est de méme pour I’exemple (140).

131
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2000 E 2 2002 EDLXI

c. 2000 nyen-bute 2002 nyen-ggaji
2000 an-a partir de 2002 an-jusqu’a
(de 2000 a 2002) '**

les groupes nominaux du si (deux heures), Suel 3il (le 3 mai) ou 2000nyen (I’an 2000)
expriment une date, les adverbes (139a-c) construits sur ces groupes nominaux
s’interprétent comme une durée définie par deux dates. A partir des deux bornes
explicitées, on peut déduire la durée, par exemple une durée de deux heures en (139a).
La notation Ndate recouvre toutes les séquences possibles de date horaire et celle de
calendrier sans postposition, que nous traiterons en détail dans le chapitre 4.

Pour étudier les formes interprétables comme des durées, nous les avons placées
dans des phrases a Vsup =: jisog-doida (durer) ou gada (aller, durer) (Cf. § 3.1) :

A0 H2RH = N AIJEX (ZUCH + XISERALCH)
Jjengjen-i [fengo-bute ohu sei  si-ggaji] (ga + jisog-doi)-ess-da
coupure d’¢lectricité-nmtf [midi-depuis apres-midi trois heure-jusqu’a] (aller + durer)-Mpas-St
(La coupure d’électricité a duré de midi a trois heures de aprés-midi)

Nous analysons dans la suite les propriétés syntaxiques d’une séquence Ndate-bute
Ndate-ggaji telle que (139), en comparaison avec Ndate-eise Ndate sai-ei (entre Ndate et
Ndate), une autre forme complexe de durée construite sur Ndate :

S AlOA ul Al AOI Ol
(140)  du  si-eise nei  si sai-ei
deux heure-Post.eise quatre heure  entre

(entre 2 heures et 4 heures)

3.4.1. Ndate-bute Ndate-ggaji (de Ndate a Ndate)

132 Notons qu’il n’y a pas d’effacement de nom d’unité de temps comme en frangais :

2 (*E+ A-2E 4 A

(1392°) 2 (*E + si)-bute 4 si-ggaji
2 (*E + heure)-a partir de 4 heure-jusqu’a
(de 2 (E + heures) a 4 heures)

Cependant, I’utilisation d’un séparateur tel que « - » ou « ~ » nous permet d’effacer la postposition -bute
(depuis, a partir de) utilisée pour indiquer le début de I’intervalle et, également, le nom d’unité de temps
de la séquence en -bute :

2=4 ALK
[-bute (a partir de) & Nitps =: si (heure) Z.] = (139a”°) 2—4 si-ggaji

2-4 heure-jusqu’a

((*E + de) 2 a 4 heures)
2000 E~2002 EDtX 2000~2002 A Dt K|
(139¢) = (139¢’) 2000nyen~2002nyen-ggaji = (139¢’’) 2000~2002nyen-ggaji
2000-an~2002-an-jusqu’a 2000~2002-an-jusqu’a
(de 2000 a 2002) (de 2000 a 2002)
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La séquence bute—ggaji, qui correspond a la forme complexe de—a en frangais,
n’exprime pas exclusivement la durée de temps :

QA= 538 3g=2H 62 420X &8s ol
(141) Max-neun  Suel 3il-bute buel 4il-ggaji Jjib-eul suliha-ess-da
Max-nmtf mai 3-jour-depuis  juin 4-j0ur-j3usqu’z‘1 maison-Acc  réparer-Mpas-St.déc
o . . o (133
(Max a réparé la maison du 3 mai au 4 juin)

elle a aussi les emplois suivants :

oA

==

rr

St 2H SPION ZAT

(142) a. Max-neun  haggyo-bute jib-ggaji gel-ess-da
Max-nmtf  école-depuis maison-jusqu’a  marcher-Mpas-St.déc
(Max a marché depuis 1’école jusqu’a la maison)

P
Jon

=
=)

gl 18 H2H nsstn 3 & EN X set2 38 2golc

b. chodeunghaggyo 1hagnyen-bute godeunghaggyo 3hagnyen-ggaji gaihag-eun 3uel 2il-i-da
école élémentaire  1° année-depuis lycée 3™ année-jusqu’a rentrée-nmtf mars 2-8tre-St
(Du CP a la terminale, la rentrée est le 2 mars)

diot= & BEE= A2H N3 D= E)ION sk O sttt

c. Léa-neun jang bo-neun ges-bute jibung-eul gochi-neun ges-ggaji  honja da ha-nda
Léa-nmtf marché voir-Sd Ncomp-depuis toit-Ace réparer-Sd Ncomp-jusqu’a seul tout faire-St
(Léa fait tout, toute seule, depuis les courses jusqu’aux travaux de toiture)

Nous avons des Ndate en (141), des noms de licu (NVieu) en (142a), des noms de classes
du systéme scolaire en (142b) ou des noms quelconques qui pourraient étre énumérés
dans une liste simple, par exemple celle de travaux en (142c). Tandis que les deux
Ndate en (141) sont orientés dans I’axe du temps par convention et que ces deux Ndate
ne peuvent pas permuter, les noms distribués dans la séquence en bute—ggaji de (142a)-
(142b)-(142c) ne sont pas orientés et ils peuvent permuter. Mais cette permutation
aménera un changement d’interprétation de (142a): le point de départ devient la
destination et la destination devient le point de départ. D’ailleurs, le complément en
bute—ggaji du type de (142c) peut se combiner facilement avec un mot marquant la
totalité tel que da (tous, tout) et -ggaji (jusqu’a) peut avoir une interprétation voisine de
« méme » comme jusque en francais.

3.4.1.1. Quelques variantes de Ndate-bute Ndate-ggaji

Pour marquer le début des intervalles de temps, la forme en -bute est préférentielle
dans la plupart des cas. Mais les deux autres formes -eise et -eise-bute sont aussi
autorisées :

133 Les séquences du 3 mai au 4 juin et du 3 mai jusqu’au 4 juin sont plus naturelles que ?depuis le 3 mai
Jusqu’au 4 juin. Par contre, la séquence depuis le 3 mai au 4 juin n’est pas utilisée.
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Ndate-(2E + 0A + HANSH) Ndate DX

(143) Ndate-(bute + eise + eise-bute) Ndate-ggaji
Ndate-(depuis + Post.eise + Post.eise-depuis) ~ Ndate-jusqu’a
(de Ndate a Ndate)

L’utilisation de ces deux derniéres formes est observable également dans les emplois
des compléments de lieu :

Nlieu-(2H + 0lA + HIM=EH + 22H) Nlieu DX
Nlieu-(bute + eise + eise-bute + lo-bute) Nlieu-ggaji
Nlieu-(depuis + Post.eise + Post.eise-depuis + Post.eulo-depuis)  Nlieu-jusqu’a
(depuis Nlieu jusqu’a Nlieu)

La séquence bute—ggaji se compose, d’une part, de Ndate-bute, qui correspond,
quand il s’emploie seul, a depuis Ndate, a partir de Ndate ou des Ndate en frangais et,
d’autre part, de Ndate-ggaji qui correspond a jusqu’a Ndate. Quand on peut prévoir les
deux bornes de I’intervalle dans un contexte ou selon le moment de I’élocution, on peut
facilement omettre la séquence en -bute ou -ggaji (Cf. § 3.4.1.2). Par contre, la
postposition -eise dans (143) n’est cooccurrente avec Ndate que quand elle forme la
construction Ndate-eise Ndate-ggaji (de Ndate a Ndate). Elle ne peut étre utilisée
seule pour exprimer la durée :

9rA Dt 58 32-(2H + *0lAM + A2H) S z=clotl] UL

(144) Max-ga  Suel 3il-(bute + *eise + se-bute) Jjib-eul suliha-go  iss-da
Max-nmtf mai 3-jour-(depuis + Post.eise + Post.eise-depuis) maison-Acc réparer-Sconj étre-St
(Max répare la maison (depuis + *de) le 3 mai)

Nous représentons toutes ces variantes dans le graphe bute-ggaji (figure 47).

jusqu'a
J Ndate I\—‘ Hei_se I} by Ndate } Hoga i } =
[ PSPl e Ndate 3 Ndate

<E= <E=
} m} Hei #<Post+spe>

entre 1 Ndate et Ndate

#bu_te <E=

#ei_se_bu te #<Post+spe=
a partir de, depuis

] depuis te, a partir de Ndate

= <F=
Ndatel}—'#gga __11[}— #<Posttspe> b &
[ Jusqu'a ] jusqu'a Ndate

Figure 47 : Graphe bute-ggaji

Malgré sa composition complexe, la séquence Ndate-bute Ndate-ggaji (de Ndate a
Ndate) s’analyse comme un seul constituant. Ceci est mis en évidence par un test
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comme |’extraction avec C’est—que. Seule la séquence entiere peut étre focalisée en
C’est—que. 11 n’est pas possible d’extraire séparément la séquence en -bute ou la
séquence en -ggaji a partir de (141) :

*QFA D} 68 44NX] &= =zt A2 (58 3Y=H]-0IC

*Max-ga [6uel 4il-ggaji] jib-eul suliha-n ges-eun [Suel 3il-bute]-i-da
Max-nmtf [juin 4-jusqu’a] maison-Acc réparer-Sd.pas Ncomp-nmtf [mai 3-depuis]-étre-St.déc
(*C’est du 3 mai que Max a réparé la maison au 4 juin)

*0F A J} [58 32=H] &= el 8t A2 (62 4LNXI]-0IC

*Max-ga [Suel 3il-bute]  jib-eul suliha-n ges-eun [6uel 4il-ggajil-i-da
Max-nmtf [mai 3-depuis] maison-Acc réparer-Sd.pas Ncomp-nmtf [juin 4-jusqu’a]-étre-St.déc
(*C’est au 4 juin que Max a réparé la maison du 3 mai)

L’extraction ne s’applique donc qu’a I’ensemble de la séquence en bute—ggaji, qui
fonctionne comme une seule unité :

AL 82 +=c| & A2 (5& 3L2H 62 4LNXA]-0IC

(141°) Max-ga  jib-eul suliha-n ges-eun [Suel 3il-bute 6uel 4il-ggajil-i-da
Max-nmtf maison-Acc réparer-Sd.pas Ncomp-nmtf [mai 3-depuis juin 4-jusqu’a]-étre-St.déc
(C’est du 3 mai au 4 juin que Max a répar¢ la maison)

Par ailleurs, nous observons que des modifieurs propositionnels peuvent étre ajoutés
devant la séquence en -bute ou celle en -ggaji comme dans :

JE=2 & 11Al 30 2%H (A& &30t 24
(145) gyengchal-eun ojen 11si 30bun-bute  [sicheng-ap jibhoi-ga ggeutna-n

police-nmtf  matin 11-heure 30-minute-depuis [mairie-devant manifestation-nmtf terminer-Sd.pas
= 2N 40 EMHXI ] nss SHICH
ohu 2si 40bun-ggaji) gyotong-eul  tongjeiha-iss-da
apres-midi 2-heure 40-minute-jusqu’a] circulation-Acc contrdler-Mpas-St.déc

134

(La police a contr6lé la circulation de 11 heures 30 du matin jusqu’a 2 heures 40 de
I’aprés-midi, I’heure (a laquelle + o) la manifestation devant la mairie s’est terminée)

Comme nous I’avons déja mentionné dans § 2.3.3.5, lors de la construction des
automates, nous n’avons pas pris en compte les modifieurs propositionnels libres sous la
forme d’une proposition relative comme dans (145). Car, la reconnaissance de ces
propositions ne sera possible qu’aprés que toutes les phrases aient été décrites
exhaustivement.

3.4.1.2. Ndate-bute ou Ndate-ggaji employés seuls

Tandis que ’adverbe de durée complexe Ndate-bute Ndate-ggaji (de Ndate a Ndate)
dénote un intervalle de temps en explicitant ses bornes, un des deux composants de cet
adverbe complexe, Ndate-bute ou Ndate-ggaji, employé seul dénote aussi une durée en

134 Journal Chosun du 1/3/2003.
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explicitant, cette fois-ci, une de ses deux bornes comme depuis Ndate ou jusqu’a Ndate
en frangais.

L’adverbe Ndate-bute, ou Ndate marque le début d’une durée, traduit les trois
constructions depuis Ndate, a partir de Ndate ou des Ndate en frangais :

O ESES HI ot 2Ct
(146) a. ejei  achim-bute bi-ga o-nda
hier matin-depuis pluie-nmtf venir-St.déc

(Tl pleut (depuis + *a partir de) hier matin)

Chs =1 52¢%H S50l A& CH

b. daeum dal 5il-bute deunglog-i sijagdoi-nda
suivant mois S5-jour-depuis  inscription-nmtf commencer-St.déc
(L’inscription commence (*depuis + a partir de) le 5 du mois prochain)

La postposition -bute de 1’adverbe Ndate-bute n’impose pas de restriction sur Ndate
comme from en englais, alors que depuis n’est compatible qu’avec une date passée par
rapport a la date d’élocution ou a celle de référence dans un contexte et que a partir de
est compatible plutdt avec une date future.

Dans les exemples de (146), I’interprétation des groupes nominaux tels que ejei
achim (hier matin) ou daeum dal 5il (le 5 du mois prochain) est celle d’une date comme
dans I’adverbe Ndate-bute Ndate-ggaji (de Ndate a Ndate). Le sens de I’adverbe en -bute
est une durée qui commence a cette date et la durée est indéfinie. La durée exprimée par
I’adverbe en -ggaji (jusqu’a) n’est pas définie non plus. Dans les exemples :

SAE= M= S AN 0 s SIALTH
(147) a. Max-neun saibyeg du si-ggaji geu chaig-eul ilg-ess-da
Max-nmtf aube  deux heure-jusqu’a ce livre-Ace  lire-Mpas-St.déc

(Max a lu ce livre jusqu’a deux heures du matin)

StAE= M= S AJEX 0 = =2 HO
b. Max-neun saibyeg du si-ggaji geu chaig-eul ilg-eul ge-da
Max-nmtf aube  deux heure-jusqu’a ce livre-Ace  lire-Mfut-St.déc

(Max va lire ce livre jusqu’a deux heures du matin)

nous pouvons restituer le début de I’intervalle de la lecture d’aprés le contexte en (147a)
et comme le moment d’¢locution par effacement de jigeum-bute (depuis maintenant) en
(147b).

Notons que la postposition -bute s’emploie également en tant que postposition
spécifique (Post.spc). Ce -bute ne correspond pas a depuis ou a partir de en frangais. Il
porte un jugement du locuteur sur la précocité de I’action. Dans I’exemple suivant :

YA= ME2H S5 L CH

(148)  Max-neun  saibyeg-bute  jib-eul nase-ss-da
Max-nmtf  aube-Post.spc maison-Ace  sortir-Mpas-St.déc
(Max est sorti de la maison a 1’aube)
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le locuteur trouve que Max est sorti trop tot. Par contre, la postposition -ei (2), qui
pourrait remplacer -bute de (147), ne porte aucun jugement du locuteur :

QA= A O s LHaLCH
= (148’) Max-neun saibyeg-ei Jjib-eul nase-ss-da

Max-nmtf  aube-Post.ei  maison-Acc sortir-Mpas-St.déc
(Max est sorti de la maison a 1’aube)

La postposition spécifique -bute se combine souvent avec des noms de parties du jour
tels que saibyeg (aube). La postposition -bute qui se combine avec des dates précises
telles que ohu du si (deux heures de I’aprés-midi) ou Suel 3il (le 3 mai) ne peut avoir que
I’interprétation de depuis ou a partir de, non pas celle de la postposition spécifique.

La postposition -ggaji peut également s’employer comme postposition spécifique :

OIOIEMN & axs 20 AT
a.  ai-deul-ggaji-do geuges-eul al-go iss-da
enfant-Mpl-méme-Post.spc  cela-Ace savoir-Sconj étre-St.déc

(Méme les enfants le savent)

Bl

| o2 URLAU-(NA + MK = + &) = ALt

b. geu sangjem-eun ilyoil-(ggaji + ggaji-do + do) mun-eul  ye-nda
ce magasin-nmtf  dimanche-(méme + méme-Post.spc + Post.spc) porte-Acc  ouvrir-St.déc
(Ce magasin est ouvert méme le dimanche)

ou -ggaji (méme) est remplagable par une autre postposition spécifique -do (méme,

également).

3.4.2. Un autre type de durée avec Ndate : Ndate-bute Ndate sai-ei (entre
Ndate et Ndate)

Il existe une autre forme complexe construite sur Ndate, ayant une ressemblance au
niveau de ses ¢léments avec la séquence en bute—ggaji (de-a) : Ndate-bute Ndate sai-ei
qui correspond a entre Ndate et Ndate en frangais :

= s e ul Al ALOI Ol

(149)  ohu du  si-bute nei si sai-ei
aprés-midi deux heure-depuis  quatre heure intervalle-Post.ei
(entre 2 heures et 4 heures de I’aprés-midi)

Cette séquence a deux variantes, comme la séquence en bute—ggaji (Cf. § 3.4.1.1) :

= S A=A + 2E + HIM=H) u Al ALOL0f

(149°)  ohu du si-(eise + bute + eise-bute) nei  si sai-ei
aprés-midi deux heure-(Post.eise + depuis + Post.eise-depuis) quatre heure intervalle-Post.ei
(entre 2 heures et 4 heures de I’aprés-midi)

Nous observons une légere préférence pour la postposition -eise par rapport aux deux
autres postpositions dans la construction de (149°).
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Notons que non seulement les dates absolues telles que ohu 2si (2 heures de ’aprés-
midi) ou Suel 3il (le 3 mai), mais aussi les dates relatives (Cf. § 4.5) construites sur
Ndurée (=: deux mois, trois semaines) apparaissent dans cette construction :

&t g F 28 (58 3¢ +2 08) ALOLOM
han dal dui-bute (Suel 3il + ol yeleum) sai-ei
un___mois aprés-depuis (mai 3-jour + cet été) intervalle-Post.ei

(Lit. entre dans un mois et (e 15 décembre + cet été))

3.4.2.1. Différence sémantique avec la séquence en bute—ggaji (de-a)

Considérons les exemples :

o &3e 9 AIRH S 12A (ZIHKI + AtOlOH) ged ACH
(150) i sangjem-eun 9si-bute naj 12si  (-ggaji + sai-ei) yelli-e iss-da
ce magasin-nmtf 9-heure-depuis  jour 12-heure (-jusqu’a + entre) étre ouvert-St.déc

(Ce magasin est ouvert (de 9 heures a midi + entre 9 heures et midi))

g2 = 3AIRH 4 Al (=DFXI + ALOLOH) &S SCH

(151) Luc-eun  ohu 3si-bute 4si  (-ggaji + sai-ei) najjam-eul ja-ss-da
Luc-nmtf aprés-midi 3-heure-depuis 4-heure (-jusqu’a + entre) sieste-Acc  dormir-Mpas-St
(Luc a fait la sieste (de 3 heures a 4 heures + entre 3 heures et 4 heures) de I’aprés-midi)

Le complément en bute—ggaji (de-a) dans (150) indique la durée d’ouverture, c’est-a-
dire I’intervalle de temps [9h, midi]. La durée est explicitée par ses deux bornes et I’on
peut en déduire une durée de 3 heures. Il en est de méme pour le complément en bute—
ggaji (de-a) dans (151). Tandis que les compléments de durée en bute—ggaji (de-a)
s’interprétent comme une durée définie par deux dates, le complément en bute—sai-ei
(entre—et) s’interpréte comme une durée comprise entre deux dates, c’est-a-dire comme
un intervalle de temps strictement inclus dans I’intervalle [9h, midi] ou I’intervalle [3h,
4h de I’a-m]. A part cela, la séquence en bute—sai-ei (entre—et) peut étre utilisée comme
synonyme de la séquence en bute—ggaji (de—a) dans des phrases a verbe duratif comme
dans (150) et (151).

Par contre, dans des phrases a verbe ponctuel tel que 2Ct oda (venir) ou EIXIC} tejida

(exploser) :

e = 2 AMOIA 4 Al (7%-DtX1 + AtOl0H) NFE Xod etet
(152) naiil ohu  2si-eise  4si (?*-ggaji + sai-ei) selyu-leul chaj-eule o-ala

demain apres-midi 2-heure-Post.eise 4-heure (-jusqu’a + entre) dossier-Ace chercher-Sconj venir-St.imp

(Viens chercher le dossier demain (?*de 2h a 4h + entre 2h et 4h) de 1’aprés-midi)

135

35 Le modifieur tel que neujedo (au plus tard) et la Post.spc de topicalisation -neun rendent la phrase
(152) tout a fait naturelle :

e s 2 NIl A =0< 4 MK = NRE oy otet

(152°°) naiil  ohu 2si-eise neujedo  4si-ggaji-neun  selyu-leul chaj-eule  o-ala
demain aprés-midi 2h-Post.eise au plus tard 4h-jusqu’a-Post.spc dossier-Acc chercher-Sconj venir-St.imp
(Viens chercher le dossier demain a partir de 2 heures et au plus tard jusqu’a 4 heures de 1’aprés-midi)
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oh

OF& 10 AI2E 11 Al (*-DtXI + AtOIO) =E GELEDL AU SHEEOIA RO
(153) achim 10si-bute 11si (*-ggaji+ sai-ei) pogtan hana-ga sinai hanbogpan-eise teji-ess-da

matin  10h-depuis 11h (-jusqu’a + entre) bombe un-nmtf centre plein-milieu-Post.eise exploser-Mpas-St

(Une bombe a explosé en plein centre-ville (*de 10h a 11h + entre 10h et 11h) du matin)

[

le complément en bute—ggaji (de—a) n’est pas accepté ou peu acceptable, tandis que le
complément en bute—sai-ei (entre—et) s’interprétant comme une durée d’encadrement
pour le moment de la venue ou de I’explosion est autorisé. Le complément en bute—
ggaji (de—a) n’est acceptable dans ces phrases qu’a condition que le sujet des phrases
soit mis au pluriel :

s L = 2 AlOIA 4 AIDEX N=E Xod etet

(152°) da-deul naiil ohu  Zsi-eise 4si-ggaji selyu-leul chaj-eule o-ala
tout-Mpl demain aprés-midi 2-heure-Post.eise 4-heure-jusqu’a dossier-Acc chercher-Sconj venir-St.imp
(Venez tous chercher le dossier demain de 2 heures a 4 heures de I’aprés-midi)

Ot& 10AIREH 1TAIMA & JHE = &0l AU = EUIA B S CH
(153°) achim 10si-bute 11si-ggaji sib-ye gai-eui pogtan-i sinai hanbogpan-eise teji-ess-da

matin  10h-depuis 11h-jusqu’a dix-environ Nunit-Gén bombe-nmtf centre plein-milicu-Post.eise

exploser-Mpas-St.déc

(Une dizaine de bombes a explosé en plein centre-ville de 10h a 11h du matin)

Le complément en bute—sai-ei (entre—et) peut aussi exprimer la durée d’encadrement
d’une activité ou de plusieurs activités, répétées ou non, définies par deux dates.

3.4.2.2. Différence dans la combinaison avec Dnum Nips dongan

Du fait que les compléments en bute—ggaji (de—a) s’interprétent comme une durée
définie par deux dates et que les compléments en bute—sai-ei (entre—et) s’interprétent
comme une durée strictement incluse dans I’intervalle [Ndate,, Ndate,], nous pouvons
observer des différences concernant les possibilités de combinaison avec 1’adverbe
Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nitps). Nous observons en particulier la restriction sur
Dnum de I’adverbe Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips). Dans 1’exemple :

H2H S ADEX S AN s S4 AlZH0l UL
(154) jengo-bute du si-ggaji du sigan dongan  hyusig sigan-i iss-da
midi-depuis  deux heure-jusqu’a  deux heure pendant pause-nmtf il y avoir-St.déc

(De midi a deux heures (E + ?*pendant deux heures) il y a une pause)

I’information d’une durée de deux heures explicitée par du sigan dongan (pendant deux
heures) est redondante, mais cette construction est trés naturelle en coréen. Comme nous
pouvons le remarquer dans les exemples :

HQ2H S AJEX (*152 + *302 + & Al2H) SOt FA AIZHO UL
(154°) jengo-bute du si-ggaji (*15bun +*30bun + du sigan) dongan hyusig sigan-i iss-da

midi-depuis deux heure-jusqu’a (*15 min + *30 min + deux heure) pendant pause-nmtf il y avoir-St.déc

(De midi a deux heures pendant (*15 minutes+*30 minutes+*?deux heures) il y a une pause)
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il y a une restriction sur Dnum de I’adverbe en dongan (pendant). Des durées inférieures
a deux heures telles que 15 minutes ou 30 minutes sont interdites avec la séquence
jengo-bute du si-ggaji (de midi a deux heures).

Le complément Ndate,-eise Ndate, sai-ei (entre Ndate, et Ndate,) est également tout
a fait compatible avec Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips), mais I’intervalle de
temps Dnum Nips doit étre, cette fois-ci, d’une durée inférieure a I’intervalle [Ndate,
Ndate,], par exemple I’intervalle de 15 ou 30 minutes qui est strictement inclus dans les
deux heures de jengo-bute du si sai-ei (entre midi et deux heures) :

H0A S Al AOIOI (152 + 302 + *5 Al2t) S¢t FA AIZ2H0] UL
(155) jengo-eise du si sai-ei (15bun + 30bun + *du sigan) dongan hyusig sigan-i iss-da
midi-Post.eise deux heure entre (15 min+ 30 min+ *deux heure) pendant pause-nmtf il y avoir-St.déc
(Entre midi et 2 heures pendant (15 minutes+30 minutes+ ?deux heures) il y a une pause)
(Entre midi et 2 heures il y a une pause de (15 minutes + 30 minutes + deux heures))

L’omission et I’ajout de séquences en dongan (pendant) ne changent pas 1’interprétation
de (154) mais ils changent I’interprétation de (155). Dans (155), le complément en eise—
sai-ei (entre—et) ne peut plus indiquer la durée totale de pause, il devient les bornes
horaires entre lesquelles on peut prendre sa pause. C’est I’adverbe en dongan (pendant)
qui précise la durée de pause dans (155).

Comme le complément Ndate-bute Ndate-ggaji (de Ndate a Ndate) se combine de
maniére trés naturelle avec Dnum Nitps dongan (pendant Dnum Nips) malgré la
redondance d’information (e.g. (154)), les compléments Ndate-bute (depuis Ndate, a partir
de Ndate) ou Ndate-ggaji (jusqu’a Ndate) employés seuls peuvent également se combiner
avec Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips) :

1 Z=2&s B8 ME  7ARH 2 AlI2b SO0t =YL= ol ™ol
(156) geu peulo-neun[18il jenyeg 7si-bute] [2sigan dongan] junggyei-do-lI yeijeng-i-da

ce émission-nmtf [18-jour soir 7-heure-depuis] [2-heure pendant] étre diffusé-Sd.fut projet-étre-St

(Cette émission sera diffusée a partir de 7 heures du soir le 18, pendant deux heures)

= 27 LK by et
(157) [o-neun 27il-ggaji] 15il  dongan
[venir-Sd 27-jour-jusqu’a] 15-jour pendant

(pendant quinze jours jusqu’au 27 prochain)

Nous avons déja mentionné dans § 3.4.1.1 que la postposition -bute utilisée dans la
construction Ndate-bute Ndate-ggaji (de Ndate a Ndate) a comme variantes les deux
autres postpositions -eise et -eise-bute, et que la postposition -eise ne peut remplacer la
postposition -bute du complément Ndate-bute (depuis Ndate, a partir de Ndate) employé
seul sans Ndate-ggaji (jusqu’a Ndate) (e.g. (144)). De ce fait, la postposition -bute de la
construction Ndate-bute Dnum Ntps dongan ((depuis + a partir de) Ndate pendant Dnum
Nips) ne peut pas non plus étre remplacée par la postposition -eise :
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Ndate-(2E + *0lA + OA2E) Dnum Nips S0t
Ndate-(bute + *eise + eise-bute) Dnum Ntps dongan
Ndate-(depuis + Post.eise + Post.eise-depuis) Dnum Ntps pendant
((depuis + *de + a partir de) Ndate pendant Dnum Ntps)

Notons également que les compléments de durée Dnum Nitps-gan et Dnum Nitps-ei
gelchi-e, synonymes de Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips), peuvent remplacer
naturellement Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nitps) dans les constructions de (154)-
(156)-(157).

En ce qui concerne la mobilit¢ du complément en bute—ggaji (de-a) lors de sa
combinaison avec Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips), nous observons que ces
deux compléments sont ordonnés. Alors qu’ils peuvent se déplacer séparément dans les

phrases :
&0t [H222H S AKX [& AlZb S0t =2

(158) jengi-ga [fengo-bute du si-ggaji] [du sigan dongan] ggeunhgi-nda
électricité-nmtf [midi-depuis deux heure-jusqu’a] [deux heure pendant] étre coupé-St.déc

(L’¢électricité sera coupée de midi a deux heures pendant deux heures)

[H222H S AIA] &0t [F AlZE S¢tH] =20
=(158’) [jengo-bute du si-ggaji] jengi-ga [du sigan dongan]| ggeunhgi-nda

[midi-depuis  deux heure-jusqu’a] électricité-nmtf [deux heure pendant] étre coupé-St.déc
(De midi a deux heures, I’¢lectricité sera coupée pendant deux heures)

[(H2=H S AKX [ A2 S9] & D10t Z2C
=(158") [jengo-bute du si-ggaji] [du sigan dongan] jengi-ga ggeunhgi-nda

[midi-depuis  deux heure-jusqu’a] [deux heure pendant] ¢électricité-nmtf étre coupé-St.déc
(De midi a deux heures, pendant deux heures, I’¢lectricité sera coupée)

le complément Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips) ne peut pas étre placé devant
celui en bute—ggaji (de-3a) :

E AN S [B2=H S AKX Il 220
(158°’) *[du sigan dongan] [jengo-bute du si-ggaji] Jjengi-ga ggeunhgi-nda

[deux heure pendant] [midi-depuis deux heure-jusqu’a] électricité-nmtf étre coupé-St.déc
(L’¢électricité sera coupée pendant deux heures de midi a deux heures)

Par I’intermédiaire de CHAl 25t X2 dasi malha-ja-myen (c’est-a-dire) ou (G) &35 Lol Al
(de) jenghoaghi malha-ese ((plus) exactement), on pourrait déplacer la séquence du sigan
dongan (pendant deux heures) devant la séquence jengo-bute du si-ggaji (de midi a deux
heures) :

S At 3¢, O ZE=tol 2ol M HQEH S AMIX IO ZB2AC

(159) du sigan dongan, de jenghoaghi malha-ese jengo-bute du si-ggaji
deux heure pendant, plus exactement parler-Sconj midi-depuis deux heure-jusqu’a

jengi-ga ggeunhgi-nda
électricité-nmtf  &tre coupé-St.déc
(L’¢électricité sera coupée pendant deux heures, plus exactement de midi & deux heures)
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En réalité, il ne s’agit plus d’une phrase simple, mais d’une conjonction de deux phrases

simples :
&0t S A2t s¢t =20
=(159°) jengi-ga du sigan dongan  ggeunhgi-nda
électricité-nmtf deux heure pendant étre coupé-St.déc
(L ¢électricité sera coupée pendant deux heures)
O ZH=ol oA, H22H S AIDEX &It =20

# de jenghoaghi malha-ja-myen jengo-bute du si-ggaji  jengi-ga ggeunhgi-nda
plus exactement parler-St.pro-Sconj midi-depuis deux heure-jusqu’a électricité-nmtf étre coupé-St.déc
(Si on parle plus exactement, elle sera coupée de midi a deux heures)

3.5. Les compléments de durée dans des phrases élémentaires

3.5.1. Ambiguité de GN avec Postp =: -(n)eun ou -(l)eul

Certaines formes de groupes nominaux postpositionnels peuvent apparaitre dans des
positions non adverbiales, c’est-a-dire en position sujet Ny ou objet N;. C’est en
particulier le cas des adverbes Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips) et Ndate-bute
Ndate-ggaji (de Ndate a Ndate), qui peuvent étre suivis de la postposition du sujet (nmtf)
-i/ga ou -(n)eun et de la postposition de ’accusatif (Acc) -(1)eul :

2 F 320l E  AlZtOoIL &= = Z2ASLICH
(160) ... [myech bun dongan]-i myech sigan-ina  doi-neun ges gat-ass-seubnida'®

... [quelques minute pendant]-nmtf quelques heure-Post.spc devenir-Sd Ncomp sembler-Mpas-St
(... quelques minutes semblaient étre des heures)

(E + melolA BH) 0 3@ =0l LH Al 2oz =AU

(161) (E + Paris-eise bonai-n) geu3nyen dongan-i  na-eigei  cham-eulo yuigha-iss-da
(E + Paris-Post.eise passer-Sd) ce 3-an pendant-nmtf moi-Post.eigei vraiment utile-Mpas-St
(Ces trois années (E + passées a Paris) étaient trés utiles pour moi)

78 ZRH 82 Z=MXIJL o oF  EOHoll &2 ANZO0ICH
(162) [7uel mal-bute Suel cho-ggajil-ga  yehaing sangpum panmai-ei joh-eun sijeun-i-da
[juillet fin-depuis aolt début-jusqu’a]-nmtf voyage produit vente-Post.ei bon-Sd saison-étre-St
((*E + la période allant) de fin juillet & début aolit est une bonne saison pour la vente des
articles de voyage)

Nous pouvons considérer que ces groupes nominaux postpositionnels en position Ny
proviennent des formes suivantes :

-1 3@ 329 (AI2E + J124)-0l LA 2l &g#og =AJCH

(161°) [... geu 3nyen dongan-eui (sigan + gigan)]-i na-eigei  cham-eulo yuigha-iss-da
[... ce 3-an pendant-Gén (heure + période)]-nmtf moi-Post.eigei vraiment utile-Mpas-St
(Cette période de trois années ... était trés utile pour moi)

136 Journal Chosun du 29/9/1998.
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7€ Z2H  8g€ =NXY  JI20l g AZ ROl £2 AEO
(162°)[ 7uel mal-bute Suel cho-ggaji-eui_gigan]-i yehaing sangpum panmai-ei joh-eun sijeun-i-da
[juillet fin-depuis aott début-jusqu’a-Gén période]-nmtf voyage produit vente-Post.ei bon-Sd saison-&tre-St
(La période allant de fin juillet a début aofit est une bonne saison pour la vente des articles
de voyage)

Par effacement du nom classifieur (Neclas) sigan (heure, durée) ou gigan (période, durée)
et de la postposition du génitif (Gén) -eui (de) dans (161°)-(162’), nous obtenons les
phrases (161)-(162).

— GN avec Postp =: -(n)eun (nmtf ou Post.spc ?7)

Le nmtf -i/ga dans (160)-(161)-(162) est remplacable par 1’autre nmtf -(n)eun comme
dans :

73 ZRH 88 =E=INKe O &5 EHOHO g2 AZOICH
(163) [7uel mal-bute Suel cho-ggajil-neun yehaing sangpum panmai-ei joh-eun sijeun-i-da
[juillet fin-depuis aolt début-jusqu’a]-nmtf voyage produit vente-Post.ei bon-Sd saison-&tre-St
((*E_+ la période allant) de fin juillet &4 début aotit est une bonne saison pour la vente des
articles de voyage)

La postposition -rneun (ou -eun) pouvant avoir une valeur de topicalisation ou de
contraste, la méme séquence en bute—ggaji (de-a) peut occuper une place d’adverbe
comme dans :

78 ZRH 88 =E=NKe 2 &0 S At UALCH
(164) [7uel mal-bute Suel cho-ggajil-neun 2cheung-ei gongsa-ga  iss-ess-da
[juillet fin-depuis ao(t début-jusqu’a]-Post.spc 2-étage-Post.ei travaux-nmtf il y avoir-Mpas-St
(Il y avait des travaux au 2éme étage de fin juillet a début aofit)

ou la postposition -neun ne fait qu’accentuer I’effet de contraste. C’est seulement en
positionnant cette séquence dans les phrases, que nous pouvons expliciter le role de la
séquence. Il en est de méme pour les séquences avec la postposition -(/)eul.

— GN avec Potsp =: -(l)eul (Acc ou Post.spc ?)

Considérons les exemples suivants :

ge sHE  sos g 2210 BRCH

(165) Luc-eun Soaiuel dongan-eul Jjib suli-ei bonai-ess-da
Luc-nmtf 5-mois pendant-Acc maison réparation-Post.ei  passer-Mpas-St.déc

(Luc a passé 5 mois pour la réparation de maison)

22 508 sSos = Bl CH

(166 ) Luc-eun Soaiuel dongan-eul Jib-eul biu-ess-da
Luc-nmtf 5-mois pendant-Post.spc maison-Ace vider-Mpas-St.déc
(Luc s’est absenté de chez Iui pendant 5 mois)

ujo
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La postposition -(l)eul peut étre 1’accusatif (4cc), qui marque le rdle d’objet direct, mais
également la postposition spécifique (Post.spc) ayant une fonction de thématisation (Cf.
§ 3.2.1.1). Si la séquence Sgaiuel dongan-eul s’analyse comme un complément d’objet
« (une durée de) 5 mois »"’ dans (165) et comme un complément adverbial « pendant
5 mois » dans (166), c’est la syntaxe du verbe de ces phrases qui caractérise cette
séquence. Sans prendre en compte de sa position dans les phrases, cette s€quence reste
ambigué.

Notons que la séquence Sgaiuel dongan sans la postposition -(/)eul s’analyse plutot
comme un adverbe. Ainsi, I’effacement de la postposition casuelle de I’accusatif -(1)eul
dans (165) rend la phrase peu acceptable :

g2 508 Se-(?7*E+ 8) & =c| 0l SR
(165°) Luc-eun  Sgaiuel dongan-(?*E + eul)  jib suli-ei bonai-ess-da
Luc-nmtf 5-mois pendant-(?*E + Acc) maison réparation-Post.ei passer-Mpas-St.déc

(Luc a passé 5 mois pour la réparation de maison)

alors que I’effacement de la postposition spécifique -(/)eu/ dans (166) n’affecte pas
I’acceptabilité de la phrase :

ge 58 Se-(E+ 2) s bl = C

(166’) Luc-eun  Sgaiuel dongan-(E + eul) Jib-eul biu-ess-da
Luc-nmtf 5-mois pendant-(E + Post.spc) maison-Acc vider-Mpas-St.déc
(Luc s’est absenté de chez lui pendant 5 mois)

3.5.2. Relations et restrictions entre adverbes de durée et phrase principale

Dans cette section, nous voulons aborder les relations et les restrictions qui existent
entre des adverbes de durée et les autres éléments des phrases ou ils apparaissent : il
s’agit essentiellement des verbes, mais également des sujets et des compléments des
verbes.

37 En raison du statut de nom incomplet du mot dongan (§ 1.1 et § 1.5.1), on pourrait dire que dongan
dans (160), (161) et (165) se rapproche d’un nom classifieur (Nclas) tel que les noms sigan (durée, temps)
et gigan (durée, période). Cependant, a la différence de sigan et gigan, noms classifieurs pour les durées,
le nom dongan n’est pas classé comme Nclas d’apres la structure classificatoire Ny-nmtf Nclas-ida avec
le verbe ida (étre) (Cf. § 2.1.6) :

(32 +3¢ +3Ma)-2 (A2 + *=0oH)-0ICt

a. (3bun + 3il + 3gaiuel)-eun (sigan + *dongan)-i-da
(3-minute + 3-jour + 3-mois)-nmtf (heure + pendant)-étre-St.déc
((3 minutes + 3 jours + 3 mois) sont une durée)

(3 +3J4g)-2 (J12h + *Set)-oltt

b. (3il + 3gaiuel)-eun (gigan + *dongan)-i-da
(3-jour + 3-mois)-nmtf (durée + pendant)-étre-St.déc
((3 jours + 3 mois) sont une durée)

De plus, dongan et les deux Nclas sigan et gigan se combinent comme dans (161°).
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3.5.2.1. Contraintes aspectuelles ou temporelles avec les verbes

La présence d’un adverbe peut entrainer dans une phrase des contraintes variables,
aspectuelles ou temporelles, avec les verbes : il peut affecter le choix des temps verbaux
ou des catégories particulieres de verbes. La classification aspectuelle des verbes
proposée par Z. Vendler (1967) a été souvent adoptée pour analyser les caractéristiques
sémantiques des expressions de temps en coréen (Cf. S.-H. Kim (1987), H. Son (2003)
entre autres). Avant de considérer la compatibilité de certains adverbes de durée avec
les quatre types de verbes classés selon la méthode de Z. Vendler, nous voulons parler
des contraintes qu’un adverbe de durée impose sur les temps syntaxiques verbaux.

En frangais, il semble que 1’adverbe pendant Dnum Ntps est accepté a condition que
le proces puisse prendre fin et qu’il apparait souvent dans des phrases au passé ou dans
des phrases qui contiennent une forme verbale composé (L. Melis 1983 : 73) :

(167)  Luc (?lit + a lu) ce livre pendant 2 semaines "**

Le futur est également acceptable pour les adverbes en pendant :

(168)  Luc lira ce livre pendant 2 semaines

Quant aux adverbes en depuis qui impliquent un lien avec le moment d’élocution, ils se
comportent différemment. Pour que 1’adverbe depuis Dum Ntps exprime la durée du
proces indiqué par le verbe, le verbe des phrases ou cet adverbe apparait ne peut pas étre

au passeé composé139 :

(169)  Luc (lit + *a lu) ce livre depuis 2 semaines
ni au futur :

(170) *Luc lira ce livre depuis 2 semaines

En ce qui concerne les adverbes correspondants en coréen, il y a beaucoup de
discussion pour savoir si les adverbes de temps en coréen affectent ou pas les temps
verbaux, ils affectent le temps verbal moins qu’en francais. L’adverbe Dnum Nips
dongan (pendant Dnum Nips) n’affecte pas le temps verbal'* :

¥ Des phrases au présent sont également acceptables avec un sens de répétition :

Luc lit ce livre pendant 10 minutes (tous les jours)
139 Notons que cette forme verbale au passé composé est possible avec I'interprétation de la période
suivant la lecture. Par ailleurs, si ’adverbe depuis Dnum Nips a un lien avec un moment de contexte
reporté dans le passé, la phrase peut contenir la forme verbale a I’imparfait :

Luc lisait ce livre depuis 2 semaines

%9 En coréen, les temps verbaux sont exprimés par des morphémes attachés a la racine verbale tels que -
ess, -neun ou -geiss.
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20| (2 sS¢ + 0E) 0l Mg 9A-(A + = + -0

(171) Luc-i (2-ju  dongan + myechil) i chaig-eul ilg-(ess + neun + geiss)-da
Luc-nmtf (2-semaine pendant+quelques jours) ce livre-Acc  lire-(Mpas + Mpré + Mfut)-St
(Luc (a lu + ?*lit + lira) ce livre (pendant 2 semaines + quelques jours))

20l aelolA 2 = 0ot (HE0 + HRELC + HREAL0H
(172) Luc-i Paris-eise 2-ju  dongan  memuleu-(ess + n + geiss)-da

Luc-nmtf Paris-Post.eise 2-semaine pendant rester-(Mpas + Mpré + Mfut)-St.déc
(Luc (a séjourné + séjourne + s¢journera) a Paris pendant 2 semaines)

et I’adverbe Dnum Ntps man-ei (en Dnum Nips) non plus :

20| 2= o0 0l Mg o-(A + =+ 2)-0
(173) Luc-i 2-ju  man-ei i chaig-eul  ilg-(ess + neun + geiss)-da
Luc-nmtf 2-semaine en ce livre-Acc lire-(Mpas + Mpré + Mfut)-St.déc

(Luc (a lu + lit + lira) ce livre en 2 semaines)

L’adverbe Dnum Ntps jen-bute (depuis Dnum Nitps) accepte les formes verbales au passé
et au présent, sauf la forme verbale au futur :

20l otelolA 2F HEH (HEUU + HREDH + *HRE2L0H
(174) Luc-i Paris-eise 2-ju  jen-bute memuleu-(ess'!' + n + *geiss)-da

Luc-nmtf Paris-Post.eise 2-semaine depuis  rester-(Mpas + Mpré + *Mfut)-St.déc

(Luc (*a séjourné + séjournait + séjourne + *séjournera) a Paris depuis 2 semaines)

Sans entrer dans les détails, nous nous contentons de dire que les adverbes de durée
traités dans notre travail n’affectent guere les temps verbaux.

Par contre, les adverbes de durée en dongan (pendant) et man-ei (en) différent par
I’aspect. Nous avons déja mentionné que, contrairement a 1’adverbe Dnum Ntps dongan
(pendant Dnum Nips), 1’adverbe Dnum Ntps man-ei (en Dnum Nips) dénote 1’aspect
accompli de I’action exprimée par le verbe. De ce fait, ces deux adverbes se comportent
différemment par rapport a des expressions d’aspect progressif comme V-go issda ou
V-Sd.pré jung-ida qui correspondent a une séquence auxiliaire comme étre en train de
Vinf en frangais ou be V-ing en anglais. L’adverbe en dongan (pendant) est compatible
avec I’aspect progressif :

=0l 2= set o s Sl UALCH
(175)  Luc-i 2-ju dongan i chaig-eul ilg-go iss-da
Luc-nmtf 2-semaine pendant  ce livre-Acc lire-Sconj étre-St.déc

(Luc est en train de lire ce livre (*pendant + depuis) 2 semaines)

41" Tandis qu’en frangais, I’opposition entre le passé composé et I’imparfait est trés évidente, ce n’est pas
le cas en coréen. Le morphéme du passé -ess pourra couvrir les deux formes verbales en frangais. Pour
expliciter I’aspect inaccompli, nous recourons souvent a la séquence -go -iss-da (étre en train de) :

20| melolA 2 HdRH Hesn UAAC
(174)  Luc-i Paris-eise 2-ju jen-bute memuleu-go iss-ess-da
Luc-nmtf  Paris-Post.eise ~ 2-semaine depuis rester-Sconj  Etre-Mpas-St.déc

(Luc séjournait a Paris depuis 2 semaines)
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=1 otelol A 2 = 0ot He21 UCH

(176)  Luc-i Paris-eise 2-ju  dongan memuleu-go iss-da
Luc-nmtf Paris-Post.eise 2-semaine pendant  rester-Sconj étre-St.déc
(Luc est en train de séjourner a Paris (*pendant + depuis) 2 semaines)

qui peuvent signifier approximativement :

=0 2= A2 H o s =l UCH
(175°)  Luc-i 2-ju  jen-bute i chaig-eul ilg-go iss-da
Luc-nmtf 2-semaine depuis ce livre-Acc lire-Sconj étre-St.déc

(Luc (lit + est en train de lire) ce livre depuis 2 semaines)

20l otelolA 2F dRH He21 UCH
(176’)  Luc-i Paris-eise 2-ju  jen-bute memuleu-go iss-da
Luc-nmtf Paris-Post.eise  2-semaine depuis rester-Sconj  étre-St.déc

(Luc est en train de séjourner a Paris (*pendant + depuis) 2 semaines)

tandis que ’adverbe Dnum Ntps man-ei (en Dnum Nitps) n’est pas compatible avec
I’aspect progressif :

£0l 2 oroll o #sg AH-(A +*0 0 A)-0
(177)  Luc-i 2-ju  man-ei i chaig-eul ilg-(ess + *go iss)-da
Luc-nmtf 2-semaine en ce livre-Ace lire-(Mpas + *Sconj étre)-St.déc

(Luc (a lu + *est en train de lire) ce livre en 2 semaines)

20| & g INFSR= (DRCH+ *DXID ACH
(178)  Luc-i sam il man-ei  jajenge-leul  gochi-(ess + *go iss)-da
Luc-nmtf trois jour en vélo-Acc réparer-(Mpas + *Sconj étre)-St.déc

(Luc (a réparé + *est en train de réparer) le vélo en trois heures)

Par ailleurs, les adverbes en dongan (pendant) et man-ei (en) s’emploient souvent
pour déterminer la classe aspectuelle des verbes. Selon les traits sémantiques [+/-
duratif] et [+/- borné], Vendler divise les verbes en quatre classes aspectuelles : verbe
d’accomplissement (e.g. manger), verbe d’activité (e.g. chanter), verbe d’achévement
(e.g. trouver) et verbe d’état (e.g. aimer)'**. En voulant apporter un critére syntaxique a
I’étude sémantique des verbes, F. Renaud (2002) utilise la compatibilité¢ et non-
compatibilité des adverbes en pendant et en (e.g. pendant des heures, en une minute).
Comme le montrent F. Renaud (2002), ainsi que de nombreux exemples dans Boons-
Guillet-Leclere (1976), la classification de Vendler ne peut pas s’appliquer valablement
aux verbes, mais seulement aux phrases, car la classification peut étre différente quand
on change le sujet ou les compléments. Avec cette approche, des études (Cf. H. Son
(2003)) ont été effectuées sur la classification aspectuelle des verbes coréens. Dans la
section suivante, nous reconsidérons la compatibilité¢ des adverbes de durée Dnum Nitps
dongan (pendant Dnum Nips) et Dnum Ntps man-ei (en Dnum Nips) avec les quatre types
de verbes classés selon la méthode de Vendler, en particulier en tenant compte des

"2 Les verbes frangais donnés a titre d’exemple sont cités dans F. Renaud (2002).
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modifications apportées par les sujets et/ou les compléments de verbes sur cette
compatibilité.

3.5.2.2. Contraintes avec des sujets et des compléments des verbes

Des sujets ou des compléments des verbes peuvent également affecter 1’apparition
de certains adverbes de durée dans une phrase. Il s’agit surtout des verbes classés
comme verbe d’achévement'* tels que fejida (exploser), qui sont souvent considérés ne
pas étre compatibles avec I’adverbe de durée Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips).
Considérons les exemples :

(=& St + od =& + ZE-(E + £))-0l B S8CH

(179) (pogtan hana + yele pogtan + pogtan-(E + deul))-i teji-ess-da
(bombe un + plusieurs bombe + bombe-(E + Mpl))-nmtf exploser-Mpas-St.déc
((une bombe + plusieurs bombes + des bombes) AVOIR explosé(s))

(*ZE St + 0l =8 + ZE-(E + §))-0l M AlZE S0k BERCH

(180) (*pogtan hana + yele pogtan + pogtan-(E + deul))-i  sei sigan dongan teji-ess-da
(*bombe un + plusieurs bombe + bombe-(E + Mpl))-nmtf trois heure pendant exploser-Mpas-St
((*une + plusieurs + des) bombe(s) AVOIR explosé(s) pendant trois heures)

Alors que le verbe tejida (exploser) accepte Ny singulier ou Ny pluriel sans I’adverbe en
dongan (pendant), Ny pluriel seul est accepté avec le méme adverbe, bien que tejida
(exploser) soit toujours ponctuel. Le nom pogtan (bombe) au singulier pouvant avoir la
valeur collective sans le morphéme de pluriel -deul'** comme beaucoup d’autres noms
comptables coréens, il n’est utilisé en (180) qu’au sens collectif. Avec les sujets au
pluriel, nous avons une interprétation répétitive : chalyei-lo tejida (exploser I’un aprés
P’autre) (C. Marque-Pucheu 1998). Il y a plusieurs occurrences d’explosions au cours de
I’intervalle sei sigan dongan (pendant trois heures) (M. Gross 1986b: 218). Nous
observons le méme comportement avec 1’adverbe Dnum Ntps-ei gelchi-e(se), synonyme
de Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips) :

(*Z& StLt + 0l =g + ZE-(E + £))-0 AAlZH EA B SCH
(181) (*pogtan hana + yele pogtan + pogtan-(E + deul))-i  sei sigan-ei gelchi-e teji-ess-da

(*bombe un + plusieurs bombe + bombe-(E + Mpl))-nmtf trois heure-a s’étendre-Sconj exploser-

Mpas-St.déc

((*une + plusieurs + des) bombe(s) AVOIR explosé(s) pendant trois heures)

Avec le verbe ddenada (partir), qui est considéré également comme ponctuel, I’adverbe
Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips) est peu acceptable, méme si le sujet est au

143 Nous pouvons considérer que le verbe d’achévement dans la classification de Vendler correspond au
verbe ponctuel qui est le terme que nous utilisons dans notre travail.

144 Sur le morphéme pluriel (Mpl) —deul, de nombreuses descriptions ont été faites dans la grammaire
coréenne. Entre autres, voir KIM Young-Hee (1976, 1984), IM Hong-Bin (1979) et LEE Nam-Sun (1982).
KM Young-Hee (1984) est I’étude la plus avancée sur ce theme.
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pluriel, par rapport a son synonyme Dnum Ntps-ei gelchi-e(se) (pendant Dnum Nips, sur
Dnum Nitps) :

(Os + &48)-0l Al AIRE (2F3e + -0l Z2H) atAaol FHEB M %t CH
(182) (geu + sonnim)-deul-i sei sigan (? *dongan + -ei gelchi-e) Max-eui jib-eul ddena-ss-da

(lui +invité)-Mpl-nmtf trois heure (?*pendant+-a s’étendre-Sconj) Max-Gén maison-Acc partir-Mpas-St
((Ils + des invités) sont partis de chez Max (*pendant + ?sur) trois heures)'*’

Par contre, le complément de durée en man-ei (en) n’exige pas que les sujets de ce
type de verbes soient obligatoirement au pluriel. Mais, le choix entre N, singulier et Ny
pluriel peut apporter un changement d’interprétation de la durée. Prenons des phrases
avec le verbe tejida (exploser). Dans la phrase ou N est au singulier :

1 ZE0I 10 = el B &C
(183) geu pogtan-i 10-cho man-ei teji-ess-da
ce bombe-mtf  10-seconde en exploser-Mpas-St.déc

(La bombe a explosé en 10 secondes)

la durée de « 10 secondes » est la durée du compte a rebours, tandis que, dans la phrase
ou N, et au pluriel:

Si= =4 JHO 10= eroll Ct BHECH
(184) pogtan su-sib gai-ga 10-cho man-ei da teji-ess-da
bombe plusieurs-dix Nunit-nmtf  10-seconde en tout exploser-Mpas-St.déc

(Plusieurs dizaines de bombes ont toutes explosé en 10 secondes)

les dix secondes peuvent correspondre au temps qui s’est écoulé entre 1’explosion de la
premicre et de la derniére bombe.

Considérons un autre type de verbe : verbes d’accomplissement tels que ilgda (lire)
ou gochida (réparer). Ce type de verbes accepte les deux adverbes de durée en dongan
(pendant) et man-ei (en) :

20l a SXE 30E (S + 2Hill) AL
(185) Luc-i geu jabji-leul 30-bun (dongan + man-ei)  ilg-ess-da
Luc-nmtf ce magazine-Acc 30-minute (pendant + en) lire-Mpas-St.déc

(Luc a lu ce magazine (pendant + en) 30 minutes)

Il semble qu’avec le verbe ilgda (lire), le choix entre Ny singulier et N, pluriel ou entre
N, singulier et N; pluriel n’influence pas I’acceptabilité des phrases. En revanche, nous
observons que D’interprétation peut changer avec 1’adverbe de durée en dongan
(pendant). Si le complément d’objet est au singulier, le magazine peut avoir été ou ne

> En frangais, dans les phrases avec le verbe partir, le complément de temps en pendant accepte
I’interprétation : durée de I’absence. Pour exprimer cette valeur résultative, le verbe coréen ddenada
(partir, quitter) a besoin d’une séquence auxiliaire —e/a iss-da :

ase Ml AlRE S0t aAo  HE (*[M %t + du AJCH)

(182°) geu-deul-eun  sei sigan dongan  Max-eui jib-eul ddena-(*ss + -a  iss-ess)-da
lui-Mpl-nmtf trois heure pendant ~ Max-Gén maison-Acc  partir-(*Mpas + -Sconj étre-Mpas)-St
(Ils sont partis de chez Max pendant trois heures)
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pas avoir été entierement lu, mais lorsque le complément d’objet est au pluriel comme
dans :

20| &7 Mo 2= e =0 QAL
(186) Luc-i Jjabji sei  guen-eul 30-bun dongan  ilg-ess-da

Luc-nmtf magazine trois Nunit-Acc 30-minute pendant lire-Mpas-St.déc
(Luc a lu trois magazines pendant 30 minutes)

I’action est généralement interprétée comme accomplie. Le caractére accompli a été
obtenu au moyen d’un objet direct au pluriel. Avec 1’adverbe Dnum Nitps man-ei (en
Dnum Npts), nous ne constatons pas de changement d’interprétation. Alors que
I’opposition entre le duratif et le ponctuel se révele la plus stable lors des études sur
I’aspect, nous observons que les propriétés concernant 1’accompli et I’inaccompli sont
susceptibles de changer d’un verbe a ’autre.

Quant aux verbes d’activité, ils sont intrinséquement duratifs comme les verbes
d’accomplissement. Ils sont donc compatibles avec 1’adverbe Dnum Nitps dongan
(pendant Dnum Nips). Mais, les verbes d’activité n’ayant pas un aspect accompli,
I’adverbe Dnum Ntps man-ei (en Dnum Nips) ne peut apparaitre dans des phrases avec ce
type de verbes. Nous pouvons compter parmi ceux-ci le verbe gidalida (attendre) :

Oltl= diotE 152 (S0 + *0orofl) JICHRCH
(187) Ina-eun Léa-leul 15-bun  (dongan + *man-ei) gidali-ess-da
Ina-nmtf Léa-Acc 15-minute (pendant + *en) attendre-Mpas-St.déc

(Ina a attendu Léa (pendant + *en) 30 minutes)

Les sujets ou les compléments de ces verbes n’influent pas sur la compatibilité avec des
adverbes de durée ou sur le changement d’interprétation. Il en est de méme pour le
quatrieme type de verbes : verbes d’état. Il s’agit des verbes dont la durée intrinséque
est difficile a délimiter comme le verbe johahada (aimer) :

*2l2 (BAI2F + 34) S0 alors EE
(188) *Luc-eun  (3-sigan + 3-nyen) dongan  Léa-leul aju johaha-nda
Luc-nmtf (3-heure + 3-an)  pendant Léa-Ace  trés aimer-St.déc
(*Luc aime beaucoup Léa pendant (3 heures + 3 ans))

Cependant, notons que cela n’empéche pas totalement d’avoir un adverbe de durée
comme dans :

22 (*3AIZE +34) Sot diots ofF  Zorut
(188’) Luc-eun  (*3-sigan + 3-nyen) dongan  Léa-leul aju  johaha-iss-da
Luc-nmtf (*3-heure + 3-an) pendant Léa-Acc  tres aimer-Mpas-St.déc

(Luc a aimé beaucoup Léa pendant (*3 heures + 3 ans))

En tenant compte de I’interférence entre les sujets ou les compléments des verbes et
I’insertion des adverbes de durée Dnum Ntps dongan (pendant Dnum Nips), Dnum Ntps-

166



ei gelchi-e ((pendant + sur) Dnum Nips) et Dnum Ntps man-ei (en Dnum Nips), nous avons
noté la possibilité d’insérer ces adverbes dans des phrases (figure 48).

=
AR
o~ s 5 SE
S S 2 <L 2
& @ | %< S0
S| S R
S8|3 g ¥ E
S~| 8T |25 52 |82
S0 o5 [@|e 00 |5l
5 5 52 2|l BEe|eole
VERBE D’ACHEVEMENT
=: No-nmtf tejida (N, exploser) + +H- |-+ - |-t
=: No-nmtf ddenada (N, partir) + - -l - - |-t
VERBE D’ ACCOMPLISSEMENT
= No-nmtf Ni-Acc ilgda + + +
(N lire Ny)
VERBE D’ACTIVITE
=: No-nmtf Ni-Acc gidalida - + +
(No attendre Ny)
VERBE D’ETAT
=: No-nmtf Ni-Acc johahada - -+ yas
(No aimer Ni)

Figure 48 : L’insertion des adverbes de durée selon les constructions des verbes'*®

Pour I’instant, nous avons pris a titre d’exemple seulement quelques verbes. La
considération des sujets et/ou des compléments est indispensable a I’étude des relations
entre les adverbes de durée et les phrases ou ils apparaissent.

14 PO c s . . . . .
% Nous avons laissé vides les cases correspondant aux propriétés qui n’interviennent pas sur I’insertion
des adverbes de durée.
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